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General safety instructions

Please read and save these instructions. Read carefully before attempting to assemble, install, operate or maintain the product described. Protect
yourself and others by observing all safety information. Failure to comply with instructions could result in personal injury and/or property damage!
Retain instructions for future reference.

Short Description: These compressors are designed for do-it-yourselfers with a variety of home and automotive jobs. These units operate with oil.
Compressed air from this unit will contain moisture. Install a water filter or air dryer if application requires dry air.

Safety Guidelines: This manual contains information that is very important to know and understand. This information is provided for SAFETY and to
PREVENT EQUIPMENT PROBLEMS. To help recognize this information, observe the following symbols.

DANGER: indicates an imminently hazardous situation which, if not avoided, WILL result in death or serious injury.
WARNING: indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, COULD result in death or serious injury.
CAUTION: indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, MAY result in minor or moderate injury.
NOTICE: indicates important information, that if not followed, MAY cause damage to equipment.

Unpacking: After unpacking the unit, inspect carefully for any damage that may have occurred during transit. Make sure to tighten fittings, bolts, etc.,
before putting unit into service. In case of questions, damaged or missing parts, please call for customer service.

Record the Model No., Serial No. and date of purchase located on the base below the pump in the space below. Model No. Date Code Date of purchase
Retain these numbers for future reference and assistance. Have the date code, model number, and parts list (with missing parts circled before calling.)

WARNING: Do not operate unit if damaged'during shipping, handling or use. Damage may result in bursting and cause injury or property damage.

Since the air compressor and other eomponents used (filters, lubricators, hoses, etc.), make up a high pressure pumping system, the following safety
precautions must be observed at all times:

DANGER: Breathable Air Warning: This,compressor/pump is not equipped accordingly and should not be used "as is" to supply breathing quality air. For any
application of air for human consumption; the air compressor/pump will need to be fitted with suitable in-line safety and alarm equipment. This additional
equipment is necessary to properly filter andipurify the air to meet minimal specifications for Grade D breathing as described in Compressed Gas Association
Commodity Specification G 7.1 -1966, OSHA 29 CFR 1910.434, and/or Canadian Standards Associations (CSA). DISCLAIMER OF WARRANTIES: In the event the
compressor is used for the purposes of breathing air.application andproper-in-line safety and alarm equipment is not simultaneously used, existing warranties
shall be voided.

1. Read all instructions included with this product carefully. Be thoroughly familiar with the controls and the proper use of the equipment, 2. Follow all local
electrical and safety codes as well as in the US, National Electrical'Codes (NEC) and,Occupational Safety and Health Act (OSHA), 3. Only persons well
acquainted with these rules of safe operation should be allowed te use the compressor. 4. Keep visitors away and NEVER allow children in the work area. 5.
Wear safety glasses and use hearing protection when operating the pump or unit. 6. Do not'standion or use the pump or unit as a handhold. 7. Before each
use, inspect compressed air system and electrical components for signs of.damage, deterioration, weakness or leakage. Repair or replace defective items
before using. 8. Check all fasteners at frequent intervals for proper tightness.

REMINDER: Keep your dated proof of purchase for warranty purposes! Attach it'to this/manualor file it for safekeeping.

WARNING: Motors, electrical equipment and controls can cause electrical arcs that will ignite a flammable gas.or vapor. Never operate or repair in or near
flammable gas or vapor. Never store flammable liquids or gases in the vicinity of the compressor.

CAUTION: Compressor parts may be hot even if the unit is stopped.

9. Keep fingers away from a running compressor; fast moving and hot parts will cause injury and/or'burns. 10. If the equipment should start to abnormally
vibrate, STOP the engine/motor and check immediately for the cause. Vibration is generally a warning ofitrouble.11. To reduce fire hazard, keep engine/
motor exterior free of oil, solvent, or excessive grease.

Never remove or attempt to adjust safety valve. Keep safety valve free from paint and other accumulations.

DANGER: Never attempt to repair or modify a tank! Welding, drilling or any other modification will weaken the tank resulting in damage from rupture or
explosion. Always replace worn or damaged tanks.

WARNING: Drain liquid from tank daily.

12. Tanks rust from moisture build-up, which weakens the tank. Make sure to drain tank daily and inspect periodically for unsafe conditions such as rust
formation and corrosion. 13. Fast moving air will stir up dust and debris which may be harmful. Release air slowly when draining moisture or depressurizing
the compressor system. 14. Indoor use only. 15. To reduce the risk of electriccal shock, do not expose to rain. Store indoors.

SPRAYING PRECAUTIONS

WARNING: Do not spray flammable materials in vicinity of open flame or near ignition sources including the compressor unit.

16. Do not smoke when spraying paint, insecticides, or other flammable substances. 17. Use a face mask/ respirator when spraying and spray in a well ventilated
area to prevent health and fire hazards. 18. Do not direct paint or other sprayed material at the compressor. Locate compressor as far away from the

spraying area as possible to minimize overspray accumulation on the compressor. 19. When spraying or cleaning with solvents or toxic chemicals, follow the
instructions provided by the chemical manufacturer.
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Installation

LOCATION: Itis extremely important to use the compressor in a clean, well ventilated area where the surrounding air temperature will not be more than 100°F
(37.78°C). A minimum clearance of 18 inches between the compressor and a wall is required because objects could obstruct air flow.

CAUTION: Do not locate the compressor air inlet near steam, paint spray, sandblast areas or any other source of contamination. This debris will damage the
motor.

GROUNDING INSTRUCTIONS 1. This product is for use on a nominal 220 volt circuit and has a grounding plug that looks like the plug illustrated in Fig. 1. Make
sure the product is connected to an outlet having the same configuration as the plug. This product must be grounded. In the event of an electrical short circuit,
grounding reduces risk of electrical shock by providing an escape wire for electric current. This product is equipped with a cord having a grounding wire with
an appropriate grounding plug. Plug must be plugged into an outlet that is properly installed and grounded in accordance with all local codes and ordinances.

g Pressure switch
Technical Data

Models BAT5002 & BAT5012

<—— Handle
Rated Power Input 2hp / 1.5kW
Rated Voltage - Frequency 220V (™) - 50 Hz
Max. air flow 188 I/min <— Coupler
Max. pressure 8 bar / 115 psi \

P

Tank capacity 24 It (BAT5002) 50 It (BAT5012) ressure gauge

Grounded Pin

I

Drain valve

Grounded Outlet
Figure 2 - Unit Identification

Figure 1 - Grounding Method
DANGER Improper use of grounding plug can result in a possible risk of electrocution.

DANGER Do not use a grounding adapter with this product!

2. If repair or replacement of cord or plug is necessary, do not connect grounding wire.to either flat blade terminal. The wire with insulation having an external
surface that is green (with or without yellow stripes) is the grounding wire. Never connect green (or green and yellow) wire to a live terminal. 3. Check with a
qualified electrician or serviceman if grounding instructions are not completely understood,or if in doubt as to whether product is properly grounded. Do not
modify plug provided; if it will not fit outlet, have proper outlet installed by a qualified electrician. Qverheating, short cirucuting and fire damage will result
from inadequate wiring, etc.

Operation N B AN

Definition of Terms ASME Safety Valve - This valve automatically releases air if the tank pressure exceeds the preset maximum. Handle - Designed to move
the compressor. Drain Valve - This valve is located on the bottom of the tank. Use this valve to drain moisture from the tank daily to reduce the risk of
corrosion. Reduce tank pressure below 10 psi, then drain moisture from tank daily to avoid tank corrosion. Drain moisture from tank by opening the drain
valve located underneath the tank. LUBRICATION This unit requires lubrication.

BEFORE FIRST STARTUP BREAK-IN PROCEDURE (Complete this procedure before using compressor for the first time. Once completed, it is not necessary to
repeat.) 1. Do not attach a hose or any other fitting to the compressor. 2. Turn on/off switch to OFF position. 3. Plug in power cord. 4. Turn on/off switch to
ON position. Allow compressor to run for 5 minutes. 5. Turn on/off switch to OFF position. 6. Unplug power cord.

BEFORE EACH STARTUP OPERATING PROCEDURE 1. Connect air hose to open port located below pressure gauge. 2. Attach the necessary fitting or tool to
open end of air hose. 3. Turn on/off switch to OFF position. 4. Plug in power cord. 5a. If using inflation needles/nozzles: Attach air hose with inflation fitting to
the object you are going to inflate. While holding inflation fitting firmly in place, turn on/off switch to ON position. Allow compressor to inflate the object.
Turn off compressor and remove inflation fitting. 5b. If using tire chuck or tool: Once chuck or tool is attached to air hose, turn on/off switch to ON position
and allow compressor to run until it automatically shuts off. When using tire chuck to inflate tires, observe gauge reading on compressor and periodically
check tire pressure with a separate tire gauge to prevent overinflation.

ON/OFF cycling of compressor: In the ON position, the compressor pumps air into the tank. When a shut-off (preset "cut-out") pressure is reached, the
compressor automatically shuts off. If the compressor is left in the ON position and air is depleted from the tank by use of a tire chuck, tool, etc., the
compressor will restart automatically at its preset "cut-in" pressure. When a tool is being used continuously, the compressor will cycle on and off
automatically. In the OFF position, the pressure switch cannot function and the compressor will not operate. Make sure switch is in OFF position when
connecting or disconnecting power cord from electrical outlet.

ASME SAFETY VALVE

WARNING regarding the safety valve: Do not remove or attempt to adjust.
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Check the safety valve by performing the following steps: 1. Plug the compressor in and run until shut off pressure is reached (see Operating Procedure). 2.
Wearing safety glasses, pull the ring on the safety valve to release pressure from compressor tank. Use your other hand to deflect fast-moving air from
being directed toward your face. 3. The safety valve should automatically close at approximately 40-50 PSI. If the safety valve does not allow air to be
released when you pull on the ring, or if it does not close automatically, it MUST be replaced.

Maintenance

WARNING: Disconnect power source then release all pressure from the system before attempting to install, service, relocate or perform any maintenance.
Check compressor often for any visible problems and follow maintenance procedures each time compressor is used. Safety valve must be replaced if it
cannot be actuated or it leaks air after ring is released.

MOISTURE IN COMPRESSED AIR: Moisture in compressed air will form into droplets as it comes from an air compressor pump. When humidity is high or
when a compressor is in continuous use for an extended period of time, this moisture will collect in the tank. When using a paint spray or sandblast gun, this
water will be carried from the tank through the hose, and out of the gun as droplets mixed with the spray material. IMPORTANT: This condensation will
cause water spots in a paint job, especially when spraying other than water based paints. If sandblasting, it will cause the sand to cake and clog the gun,

rendering it ineffective. A filter in the air line (MP3105), located as near to the gun as possible, will help eliminate this moisture.

1. Turn compressor off and release pressure from system. (To release pressure from system, pull ring on ASME safety valve. Deflect escaping air by shielding
valve with one hand as you pull ring with other hand.) Pull ring until tank is empty.

CAUTION A large amount of fast moving air will be released when the safety valve is opened with pressure in the tank. Wear ANSI approved 287.1
safety glasses.

2. Drain moisture from tank by opening.drain valveiunderneath tank. Tilt tank to remove all moisture.
3. Clean dust and dirt from tank, air lines and pump.cover while compressor is still OFF.

LUBRICATION

This compressor requires lubrication.

THERMAL OVERLOAD PROTECTOR

CAUTION This compressor is equipped with an automatic‘reset thermal overload protector which will shut off motor if it becomes overheated. If
thermal overload protector shuts motor OFF frequently,;make sure that the compressor is used in a clean, well-ventilated area where temperature will not

exceed 100° F (37.78° C).

CAUTION If the thermal overload protector is actuated, the motor must be allowed to cool. down before start-up is possible. The motor will automatically
restart without warning if left plugged into electrical outlet and unit is turned on.

STORAGE
1. Drain tank of moisture.
WARNING Drain moisture from tank daily. Failure to drain tank can result in weakening due to rust and bursting.

2. When not in use, store compressor in a cool dry place.
3. Disconnect hose and hang open ends down to allow any moisture to drain.
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Troubleshooting Chart

Problem

Possible Cause (s)

Corrective Action

Compressor will not run

1. Switch is in OFF position

2. No electrical power at wall outlet

3. Compressor has reached automatic shut-off
pressure

4. Motor overheated

5. Pressure switch malfunction

1. Make sure compressor is plugged in and switch is
in the ON position

2. Check circuit breaker or fuse at electrical panel

3. Release air from tank until compressor restarts au-
tomatically

4. Allow compressor to cool for approximately 30 min-
utes so thermal overload switch will reset. Make sure
compressor is run in a clean, well-ventilated area
where temperature will not exceeed 100°F (37.78°C).
5. Replace pressure switch

Thermal overload protector cuts out repeatedly

1. Lack of proper ventilation/room tempera-
ture too high
2. Compressor valves failed

1. Move compressor to a clean, well ventilated area
where temperature will not exceed 100°F (37.78°C).
2. Replace pump assembly

Knocks, rattles, excessive vibration

1. Tank not level

2. Defective bearing on eccentric or motor
shaft

3. Cylinder or piston ring is worn or scored

1. Shim tank to level position
2. Replace pump assembly

3. Replace pump assembly

Tank pressure drops when compressors shuts
off

1. Loose drain valve
2. Check valve leaking
3. Loose connections (fittings, tubing etc)

1. Tighten drain valve

2. Replace check valve

3. Check all connections with soap and water solution.
If a leak is detected, tighten. Or remove fitting and
apply pipe tape to threads and reassemble.

DANGER Do not disassemble check valve. With air in
tank, bleed tank first.

Compressor runs continuously and air output 1. Excessive air usage, compressor too small 1. Decrease usage or purchase unit with higher air
is lower than normal/low discharge pressure 2. Loose‘connections (fitting, tubing, etc) delivery (SCFM)
3 Broken inlet valves 2. Check all connections with soap and water solution.
4. Piston ring worn If a leak is detected, tighten. Or remove fitting and
apply pipe tape to threads and reassemble.
3. Replace pump assembly
4. Replace piston assembly
Excessive moisture in discharge air 1. Excessive water intank 1. Drain tank, tilt tank to remove moisture
2. High humidity 2. Move to area of less humidity. Use air line filter

NOTE Water condensation is not caused by compres-
sor malfunction.

Compressor runs continuously and safety valve
opens as pressure rises

. Defective pressure switch
. Defective safety valve

1. Replace pressure switch
2.Replace safety valve with genuine replacement part.

Excessive starting and stopping

1

2

1. Excessive condensation in tank

2. Loose connections (fittings, tubing, etc)

1. Drain more often

2. Check all connections with soap and water solution.
If aleak is detected, tighten. Or remove fitting and
apply pipe tape to threads and reassemble.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of the prod-ucts. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your
hands may also concern other models of the manufacturer’s product line with similar features and may not be included in the product you just

acquired.

*To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection, repair or replacement work, including
maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even
serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming

equipment.




Istruzioni generali di sicurezza

Leggere e conservare queste istruzioni. Leggere attentamente prima di tentare di assemblare, installare, utilizzare o sottoporre a manutenzione il
prodotto descritto. Proteggete voi stessi e gli altri osservando tutte le informazioni sulla sicurezza. La mancata osservanza delle istruzioni pu6 causare
lesioni personali e/o danni materiali! Conservare le istruzioni per riferimenti futuri.

Descrizione breve: Questi compressori sono progettati per gli amanti del fai-da-te con una varieta di lavori domestici e automobilistici. Queste unita funzionano con
olio. L'aria compressa di questa unita contiene umidita. Installare un filtro dell'acqua o un essiccatore d'aria se I'applicazione richiede aria secca.

Linee guida per la sicurezza: Questo manuale contiene informazioni molto importanti da conoscere e comprendere. Queste informazioni sono fornite per la
SICUREZZA e per PREVENIRE | PROBLEMI DELL'APPARECCHIO. Per riconoscere queste informazioni, osservare i seguenti simboli.

PERICOLO: indica una situazione di pericolo imminente che, se non viene evitata, provochera la morte o gravi lesioni.
AVVERTENZA: indica una situazione potenzialmente pericolosa che, se non evitata, POTREBBE causare la morte o lesioni gravi.
ATTENZIONE: indica una situazione potenzialmente pericolosa che, se non evitata, POTREBBE causare lesioni lievi o moderate.
AVVISO: indica informazioni importanti che, se non seguite, possono causare danni all'apparecchiatura.

Disimballaggio: Dopo aver disimballato I'unita, controllare attentamente che non vi siano danni causati dal trasporto. Prima di mettere in funzione I'unita, accertarsi
di aver serrato i raccordi, i bulloni e cosi via. In caso di domande, parti danneggiate o mancanti, chiamare il servizio clienti.

Riportare nello spazio sottostante il numero di modello, il numero di serie e la data di acquisto che si trovano sulla base sotto la pompa. Modello N. Data Codice
Data di acquisto Conservare questi numeri per riferimenti futuri. assistenza. Prima di chiamare, procurarsi il codice data, il numero di modello e I'elenco delle parti
(con i pezzi mancanti cerchiati).

AVVERTENZA: Non utilizzare |'unita se danneggiata durante la spedizione, la movimentazione o I'uso. | danni possono provocare lo scoppio e causare lesioni o danni
materiali.

Poiché il compressore d'aria e gli altri componenti utilizzati (filtri, lubrificatori, tubi flessibili, ecc.) costituiscono un sistema di pompaggio ad alta pressione, &
necessario rispettare le seguenti norme difsicurezza. Le precauzioni devono essere osservate in ogni momento:

PERICOLO: Avvertenza sull'aria respirabile:‘Questo compressore/pompa non & equipaggiato di conseguenza e non deve essere utilizzato "cosi com'e" per fornire
aria di qualita respirabile. Per qualsiasi‘applicazione di. aria destinata al consumo umano, il compressore/pompa d'aria dovra essere dotato di un'adeguata
attrezzatura di sicurezza e di allarme.in‘linea. Questa apparecchiatura aggiuntiva & necessaria per filtrare e purificare adeguatamente I'aria in modo da soddisfare le
specifiche minime per la respirazione di grado D, come descritto nella Compressed Gas Association Commodity Specification G 7.1 - 1966, OSHA 29 CFR 1910. 134,
e/o dell'Associazione canadese per gli standard (CSA). Nel'caso inycui il compressore venga utilizzato per I'applicazione dell'aria respirabile e non vengano utilizzati
contemporaneamente dispositivi di sicurezza.e di allarme in linea, le'garanzie esistenti saranno annullate.

1. Leggere attentamente tutte le istruzioni allegate al prodotto. Conoscere a fondo i comandi e I'uso corretto dell'apparecchiatura. 2. Attenersi a tutti i codici elettrici
e di sicurezza locali e, negli Stati Uniti, ai National\Electrical{Codes (NEC)'e all'Occupational Safety and Health Act (OSHA). 3. L'uso del compressore deve essere
consentito solo a persone che conoscono bene queste regole divfunzionamento sicuro. 4. Tenere lontani i visitatori e non permettere MAI ai bambini di entrare
nell'area di lavoro. 5. Indossare occhiali di sicurezza e utilizzare protezioniperl'udito durante il funzionamento della pompa o dell'unita. 6. Non stare in piedi o usare
la pompa o l'unita come appiglio. 7. Prima di ogni utilizzo, ispezionare.il sistema dell'aria compressa e i componenti elettrici per verificare che non vi siano segni di
danni, deterioramento, debolezza o perdite. Riparare o sostituire gli elementi difettosi.prima dell'uso. 8. Controllare a intervalli frequenti che tutti gli elementi di
fissaggio siano ben saldi.

RICORDA: Conservare la prova d'acquisto datata ai fini della garanzia!"Allegarla‘al presente manuale'e archiviarla per conservarla.

AVVERTENZA: | motori, le apparecchiature elettriche e i comandi possono provocarearchi elettrici che'ineendiano gas o vapori inflammabili. Non operare o riparare
in prossimita di gas o vapori inflammabili. Non conservare mai liquidi o gas inflammabili.in prossimita del compressore.

ATTENZIONE: Le parti del compressore possono essere calde anche se l'unita e ferma.

9. Tenere le dita lontane da un compressore in funzione; le parti in rapido movimento,e ‘calde possono-causare lesioni e/o ustioni. 10. Se I'apparecchiatura
inizia a vibrare in modo anomalo, arrestare il motore e verificare immediatamente la causa. Le vibrazioni'sono generalmente un avvertimento di problemi.
11. Per ridurre il rischio di incendio, mantenere I'esterno del motore/motore privo di olio, solvente o grasso eccessivo.

Non rimuovere o tentare di regolare la valvola di sicurezza. Mantenere la valvola di sicurezza libera da vernice e altriaccumuli.

PERICOLO: Non tentare mai di riparare o modificare un serbatoio! Saldature, forature o qualsiasi altra modifica indebaoliscono il serbatoio con conseguenti danni da
rottura o da esplosione. Sostituire sempre i serbatoi usurati o danneggiati.

AVVERTENZA: Scaricare quotidianamente il liquido dal serbatoio.

12. | serbatoi si arrugginiscono a causa dell'accumulo di umidita, che indebolisce il serbatoio. Assicurarsi di svuotare il serbatoio ogni giorno e di ispezionarlo
periodicamente per verificare I'assenza di condizioni pericolose come la formazione di ruggine e la corrosione. 13. L'aria in rapido movimento solleva polvere e detriti
che possono essere dannosi. Rilasciare I'aria lentamente quando si scarica I'umidita o si depressurizza il sistema del compressore. 14. Solo per uso interno.

15. Per ridurre il rischio di scosse elettriche, non esporre alla pioggia. Conservare al coperto.

PRECAUZIONI PER L'IRRORAZIONE
AVVERTENZA: Non spruzzare materiali infammabili in prossimita di flamme libere o vicino a fonti di accensione, compresa I'unita del compressore.

16. Non fumare quando si spruzzano vernici, insetticidi o altre sostanze infiammabili. 17. Utilizzare una maschera facciale/respiratore quando si spruzza e
spruzzare in un'area ben ventilata per evitare rischi per la salute e gli incendi. 18. Non dirigere la vernice o altro materiale spruzzato verso il compressore. Collocare il
compressore il piu lontano possibile dall'area di spruzzatura per ridurre al minimo I'accumulo di vernice sul compressore. 19. Quando si spruzza o si pulisce con
solventi o sostanze chimiche tossiche, seguire le istruzioni fornite dal produttore della sostanza chimica.

Installazione

POSIZIONE: € estremamente importante utilizzare il compressore in un'area pulita e ben ventilata, dove la temperatura dell'aria circostante non superi i 37.78°C.
E necessario uno spazio minimo di 18 pollici tra il compressore e una parete, poiché gli oggetti potrebbero ostruire il flusso d'aria.

ATTENZIONE: Non collocare l'ingresso dell'aria del compressore in prossimita di vapore, spruzzi di vernice, aree di sabbiatura o qualsiasi altra fonte
di contaminazione. Questi detriti possono danneggiare il motore.

ISTRUZIONI PER LA MESSA A TERRA: 1. Questo prodotto e destinato all'uso su un circuito da 220 volt nominali ed & dotato di una spina per la messa a terra
che assomiglia alla spina illustrata nella Fig. 1. Assicurarsi che il prodotto sia collegato a una presa con la stessa configurazione della spina. Questo prodotto
deve essere collegato a terra. In caso di cortocircuito elettrico, la messa a terra riduce il rischio di scosse elettriche fornendo un filo di fuga per la corrente
elettrica. Questo prodotto & dotato di un cavo con un filo di messa a terra e di una spina di messa a terra appropriata. La spina deve essere inserita in una
presa di corrente correttamente installata e dotata di messa a terra, in conformita con tutti i codici e le ordinanze locali.
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Pressostato

Dati tecnici

Modelli BAT5002 & BAT5012
<— Maniglia

Potenza nominale in ingresso | 2 cv/ 1,5kW

Tensione nominale - Frequenza| 220V (~) - 50 Hz

Portata d'aria massima 188 I/min < Attacco
Pressione massima 8 bar / 115 psi \

Manometro
Capacita del serbatoio 24 It (BAT5002) 50 It (BAT5012)

Pernoa terra

Valvola di scarico
Uscita con messa
aterra

Figura 1 - Metodo di messa a terra Figura 2 - Identificazione dell'unita

PERICOLO: L'uso improprio della spina di messaa,terra pud comportare il rischio di folgorazione.
PERICOLO: Non utilizzare un adattatore di messaia terra con questo prodotto!

2. Se € necessario riparare o sostitdire il cavo.o la spina,inon collegare il filo di messa a terra a nessuno dei due terminali a lama piatta. Il filo con isolamento
avente una superficie esterna di colore verde (con o senza strisce gialle) & il filo di messa a terra. Non collegare mai il filo verde (o verde e giallo) a un
terminale sotto tensione. 3. Se le istruzioni per la messa a'terra non sono state comprese appieno o in caso di dubbi sulla corretta messa a terra del
prodotto, rivolgersi a un elettricista o awun tecnicosqualificato."Non modificare la spina in dotazione; se non si adatta alla presa, far installare una presa
adeguata da un elettricista qualificato. Il surriscaldamento, i cortocireuiti e i danni da incendio possono essere causati da un cablaggio inadeguato, ecc.

Operazione \u Py < \

Definizione dei termini Valvola di sicurezza ASME - Questa valvela rilascia automaticamente I'aria se la pressione del serbatoio supera il valore massimo
prestabilito. Maniglia - Progettata per muovere il compressore. Valvola di scarico - Questa valvola si trova sul fondo del serbatoio. Utilizzare questa valvola per
drenare 'umidita dal serbatoio ogni giorno per ridurre il rischio di corrosione. Ridurre la pressione del serbatoio al di sotto di 10 psi, quindi scaricare I'umidita
dal serbatoio ogni giorno per evitare la corrosione del serbatoio. Scaricare |'umidita dal serbatoio aprendo la valvola di scarico situata sotto il serbatoio.
LUBRIFICAZIONE Il funzionamento di queste unita richiede la lubrificazione a olio-

PROCEDURA DI RODAGGIO PRIMA DELL'AVVIAMENTO (Completare questa procedura prima di utilizzare il compressore per la prima volta. Una volta
completata, non & necessario ripeterla). 1. Non collegare un tubo flessibile o qualsiasi altro raccordosal compressore. 2. Portare I'interruttore di accensione/
spegnimento in posizione OFF. 3. Collegare il cavo di alimentazione. 4. Portare I'interruttore di accensione/spegnimento in posizione ON. Lasciare che il
compressore funzioni per 5 minuti. 5. Portare l'interruttore di accensione/spegnimento in posizione OFF. 6, Scollegare il cavo di alimentazione.

PRIMA DI OGNI AVVIO PROCEDURA OPERATIVA 1. Collegare il tubo dell'aria alla porta aperta situata sotto ilmanometro. 2. Collegare il raccordo o l'utensile
necessario all'estremita aperta del tubo dell'aria. 3. Portare l'interruttore di accensione/spegnimento in posizione OFF. 4. Collegare il cavo di alimentazione.
5a. Se si utilizzano aghi/ugelli di gonfiaggio: Collegare il tubo dell'aria con il raccordo di.gonfiaggio all'oggetto da gonfiare. Tenendo saldamente in posizione il
raccordo di gonfiaggio, portare I'interruttore di accensione/spegnimento in posizione ON. Lasciare che il compressore'gonfi |'oggetto. Spegnere il compressore
e rimuovere il raccordo di gonfiaggio. 5b. Se si utilizza un mandrino o un attrezzo per pneumatici: Una volta collegato il mandrino o I'attrezzo al tubo dell'aria,
portare l'interruttore di accensione/spegnimento in posizione ON e lasciare che il compressore funzioni fino allo spegnimento automatico. Quando si usa il
mandrino per gonfiare i pneumatici, osservare la lettura del manometro sul compressore e controllare periodicamente la pressione dei pneumatici con un
manometro separato per evitare un gonfiaggio eccessivo.

Ciclo ON/OFF del compressore In posizione ON, il compressore pompa aria nel serbatoio. Quando viene raggiunta una pressione di spegnimento ("cut-out")
preimpostata, il compressore si spegne automaticamente. Se il compressore viene lasciato in posizione ON,e l'aria viene esaurita dal serbatoio con l'uso di un
mandrino per pneumatici, di un utensile, ecc. Quando si utilizza un attrezzo in modo continuo, il compressore si accende e si spegne automaticamente. In
posizione OFF, il pressostato non puo funzionare e il compressore non funziona. Accertarsi che I'interruttore sia in posizione OFF quando si collega o si scollega
il cavo di alimentazione dalla presa elettrica.

VALVOLA DI SICUREZZA ASME

ATTENZIONE alla valvola di sicurezza: Non rimuovere o tentare di regolare.

Controllare la valvola di sicurezza eseguendo le seguenti operazioni: 1. Collegare il compressore e farlo funzionare fino al raggiungimento della pressione di
arresto (vedere la procedura operativa). 2. Indossando gli occhiali di sicurezza, tirare I'anello della valvola di sicurezza per scaricare la pressione dal serbatoio
del compressore. Utilizzare I'altra mano per deviare I'aria in rapido movimento dal viso. 3. La valvola di sicurezza dovrebbe chiudersi automaticamente a circa
40-50 PSI. Se la valvola di sicurezza non consente il rilascio dell'aria quando si tira I'anello o se non si chiude automaticamente, DEVE essere sostituita.

Manutenzione

AVVERTENZA: Scollegare I'alimentazione e scaricare tutta la pressione dal sistema prima di tentare di installare, riparare, riposizionare o eseguire
qualsiasi manutenzione. Controllare spesso il compressore per individuare eventuali problemi visibili e seguire le procedure di manutenzione ogni volta
che si utilizza il compressore. La valvola di sicurezza deve essere sostituita se non puo essere azionata o se perde aria dopo il rilascio dell'anello.

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali
modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza del prodotto. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che
avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse
nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti i lavori di riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione,
compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato del produttore.
* Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in dotazione. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione pud causare
malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e l'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di
apparecchiature non conformi.



UMIDITA NELL'ARIA COMPRESSA L'umidita nell'aria compressa si forma in goccioline quando esce dalla pompa di un compressore d'aria. Quando I'umidita & elevata o g
uando un compressore € in uso continuo per un periodo di tempo prolungato, questa umidita si raccoglie nel serbatoio. Quando si utilizza una pistola per verniciatura o
sabbiatura, I'acqua viene trasportata dal serbatoio attraverso il tubo flessibile e fuoriesce dalla pistola sotto
forma di gocce mescolate al materiale da spruzzare. IMPORTANTE: Questa condensa provoca macchie d'acqua nella verniciatura, soprattutto quando si spruzzano verni
ci diverse da quelle a base d'acqua. In caso di sabbiatura, la sabbia si deposita e intasa la pistola, rendendola inefficace. Un filtro nella linea dell'aria (MP3105), situato il
piu vicino possibile alla pistola, aiutera a eliminare I'umidita.

1. Spegnere il compressore e scaricare la pressione dal sistema. (Per scaricare la pressione dal sistema, tirare I'anello della valvola di sicurezza ASME. Deviare

|'aria che fuoriesce schermando la valvola con una mano mentre si tira I'anello con I'altra). Tirare I'anello finché il serbatoio non & vuoto.

ATTENZIONE Quando si apre la valvola di sicurezza con la pressione nel serbatoio, viene rilasciata una grande quantita di aria in rapido movimento.
Indossare occhiali di sicurezza 287.1 approvati dall'ANSI.

2. Scaricare I'umidita dal serbatoio aprendo la valvola di scarico sotto il serbatoio. Inclinare il serbatoio per rimuovere tutta I'umidita.

3. Pulire la polvere e lo sporco dal serbatoio, dalle tubazioni dell'aria e dal coperchio della pompa quando il compressore & ancora spento.

LUBRIFICAZIONE

Il funzionamento di queste unita richiede la lubrificazione a olio.

PROTETTORE TERMICO DI SOVRACCARICO

ATTENZIONE Questo compressore & dotato di un dispositivo di protezione da sovraccarico termico a ripristino automatico che spegne il motore in caso di
surriscaldamento. Se la protezione da sovraccarico termico spegne frequentemente il motore, assicurarsi che il compressore sia utilizzato in un'area pulita e ben
ventilata, dove la temperatura non superi i 37.78°C.

ATTENZIONE: Se il protettore termico € attivato, il motore deve essere lasciato raffreddare prima di poter essere avviato. Il motore si

riavvia automaticamente senza preavviso se viene lasciato collegato alla presa elettrica e I'unita viene accesa.

IMMAGAZZINAMENTO

1. Scaricare il serbatoio dall'umidita.

AVVERTENZA Scaricare quotidianamente |'umidita dal serbatoio. Il mancato svuotamento del serbatoio puo causare l'indebolimento dovuto alla ruggine e lo scoppio.

2. Quando non viene utilizzato, conservare il compressore in un luogo fresco e asciutto.

3. Scollegare il tubo e appendere le estremita aperte per far defluire I'umidita.

Cmmlla di risoluzione dei problemi

Problema Possibile causa (s) Azione correttiva
Il compressore non funziona 1. Commutato'in posizione OFF 1. Assicurarsi che il compressore sia collegato e che
2. Assenza di alimentazione elettrica alla presa di | I'interruttore sia acceso.
corrente 2. Controllare l'interruttore o il fusibile del quadro elettrico.

3. I compressore ha raggiunto lo spegnimento | 3 Rilasciare I'aria dal serbatoio finché il compressore
autofhatico,pressione non si riavvia automaticamente.

4. Métore surriscaldato 4 Lasciare raﬁr.eddare il comprgssorg per C|rca' 30 n.'nnutl
. in modo che l'interruttore termico disovraccarico si

5. Pressostato difettoso o . .

ripristini. Assicurarsi che

il compressore sia in funzione in un ambiente pulito e ben

ventilato, dove la temperatura non superi i37.78°C.

5. Sostituire il pressostato

La protezione da sovraccarico termico si 1.Mancanza di ventilazione adeguata / tempera,| 1.'Spostare il compressore in un'area pulita e ben
interrompe ripetutamente tura della stanza troppo alta ventilata, in cui la temperatura non superii 37.78°C.
2. Valvole del compressore guaste 2.'Sostituire il gruppo pompa
Tocchi, rumori, vibrazioni eccessive 1. Serbatoio non a livello 1. Riportare il serbatoio in posizione orizzontale
2. Cuscinetti difettosi sull'eccentrico.o 2. Sostituire il gruppo pompa
sull'albero motore 3. Sestituire ikgruppo pompa

3. Il cilindro o I'anello del pistone sono usurati'e rigati

La pressione del serbatoio scende quando i 1. Valvola di scarico allentata 1. Serrare'la valvola di scarico
compressori si spengono 2. Valvola di ritegno che perde 2. Sostituire la valvola di non ritorno
3. Collegamenti allentati (raccordi, tubi, ecc.) 3..Controllare'tutti i collegamenti con una soluzione di

acqua e sapone. Se si rileva una perdita, serrare. In
alternativa, rimuovere il raccordo, applicare del
nastro per tubi sulle filettature e riassemblare.
PERICOLO Non smontare la valvola di non ritorno. In pre
senza di aria nel serbatoio, spurgare prima il serbatoio.

Il compressore funziona ininterrottamente e 1. Utilizzo eccessivo di aria, compressore troppo| 1. Ridurre |'utilizzo o acquistare un'unita con una

I'aria in uscita & inferiore al normale/bassa piccolo maggiore portata d'aria (SCFM)

pressione di scarico 2. Connessioni allentate (fixture, tubi, ecc.) 2. Controllare tutti i collegamenti con una soluzione di
3 Valvole di ingresso rotte acqua e sapone. Se si rileva una perdita, serrare.

In alternativa, rimuovere il raccordo, applicare del
nastro per tubi sulle filettature e riassemblare.

3. Sostituire il gruppo pompa

4. Sostituire il gruppo del pistone

4. Anello del pistone usurato

Eccessiva umidita nell'aria di scarico 1. Acqua eccessiva nel serbatoio 1. Svuotare il serbatoio, inclinarlo per rimuovere I'umidita.
2. Umidita elevata 2. Spostarsi in un'area con minore umidita. Utilizzare
un filtro per la linea dell'aria

NOTA: La condensa dell'acqua non é causata da

un malfunzionamento del compressore.

Il compressore funziona continuamente e la valvola | 1. Commutatore di pressione difettoso 1. Sostituire il pressostato
di sicurezza si apre con I'aumento della pressione | 2. Valvola di sicurezza difettosa 2. Sostituire la valvola di sicurezza con un ricambio originale
Avviamento e arresto eccessivi 1. Eccessiva condensa nel serbatoio 1. Drenare pil spesso

2. Collegamenti allentati (raccordi, tubi, ecc.) 2. Controllare tutti i collegamenti con una soluzione di

acqua e sapone. Se si rileva una perdita, serrare.
In alternativa, rimuovere il raccordo, applicare del
nastro per tubi sulle filettature e riassemblare.
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Fevikég 08nyieg acdaleiog

AwaBaote Ko anoBnkelote TIG 08nyieg. ALBAOTE MPOCEKTIKA TPV ETUXELPHOETE VAL CUVAPUOANOYHOETE, VO EYKATOOTIOETE, VO AELTOUPYHOETE 1 va
ouVTNPHOETE TO TteplypadOpeVo TPoiov. MpootatéPte Tov £aUTO oag Kal Toug dAAoug tTnpwvtag OAeg tig mAnpodopieg acdaleiag. H un tpnon twv
odnyLwv pnopsei va 08nynoetL o€ tpaupatiopo f/kat UAKEG InuEg! Atatnprote T 08nyisg yia peAdovtikr avadopd.

Z0vtopun neptypadr: AuTol oL AEPOCUUTILECTEG £XOUV OXESLAOTEL yLa S1adOpPEC EpyaCieg OTO OTITL KL 0TO AUTOKIVNTO. AUTEG OL LOVASEG AeLTOUpYOUV UE
AG&dL. O memieopévog agpag and tn povada autr Ba nepléxet vypaoia. Eykataotriote éva ¢hiltpo vepou 1 évav Enpavtrpa agpa, edv n edapuoyn anattel
&npo agpa.

06nyieg aodpaleiag: Auto To eyxelpiblo meptéxel MAnpodopieg o gival MoAL onuavtikd va yvwpilete kal va katavorioete. Ol mAnpodopieg mapgxovat
yta Adyoug aodaleiag kabwg kat ya tnv mpoAnPn mpoBAnUETtwy OXETIKWY HE Tov eE0MALONO. Ma va BonBroeTe 0TV avayvwpLon QUTWVY Twv TAnpodopLwy,
nopaTnPRoTe ta akdAouba cUpBola.

KINAYNOZ: umodelkvUEeL pilot AUeca eMkivbuvn katdotaon n omoia, edv dev anodpeuyxBel, Ba 0dnynoet o Bavato r coBapo TPAUUATIONO.
MPOEIAOMOIHZH: untoSetlkvUEeL pia SuvnTika emikivduvn kataotaon n omoia, edv dev anodpeuyBel, unmopel va odnynoeL oe BA&vato r coBapd TPAUUATIOUO.
MPOMYAAZH: umtodetkvUeL pia SuvnTika emikivbuvn katdotaon n onoia, edv dev anodeuybei, iowg odnyrioeL oe ehadpl 1 LETPLO TPAUUATIONO.
EIAOMOIHZH: umnodelkvUeL onpavtikég MAnpodopieg, oL omoieg av ev tnpnBoulv, mbavwg va pokahécouv BAARN otov e§omMALopO.

Anocuokeuaoia: META TNV AmocUoKeEUAGia TG HovAdaG, EMBEWPHOTE TIPOCEKTIKA yLa TUXOV {NILEG TTIOU UIOPEL va €xouv TpokANnBel katd tn petadopd.
BeBawBeite o1l €xete odifel ta e€aptripata, Ti¢ Bibeg KA. Tiplv Béoete Tn povada oe Aettoupyia. e MEPIMTWON AMOPLWV, KATECTPAUUEVWY 1} EAAELTTOVTWY
e€opTtNUATWY, KAAECTE TNV UTINPECLA EEUTINPETNONG TIEAXTWV.

Kataypate tov aptOuo povrélou, xov apudud oelpds Kat TV nUEPOUnVia ayopds. Atatnpiote autous Toug aptduoUc yia LEAAOVTIKA avagpopd

MPOEIAOMNOIHZH: Mnv XpnOLULOTIOLEITE TN MOVaSa eAV EXEL UTTOOTEL I LG KaTd TN HeTodopd, TO XELPLOMO 1) TN Xprion. H BAGBN umopel va odnyroet og €kpnén
KOLL VOL TIPOKOAETEL TPAUUATIOUO 1) UALKES TNILES.

AeSopévou OTL 0 aEPOCUNTILESTHG KoLl Ta AAAa.€€aptripata oy xpnowponotolvtal (biktpa, AUtavTikd, eUKoUTTol CWAAVES K.ATL.) artotelouv éva cUoTNHO
avtAnong vdnAng Ttieong, TPEMEL va TNPOVVTAL TTAVTOTE OL akOAoUBEG poduldtels aodoaleiog:

KINAYNOZ: Mpoetdonoinon évavtt KAataAANAOTNTAG ELOTIVEUGLHOU a€pa: AUTOG 0 cuprieotrg/avthia Sev eival e§omAopévog avaloywe Kat SevV MPEMeL va
xpnotuomnoteitat "wg Exel” yia Ty mapoxr lonvelouou agpa. o oroladfnote edappoyn aépa mpog avBpwrvn KATavaAwaon, 0 AEPOCUNTILESTHG/avTALa
Ba mpénel va eival ehoSLaopEVO e Tov KATAANAO ev oelpd e€omALoMO aodaleiog kat cuvayeppd. Autog o pdoBetog e€omALopOG eival anapaitnTog yla
T0 KATGAANAO dATpdpLopa KoL Tov KaBapLopod Tou aépaiwate va rAnpotl g eAdxLoteg podlaypadég yla avarnvor aépa katnyopiag D, onwg neptypddetat
otnv mpodlaypacdr "Compressed Gas Association Commodity Specification G 7.1 -1966, OSHA 29 CFR 1910. 134" /kat ota avtiotoyo Kavasikd Mpdtuna
(CSA, Canadian Standard Association). & TepimTwon TOULO GCUNIESTNG XPNOLMOMOLETAL ylo. OKOTOUG EPOPHOYNG QVOIVEUCLUOU aépa Kot Sev
XPnotpomnoLeital TauToxpova o KatdAANAog ev oelpd e§OMALOHOG Ao daAELOG KOl BUVAYEP OV /OLUTIAPXOUCES EYYUNOELS TiBevTal eKTOG LoXUOG.

1. AlaBdote mPooekTIKA OAEG TLG 08nyieg Tou cuvodelouv autd To mpoldy. EotkelwBeite ae BABOG e TOV TPOTIO EAEYXOU KaL TN OWOTH Xprion tou €omALopoU,
2. AkoAouBrote OGAOUG TOUG TOTILKOUG NAEKTPLKOUG KWELKES KAl TOUG KWEIKEG aodaAeials, kat tnv vouobeaia nepi Aoddletag kat Yyeiag otnv Epyacia (OSHA),
3. Movo dtopa mou yvwpilouv KaAd autolg Toug Kavoveg aohalolg Asttoupylac Banpenel va EMITREMETAL VAL XPNOLUOTIOLOUV TO cUpTLeaTh. 4. Kpatrjote
HaKpLd Toug emtokénteg kat MOTE pnv emtpénete oe mMALSLA va EL0EPXOVTOL 0T XWPO epyooiag. 5. Na.dopdte yuolid aohadeiog Kot va XpnoluomnoLeite
TPOOTATEUTIKA AKONG OTaV XELPileoTe TNV pHovada. 6. Mnv OTEKEOTE MAVW GTNV LOVASAL KO LNV XPNOLLOTIOLEITE T povada wg XelpoAapr). 7. Mpw amnd kabe
XPAON, EMOEWPNOTE TO CUCTNHO TIEMLECUEVOU AEPA KAl T NAEKTPLKA e€apTrhpata yia onuasdia BAABnS, ¢Bepdchaduvapiog f Stapporc. EmokevdoTe 1
QVTLKOTOOTHOTE TA EAATTWHATIKA OTOLKELQ TIPLV atd T Xprion. 8. EAEyxeTe OAQ Tat CUVSETIKA OTOLXEla 08 GUXVA SLAOTHHATA Lo TN OWOTH OTeyavoTnTa.

YNENOYMIZH: Kpatriote Thv anddelén ayopdg 1e npepopnvia yla Adyoug eyyunong! Emtocuvadte to'oto mapdv eyxetptdio ) apxelobetriote tn ya dUAaEN.

MPOEIAOMOIHZH: Ot KwNTAPEG, 0 NAEKTPLKOG €EOMALOMOG KOL Ta Opyava EAEYXOUV UTTOPOUV Vo TTPOKOAEOOUV NAEKTPLKA TOE Ta omoia evéexopévwg Ba
T(POKAAETOULV €vaucon o €UPAEKTO A€PLo 1 ATUOUG. MOTE N AELTOUPYELTE 1) EMLOKEUATETE TO UNXAVNHO REDA 1) KOVTA 0 EVPAEKTO A€PLO 1} ATUOUG. MOTE pnv
anoBnkevete eVdAEKTA UYPA 1) AEPLA KOVTA OTOV AEPOCUUTLEDTH.

MPOMYAAZH: TUAHOTA TOU CUUTILESTI) UITOPEL VO EIVOL KAUTA OKOMN Kot av N Lovada BplokeTat eKTOG Aeltoupyiag.

9. Kpatrote Ta SAXTUAG 00§ LOKPLA OTTO £VAV EV AELTOUPYLA CUTTLEDTH, TOL TOAXEWG KWVOUHEVA KOL KAUTA HEPN Bat TIPOKAAECOUV TPAUMATIOUO /KoL EyKOU AT,
10. Edv o §omhopdg apyioet va Soveital/talaviwvetal acuvibiota, STAMATHETE tov Kwntrpa/HoTép Kot eEAEYETE TO HNXAVNUO OUECWS yla TV attio. H
Sovnon/taldviwon gival yevika pia mpoetdonoinon ya mpopAnpa. 11. Na va HELWOETE ToV KivBuvo TUpKayLag, Slatnpeite To e§WTEPLKO TOU KwnThpa/
potép kaBapod (xwpic Addia, SLaAuteg 1) utepBoAKO yYpAoo). Moté unv adatpeite | emyelpeite va pubuioete tn BaABida acdaleiag. Alatnpeite tn BaABiba
aodareiag kabapr (xwpig Kmoyld f GANEG CUCOWPEVTELS AKABAPTLWY).

KINAYNOZ: MOoTE [NV EMIKELPHOETE VA ETILOKEUAOETE f} va Tpomomnotjoete pa Se€apevr! H ouykoAAnon, n dudtpnon ) onotadnmote dAAn tpomomnoinon Ba
arnoduvapwoet tn deapevn pe anotédeopa va tpokAnBei Inuid amnd prign f ékpnén. Na avtikabiotdte ndvta T GOAPUEVES i} KATECTPAUUEVEG SeAUEVEC.

MPOEIAONOIHZH: ASsLdlete kaBnuepLvd ta uypd ard tn Sefapevn.

12. Ou 6e€apevég okouplalouv amo Tn CUOCWPEUON uypaciag, n omoia anoduvauwvel tn defapevr. Ppovtiote va anootpayyilete ) Se§apevn Kabnpepwva
Ko va tnv emBewpeite meplodikd yla un acdadeic cUVORKEG, OMWE O CXNUATIOMOG OKOUPLAG Kal n StdBpwon. 13. O aépag mou Kweital ypriyopa avadevel
okdvn Kat akabapoieg ou umopel va evdexopévwg va eival eruPrafn. AnteheuBepwote Tov agpa apyd Katd tnv adaipeon tTng Uypaoiag fj AMOCUUTILELETE
TO cUOTNUA TOU CUMTILEDTH. 14. Xprion pHovo o€ ecwtepkolg XWpoue. 15. MNa va pelwoete tov Kivduvo nAektporAnéiag, unv ekBétete to cloTnUa o€ Bpoxn.
AmoBnkeUOTE O ECWTEPLKOUG XWPOUG.



NPOMYNAZEIZ ENANTI WEKAZMOY
MNPOEIAONOIHZH: Mnv Pekdiete e0PAeKTa UAKA KOVTA 0 avolktr) GAdya ) KovTd og TiNyEG avadAeéng, ouunepAapBavouévng thg LOVASAG CUMTILEDTH.

16. Mnv kamnvilete 0tav PeKAIETE XPWLATA, EVIOUOKTOVA 1) AANEG UDAEKTEG OUGIEC. 17. XPNOLUOTOLE(TE LAOKA TPOCWITOU/AVATIVEUCTIKF) CUCKEUR KATA
tov Pekaopd Kat PekAlete o KAAd aepl{OPEVO XWPO yLa Vo amodUyeTe KvEUVOUG yLa TV LYeia Kat Thv upkaytd. 18. Mnv kateuBUvete to xpwua ) dGAAo
PEeKAOPEVO UALKO TIPOG TOV OEPOCU UTTILEDTH]. TOMOBETHOTE TOV AEPOCU UMLEDTH GCO0 TO SUVATOV TILO HOKPLA OTTO TV TTEPLOXN PEKATUOU yLat VO EAAXLOTOTIOL OETE
TN CLUOOWPEUON UTTOAELUUATWY UALKOU PEKACUOU 0TOV CUMTLEDTH. 19. Otav Yekdlete 1 kabBapilete pe SLAAUTEG A TOEIKA XNUKA, akoAouBeite TIg 08nyieg mou
TIOPEXOVTAL OO TOV KATAOKEUAOTI) TOU XNKLKOU TTPOIOVTOG.

Eykatdotaon

TOMOOEZIA: Eival e§aLpETIKA ONUAVTLIKO VA XPNOLLLOTIOLELTE TOV AEPOCUUTILECTH O€ KaBapo, KAAA agpl{OPEVO XwPOo OTou N Bepuokpacia Tou mepLBAAAOVTOg
aépa Sev Ba umepPaivel toug 37,7 ~ 38°C. Amatteitat ghdxlotn andotacn 45,7 cm PETOEU TOU OEPOCUMTILECTH KOl €VOG TOixou, KaBwg aviikeipeva Ba
uropovoayv va eNodicouy Tn por Tou agpa.

NPOMYAA=H Mnv TOMOBETEITE TNV MPOCAYWYH AEPO TOU CUMTILECTH KOVTA OF atpoug, onpét Badng, xwpoug aupoBoAng i onowadnnote GAAn mnyn
HOAuvong. YrioAeippata Oa pnopovcav, TPoKaAEoouv {NHLE OTOV KLVNTHPA.

OAHTIEZ TEIQZHZ 1. Autd Tto mpoidv npoopiletal yia xprion oe tdon 220 volt kat Stabétel BUopa yeiwong mou potdlel pe to BUOHA TTOU OTELKOVIZETAL OTNV
Ew. 1. BeBawwOeite étL 0 mpoidv eival ocuvbedepévo oe mpila mou €xel tnv Sla Slopodpdwon e to BUoUA. To UNXAVNUA TIPETIEL VO €IVl YELWMEVO. Z€
Tepintwon BpaxUKUKAWHATOG, N yelwon pewwvel Tov kKivduvo nAektponAnéiag mapéxoviag éva kaAwsilo Staduyng Tou NAEKTPLKOU PEUUATOG. AUTO TO TIPOLOV
elval efomAlopévo pe kaAwsio mou SLabétel kKaAwdlo yeiwong pe katdAAnio ¢ig yeiwong. To Buopa mpémel va cuvdebel oe mpila mou eival KAatdAAnAa
EYKOTEOTNMEVN KOL YELWHEVN OUUPWVA HLE OAOUG TOUG EYXWPLOUG KWELKEG KAL KAVOVIOHOUG.

Movtého BAT5002 & BAT5012 ! ’ / Aapi

OvVopaoTIKA LoYXUG EL06S0U 2hp / 1.5kW

Meotootdng

Ovopaotikn tdon, cuxvotnta | 220 V (%) - 50 Hz < Pako6p 660U

Méyiotn mapoxni 188 I/min \
Méyiotn mieon 8 bar /115 psi Mavopetpo
Xwpntkotnta Soxeiou 24 It (BAT5002) 50 It (BAT5012)

MelwpEVog akpoSEKTNG

I

BaABida amootpdyylong

Fewpévn mpila Ewkova 2 - E§apthpata povadag

Ewova 1 - MéBodog yeiwong

KINAYNOZ H akatdAAnAn xprion tou Buopatog yeiwong unopei va odnyroet oe mbavo kivbuve nAektporAnéiog
KINAYNOZ Mnv XpnOLUOTIOLELTE QVTATOPA YEIWONG UE QUTO TO TPOLOV.

2. Eav elvat amapaitntn n enwokeun f n avikataotaon tou kaAwsdiou r tou ¢Lg, unv cuvdéoete to KAAWSL0 yelwaong o kavévav amnd toug duo emninedoug
aKpOSEKTEG. To KAAWSLO HE HOVWON TIoU €XEL EEWTEPLKN ETLAVELA TIPACIVN (UE 1 XxwpPIg Kitpveg Awpideg).eival to kaAwbdLo yeiwong. Moté pnv cuvdEETe TO
npaowo (f mpdowvo & kitpwo) kaAwdilo oe onueio mou Bpioketal UTO tdon. 3. ZUMBOUAEUTEITE €vav NAEKTPOAOYO i cuvtnpntr €&v oL 0dnyieg yeiwong dev
elval MARPWGE KATavonTEG i Qv EXeTE apdLBOAIEG yLa TO av TO TIPOTIOV Eival CWOTA YELWUEVO. MV TPOTIOMOLEITE TO APEXOUEVO BUoHA- av Sev TaLPLAlEL oTNV
npila, {ntrote tnv tonoBétnon katdAAnAngG mpilag ard nAektpoloyo. YrepBéppavon, BpaxukUKAWMA OKOUN KAl TIUpKayLd Ba propoloav va mpokUPouv amnod
avenopkn KaAwdiwon K.AT.

Aertoupyia

OPONOTIA: BaABisa acdaleiag ASME: BaABiSa mou aneleuBepwvel autdpata Tov aépa edv n niieon tng Seapevrg unepBel tnv mpokabopLopévn PEyLotn
T, XeypoAaBh - AaBr) mpooplldpevn ylatny LeETakivnon tou ocuprieotr. BaABiSa anootpdyylong - Auth n BaABida BploKeTol 0To KATW HEPOG TN SeEapevc.
Xpnouomnotiote autr tn BaABida ya va amootpayyilete kabnuepvd tnv omola vypaocia and tn SeEaevr) MTPOKeLUEVOU va HELWOEL o kivbuvog SLaBpwaong.
Mewwaote tnv niieon tng Sefapevng katw arod 10 psi kat, akoAoUBwC, anootpayyilete tnv vypacia and tn defapevr o KaOnuepvr BAon MPOKELUEVOU va
anopuyete ) SLaBpwon tng defapevig. ASeLdote T vypacia arno tn Sefapevr avoiyovtag tn BaABida amootpdyylong mou Bploketal KATw amno tn Sefapevn.

AINANZH: Auto eival éva mpoiov yLa To omnoio amnatteitat Alrmavon mPoKeLEVOU Vo AELTOUPYH OEL.

AIAAIKAZIA ENAP=HZ MPIN THN NPQTH EKKINHZH (OlokAnpwote auth tn Stadikacio mpwv XpnoLUOTOLCETE TOV CUUTILEDTH yla pwtn ¢opd. MOALG
olokAnpwbei, dev eival anapaitnto va emavaAndOei). 1. Mnv cuvS£oete omolovEAmMoTe EUKOUITTO CWARVA 1} 0ToLoSHTOTE AANO E£APTN IO OTOV GUUTILEDTH. 2.
Tuplote Tov Slakdmntn evepyomnoinong/anevepyomnoinong otn Béon OFF. 3. Suvbéote o kaAwdio tpododoaciag otnv mpila. 4. Tupiote To Sakomtn evepyornoinong/
amnevepyonoinong otn B€on ON kat adroTe Tov CUUMLEDTH va AettoupyroeL yia 5 Aemtd. 5. Nupiote to Slakomtn evepyonoinong/anevepyonoinong otn Bgon
OFF. 6. Antoocuvdéote to kaAwdLo tpododoaoiag and tnv npila.

AIAAIKAZIA NPIN ANO KAGE EKKINHZH 1. Zuv8£oTe Tov eUKOUITTO CWANVA 0€pa oTNV avolkt BUpa mou BpiokeTal KATW OO TO LAVOUETPO. 2. ZUVEECTE TO

anapaitnto £dptnua i EpYaAEL0 0TO AVOLKTO AKPOo Tou cwARva aépa. 3. Nupiote tov Slakomtn evepyomnoinong/anevepyonoinong otn 6£on OFF. 4. Suvbéate
10 kaAwdio Tpododoaiag otnv mpila.
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5a. EQv xpnotpomnoleite Behoveg/akpoduota yla mapoxn aépa: TUvEECTE TOV EUKAUMTO CWAARVA 0£Pa UE TO €EAPTNUA TTOPOXNG OEPQ OTO QVTIKE(UEVO TO
ornoio mpoOKeLTaL va TAPEXETE agpa. Evw Kpatdte To e€dptnua mapoxng aépa (bouokwpatog) otabepd otn B€on tou, yupiote to Slakodmtn evepyonoinong/
amnevepyonoinong otn 6£on ON. AdrOTe TOV CUUTLEDTH va TapAoxel aépa (HOUOKWOEL) TO AVTLKEIUEVO. ATIEVEPYOTIOLOTE TOV CUUTILEDTH Kl AdpALPECTE TO
e€ApTnua Mapoxng agpa.

5b. Edv xpnowomnoleite took 1 epyaleio ehaotikwv: MOALG to Took i To epyaleio ouvbeBel atov eUkaumto cwAfva agpa, yupiote tov Stakomtn ON/OFF otn
B¢on ON kat aproTe TOV CUUTILECTH va AeltoupyroeL péxpL va oProet autdparta. Otav XpnoLUOTOLEITE TO TOOK EAACTIKWY yLa VO GOUCKWVETE TO EAAOTIKA,
ToPATNPAOTE TNV EVSELEN TOU WETPNTH OTO CUUTILECTH KL EAEYXETE TTEPLOSIKA TNV TEON TWV EAACTIKWY HE EEXWPLOTO KETPNTH EAAOCTIKWVY YLOL VAL ITOPUYETE
TNV UTEPTAN PWOH TOUG.

KYKAOZ AEITOYPTIAZ ON/OFF YMMIEZTH tn 6£on ON, o cuprieotig avthel aépa otn Se€apevr). Otav emteuyBel pa mieon Slakomng (mpokaboplopévn
"cut-out"), 0 CUNTLEOTNG amevepyomoleital autopata. Edv o cuprnieotrg napapeivel otn Béon ON kat e€avtAnBel o aépag amnd tn de€apevr pe tn xpron
TOOK EAAOTIKWYV, EPYOAELOU K.ATL., O CUMTILEDTHG Bl KAVEL AUTOMAT EMAVEKKIVNONG 0TNV ipokaBoplopévn miieon "évapéng Aettoupyiag (cut-in pressure)". Otav
XPNOLUOTIOLE(TAL CUVEXWG éva epyaleio, 0 cupmLeoT Ba evepyoroteital kat Ba amevepyornoleitatl avtdparta. Xtn 6£on OFF, o Slakomtng mieong Sev pnopet
Vo AELTOUpYNOEL KaL 0 cUUTLeotrg Sev Ba Aettoupyroel. BeBalwBeite otL o Stakomtng Bpioketal otn Béon OFF o6tav cuvdéete 1 anmoouvdéste To KahwdLo
tpododoaoiag and tnv npila.

BAABIAA AZDANEIAZ ASME

MPOEIAONOIHZH Mnv adatpeite Kot unv emntxelprioete va pubuioete va pubuicete tnv BaABida aodpdielag.

EAéyéte tn BaABida aodaleiog exteAwvtog ta akdAouBa Brpata: 1. SUVEECTE TOV CUUTILEDTH 0TV TIPILLa KAl AELToupyNoTE HEXPL Va eTteLXOel Ttieon Slakomng
(6eite KUKAO Aettoupyiag). 2. Dopwvtag yvahid acdaleiag, tpafrifte tov SaktuAto otn BaABida aodadeiag yla va EKTOVWOETE TNV Ttieon amno tn de§apevi
TOU GUMTILEDTH. XPNOLLOTIOLOTE TO AAAO CAG XEPL VLAl VOL EKTPEPETE TOV TAXEWS KWVOUHEVO aépa amo To va KateuBuvOel mpog to mpdowmo oag. 3. H BaABiba
acdaheiag Oa mpémel va kAeloel avtdpata og rtepinou 40-50 PSI. Edv n BaABiba acdaleiag dev emutpénel Tnv aneAeuBépwan tou aépa dtav TpaBdte to
SaktuAlo i edv Sev kKAelvel autopato, MPENEl vabavikataotadel.

Zuvtipnon (@ 4 9 BN

MPOEIAONOIHZH: AOGUVSEDTE TO UNXAVNUOLATIO ThvTtRy TPodoSoaciog kal ot cuvéxela aneheuBepwote OAN TNV Mieon oo TO GUOTNUA TIPLY ETIXELPIOETE
va Sle€dyete onoladnmote eykatdotaon, EmdLopOwon, petadopd f,ouvtrpnon. EAEyXETE GUXVA TOV CUMTTLECTH YLAL TUXOV 0paTA TTPOPBAA LT Kot akoAouBrote
TG SLadkaoieg ouvtApnong KABe bopd OV XPNOLUOTIOLELTAL O CUUTTLEDTHG.

MPOEIAONOIHZH: H BaABida aodaleiog npénerva avikaraotabel av 8ev pnopei va evepyononBei ) av umdpxel Slappor agpa LeTd thv aneheubépwaon
Tou SaktuAiou.

YIPAZIA XTON MIEZMENO AEPA H uypacio otov MEMIEGUEVO AEPA oxnuaTitetar o otayovibia kabwe Byaivel amod tnv avtia tou agpoouprmieotr. Otav
n vypaoia eivat upnAA f otav évag CUMTILEDTG PPIlOKETALIOE GUVEXH XPHON YL TAPATETAUEVO XPOVIKO SLaoTtnua, auth n uypacia Ba cuykevipwbei otn
Sefapevny. Otav xpnoLomnoLeite TOTOAL PEKACHOU XPWHATOG NI UHOBOANG, TO VEPGQUTO LeTadEPETAL OO TN Se§apevr LECW TOU CWARVA Kal eEEpXeTAL OO
TO TLOTOAL 0€ HopdH OTAYOVISIWY AVAUEUELYUEVA HE TO UMKO EKAOOU

ZHMANTIKO: H cupmikvwaon autr Ba ipokahéoel KNALSEG vepou o€ piatepyaota Badrg, etdika 6tav Pekdlete AN XPWHLOTO EKTOC QMO XPWHATA UE Bdon To
vepO. e mepintwon appoBoAnc, Ba TPoKaAETEL TNV EMUKABLON TNG ARUOU KOl TO-PPAELLO TOU TILOTOAOUHKAOLOTWVTAG TO avamoteAeopatikd. Eva diktpo otn
ypaupn aépa (MP3105), tornoBetnpuévo 600 to Suvatdv Mo Kovtd oto TLoTOAY, 0a Bondrost otnv e€akewhniautrg tng vypaciag.

1. ATEVEPYOTIOLOTE TOV CUMTILEDCTH KOl EKTOVWOTE TNV Tiieon oTo cuoTnua. (Ma voare\euBepwoete, tnv TEON artd To cuoTnpa, Tpapréte To SaktUuALo oTn
BaABida aodaleiag ASME. Ektpédte Tov aépa mou Sladpelyel mpootatevovtag tn BaABida e toEva xépt kabwg tpaBdte to SaKTUALO e TO AANO XEPL).
TpaBri&te to SaktUAo péxpL va adeldoet n defapevn.

MPODYAAZH Katd to dvolypa tng BaABidag aodadeiag pe mieon ot defapevr Ba aneleubepwBel peydAnmocotnta Taxéwg Kwoupevou agpa. Popdte
yuaAid aododeiag eykekpipéva katd ANSI 287.1.

2. Adaipgéote v vypacia and tn defapevr avoiyovtag tn BaABida amootpdyylong K&tw amno tn defapevr). eipete tn Se€apevn yla va amopakpUVETE OAN
v uypaoia.
3. KaBapiote tn okdvn kot tn Bpwptd ard tn de€apevr, TLG YPAUMES AEPA KL TO KAAUMUO TNG AVTALAG, EVW O CUUTILECTAG €(vVOlL QKOO ATIEVEPYOTIOLNUEVOC.

AINANZH Autog givatl évag CUUTILEDTHG TTou arattel Aimavon.

OEPMIKH NMPOZTAZIA YNEPOOPTQzHZ

MPOZOXH Autog 0 cuumieotn eival e€omAlopévog e mpootacia BepuLkng uTEPPOPTWONG HE QUTONATN enavadopd, n omola Ba amevepyonoLoeL Tov
Kwntipa €dv umepBeppavOel. EQv n mpootacio Beppikig umepddptwong armevepyomolel ouxvd Ttov kwntipa, Befowwbeite OTL 0 CUMLECTHG
xpnotponoleitat og kabBapd, kaAd agpldpevo xwpo omou n Beppokpacia Sev Ba unepPaivel toug 37,7 ~ 38°C.

MPOZOXH Edv evepyomnolnBel To mpootateuTiko BepUkig uTepddpTWOnG, 0 Kvntripag npénet va adebel va kKpuwoeL TPoToL eival va gival ek véou duvatn
n évapén Aettoupyiag. O KwntApag Ba emavekkivnBei autopata xwplg mposdomnoinon edv mapapeivel ouvdedepuévog otnv mpila Kot n povada eivat
evepyoroLnuévn.

ANOOHKEYZH

1. Arnopakpuvete Tn degapevn and tnv vypacio. MPOEIAOMOIHZH: No armopakpUVETE TNV uypaoia and tn Seapevr kaBnuepwd. H un amootpdyylon tng
Sefapevig unopei va odnynoet oe SLaBpwaon Adyw okoupLag kat evéexopévwg Bpauvon.

2. Otav &ev xpnotpomnoleitatl, anoBnkeUoTe TOV CUUTLEDTH o€ SpoceEPO KAl ENPO HEPOG.

3. AIOGUVSECTE TOV EVKAUITO CWANVA KAl KPEUAOTE TOL AVOLXTA AKPA TTPOG TA KATW TIPOKELUEVOU VAL AMOUAKPUVOEL TUXOV uypacia.
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Eniluon mpoBAnudtwyv

MNpoBAnua

MBavég autieg

ALOpOWTLKEG EVEPYELEG

O agpocuprLeoTi Sev Asttoupyet

1. O dakdmeng ON/OFF eivat otnv 6éon OFF
2. Aev uTtdpxeL peLpa otnv mpila

3. Migon oupurmieotn lon We TNV mtieon
autopatng dtakomng (Shut-off Pressure)

4. YnepBéppuavon Kvntripa

5. BAGBn otov Slakomtn nieong

1. BeBawwbeite OTL 0 CUMTILEOTAG €lval oUVEESEUEVOG
otnv npida kat 0t o Slakdmeng ivat otnv Béon ON

2. EAéyéte Srakomteg & aodANELEG NAEKTPLKOU TILVOKAL
3. AnteheuBepwote agpa and tnv defapevr €wg dtou
0 CUUTILEOTAG KAVEL QUTOMATN EMAVEKKIVNON

4. AGr\OTE TOV CUUTILEDTH VO KPUWOEL yLa Tiepimou 30
Aemtd, wote va emavéNBeL otnv apxikn pubuwon (va
KAvel reset) o Oepuikog Stakdmtng unepdoOpTWONG.
BeBailwBeite OtL 0 cupumeoTrg Aettoupyel og kabapo,
KaAd aepl{dpevo xwpo omou n Beppokpacia Sev Ba
genepdoel toug 100 °F (37,77 ~ 37,8°C).

5. AVTIKQTOOTAOTE TOV SLOKOTITN TEGNG

H mpootacia évavtt Bepuikig unepdoptwong
evepyomnoleital oAl cuyvd.

1. EMewpn katdAAnlou g€aepiopov/
Beppokpacia xwpou oAU uPnAn
2. Actoxia BaABidwv cupmieoth

1. Metadépete tov oupmieot o€ kabapd, KaAd
aEplOMEVO XWPOo Omou n Beppokpacia Sev Ba
unepBaivel toug 100 °F (37,77 ~ 37,8°C)
2. Avtikataotrote tnv Sudtagn avtiiog

Xtunpara, kpotot, urtepBoAtkol
Kpadaopol kat mapopoLoL fxot

1. H 6e€apevn Sev eival eminedn

2. EAaTTwUATIKEG €6PAOELS OTOV EKKEVIPO N
agova Kwntipa

3. KUAw&pog ) SaktuAlog motoviol ¢pBappévog
1 SlaBpwpévog

1. Metakwrote Tt 6efapevn og eninedn Béon
2. Avtikataotiote Ty Slataén avthiag

3. Avtikataotiote Ty Sldtaén avthiag

H mniieon de€apevig méptel dTav 0 CUULETTAS
amnevepyoroteital (Stadkaoia shut off)

LeXaAapn BaABida amootpdyylong
2. "EAeyxog Stappong BarBidag

3. Xahapég ouvdeoelg (GUvdeopol,
oWANVWOoELG KATT)

1. 3¢i&te TV BaABida amootpdyyLong

2. Avtikatootnote BaABida eAéyxou

3. EAéyEte OAeg I ouvbEaelg pe SlaAupa oamouviol
KaL vepoU. EAv evtoriotel Siappor, Tpoxwpnote
oe ovodlEn 1 adalpéote TOV OUVSECHO  Kal
ebopudoTE TOWIA CWANVWY OTA OTELPWHOTA Kal
EMOVOOUVAPOAOYNOTE.

KINAYNOZ Mnv anoocuvappoloysite tn BaABida
eAéyxou. Me aépa otn Sefapevr, E§aepWOTE MPWTA
™ Se§apevn.

O OUMTLECTNG AETOUPYEL OUVEXWG Kal n
napaywyn aépa eivat xapnAdtepn amod tnv
KavoVLKr/xapnAn mieon ekpong

1. YriepBoAwkr xprion aépa, oAU MIKpoOg
CUMTILEOTAG

2. Xahapég ouvbEaelg (CUVEEDELG, GWANVWTELS
K.ATL.)

3. Inacpéveg BaABibeg elodSou

4. ®Bappévog SaktuALog epBoAou

1. Mewwote t xprion f ayopdote povada pe
ueyaUtepn rapoyn aépa (SCFM)

2. EX€yEte OAeG TG oUVSEDELG pe SlaAupa oamouviol
KoL, VepoU. Edv evtormiotel Slappor, Tpoxwpnote
oe aquodn. H adalpéote tov oUVEECUO  Kal
€bapuooTe TaWia CWANVWY OTA OMELPWUATA Kot
ETIAVOLOUVORHOAOYOTE.

3. Avtikataotiote Ty Sidtagn avthiag

4. AvtikataotieTte TN Sldtagn motovioy

YriepBoAikn uypacia otov agpa anoppudng

1. YriepPoAikr mocotnta vepou otn Sefapevn
2. YUnAn vypaocia

1. Adewdote tn S6€€apevn, yeipete tn Sefapevn yla va
QITOMAKPUVETE TNV vypacia

2. \Metapépete ot XWPo ME AyOTEPN uypacia
Xpnotpemotnote Gpiltpo ypapupng agpa

ZHMEIQZH H cupmnUkvwon vepou Sev mpokaAeital and
SuoAeltoupyia TOU CUUTLEDTH.

O OUMTLEDTAG AelTOUPYEl OUVEXWG Kal N
BaABida aodaieiog avoiyel kabBwg augavetat
n mieon

1. ENOTTWHOTIKOG SLOKOTITNG Ttieong
2. EAattwpatiki BaABiba aodaieiag

1. AVTIKOTQOTAOTE TOV SLaKOTTN TiiEaNC
2. Avtikataotiote tn BaABida aodateiag pe yviioto
QVTAANOKTLKO.

YriepBoALkdg aplBpdg ekkivnong Kot mavong
(8takormtrg) Aettoupyiog

1. YriepBoAwkr) cupmUkvwon otn de€apevn
2. Xahapég ouvbéoelg (s€aptriparta, owAAVeg
K.ATL.)

1. Antootpayyiote o ouxva

2. EAéy€te OAeG TIG OUVSEDELG e SLAAUO COTOUVLOU Kalt
vepou. Eav evtoruotel Stappor, cuodifte i adaipéote
10 efaptnua kat epoapudote Tawia CWAAVWY ota
OTIELPWLOTOL KOL ENAVACUVAPHONOYHOTE.

* 0 Kotaokevaotng dlatnpel to Sikailwpa va mpaypatonoltioel SeUTEPeUOVOES AAAAYEG OTO OXESLOOUO TOU TIPOLOVTOG KOl 0T TEXVLKA XOPAKTNPLOTLKAL
Xwpic mponyoupevn eldomoincn, €KTOG €Av oL aAAAYEG QUTEG EMNPEAIOUV CNUAVTIKA TtV amddoon kot Aewtoupyio aoddAelag twyv mpoidviwy. Ta
e€aptrpara ou neplypddovtarl / anetkovilovral otig oeAideg Tou gyxelptdiou mou kpatdte ota xépLa oag evléxetal va adopolv Kat o AANA LOVTEAQ TG
OELPAG TPOIOVIWY TOU KOTAOKEUOOTH, HE TIOPOMOLOL XOPOKTNPLOTIKA, Kol EVOEXETOL va Unv TEpPAapBAvOvVTOL OTO TPOIOV TIOU WMOALG OTTOKTHOQTE.
* M va Staodaiiotel n aodddeta kat n alomiotia Tou poidvtog Kabwg Kot n LoxUg tng eyyunong OAeg oL epyacieg embLopbwang, eEAEyxou, ETILOKEUNG i
QVTIKOTAOTAONG CUMITEPIAAUBAVOUEVNG TNG CUVTAPNONG KO TWV ELSIKWY pUBUicEWY, TIPEMEL va eKTEAOUVTAL LOVO A0 TEXVIKOUG TOU £€0UGLOSOTNLEVOU

TUAMATOG Service ToU KATAOKEULOTH.

* XpnoLomoLElTe mAVTA TO TPOIOV LE TOV TTOPEXOUEVO €EOMALONS. H Aeltoupyia Tou TPOoIOVTOG HE N-TIPOPBAETIOUEVO EEOTTALOLO EVOEXETAL VO TIPOKAAEDTEL
BAABN f akopa kot coBapd TPAUUATIONO 1 BAvato. O KATOOKEUAOTHG KAl 0 eloaywyEag oudepia euBUvn dEpel yla Tpavpatiopous kat BAdBeg mou
TIPOKUTITOUV Ao TNV XPrion KN poPAEnouevou e€0mALGUOU.
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06K MHCTPYKLMKM 3a 6esonacHocCT

Mons, npouyeTteTe U 3anasete Te3u MHCTPYKuuu. MpoyeteTe BHUMATENHO, Npeamn Aa ce onuTaTe Aa crnobute, MHCTanMpaTe, M3NON3BaTe MM NOAAbBPIKATE
onucaHua Npoaykr. 3awmrerte cebe cu u Apyrute, KaTo cnassate uanata uHpopmauma 3a 6esonacHoct. HecnassaHeTo Ha MHCTPYKLMUTE MOXKe Aa Aoseae A0
JIMYHKU HapaHABaHUA U/uam matepuanim wetun! 3anasete UHCTPYKLMUTE 33 6bAELLU CNPaBKM.

KpaTtko onucaHue: Teaun KOMNpecopu ca NpefHasHa4YeHW 3a 4OMALLIHUTE MaNCTOPK, KOUTO CE 3aHMMABaT C Pas/IMYHM 334a4u B JOMa U aBTomo6MAa.
Tesn arperatu paboTaT ¢ macio. CrbCTEHUAT Bb3AYX OT TO3M Ypes CbabpiKa Baara. MoHTUpaiiTe BogeH GUATBP UM BB3AYLLEH CYLIMAHMK, aKO NMPUIOKEHUETO
M3NCKBA CyX Bb3AYX.

Hacoku 3a 6e3onacHocT: ToBa PbKOBOACTBO CbAbpKa MHOOPMALMA, KOATO € MHOro Ba)KHO Aa ce 3Hae W pa3bupa. Tasu MHPopmauusa ce nNpesocTasa C Uen
BE3OMACHOCT u 3a npefoTBpaTtsaBaHe Ha Nnpobaemu ¢ 06opyaBaHeTo. 3a Aa CM MOMOTHeTe B pa3no3HaBaHETO Ha Ta3n MHGOPMaLMA, cnassaiTe cheaHUTe CUMBOIN.

ONACHOCT: yka3Ba HEMOCPeACTBEHO OMNACHA CUTyaLMs, KOATO, ako He bbae n3berHaTta, LLIE goBeae [0 CMBPT UM CEPUO3HO HapaHABaHe.
NPEAYNPEXOEHWUE: yka3sa NOTEHLMANHO ONAacHa CUTyaLms, KOATO, ako He 6bae nsberHata, MOXE fa foBefe 40 CMBPT UM CEPUO3HO HapaHABaHe.
BHUMAHME: yKka3Ba NoTeHLMANHO OnacHa CUTyaumsa, KOATo, ako He 6bae n3berHata, MOXE aa fosese [0 NEKM UAKU CPeaHW HapaHABaHWUA.
3ABE/NIEXKA: yKka3Ba BaxkHa MHGOpMmaLma, KoATo, ako He ce cna3sa, MOXE ga aosese Ao noBpeaa Ha obopyasaHeTo.

PasonakosaHe: Cnep KaTo pa3onakosaTe yCTpOl‘;ICTBOTO, nposepeTe BHMMATE/NIHO 3a NOBpeAUn, KOUTO MOXKe Aa Ca Bb3HUKHA/IM NO Bpeme Ha TPaHCNOPTUPaAHEeTO.
YBepeTe ce, Ye cTerHanu CI)MTMHI'VITe, 6onToseTe u T.H., npeau ga nycHete yCTpOﬁCTBOTO B eKcnaoatauua. B cnyqaﬁ Ha BbMNPOCKU, nosBpegeHn nnn nmncealim
4acTun, mona, oﬁap,eTe ce 3a 06cny>+<BaHe Ha KIMEeHTU.

3anuweme Homepa Ha modena, cepuliHua Homep u amama Ha 3aKyrye8aHe, HAMUPAWU ce Ha 0cCHOB8AMA Mod nomnama, 8 nosemo no-dony. Moden Ne flama
Koo fjama Ha 3akynysaHe 3anaseme me3u Homepa 3a bvdewa cripaska. nomouw. lpedu da ce obadume, 83ememe Koda Ha damama, Homepa Ha mModena u
CrucLKa Ha Yyacmume (c 0bxo0eHu Aunceauju Yacmuy).

NPEAYNPEXOEHWUE: He n3non3saiiTeyCcTpOMCTBOTO, aKO € NOBPeEeHO No BpeMe Ha TpaHCnopTupaHe, obpaboTka uam ynotpeba. NMospeaute morat Aa fAoBeAaT A0
CMyKBaHe 1 Aa NPUYMHAT HapaHABAHMA UAN MaTepUanHN LWeTK.

TbI KaTo Bb3AYLHMAT KOMIPECOP U APYTUTE M3MON3BaHN KOMROHEHTU (GUATPM, CMAa30YHU MaTepuanm, MapKydm 1 4p.), CbCTaBAsABaT MOMMNEHA CUCTEMA C BUCOKO
HansAraHe, CnejBa a ce CnasBaT CefHUTe U3UCKBaHuMA 3a,6e30MacHOCT NpeanasHUTe Mmepku TpsabBa A4a ce cras3sar Mo BCAKO Bpeme:

OMNACHOCT: MNpegynpexaeHue 3a guwaly, Bb3gyX: 103v KoMnpecop/nomna He e 060pyABaH No CbOTBETHUA HaUMH M He TpABBa 4a ce M3Mon3Ba "B TO3M cv BuA" 3a
nojaBaHe Ha KayecTBEH Bb3AyX 3a AMLIAHe. 3a BCAKO MPWIOMKEHME HA Bb3AyX 33 YOBELUKA KOHCYMauua Bb3AYLWHWAT Komnpecop/nomna Tpsabea ga 6bae
060pyAiBaH € NoAXoAALO BrpaseHo obopyasaHe 33 6€30MacHOCT U curHanmsaumsa. Tosa AONbAHUTENHO obopyaBaHe e Heo6X0AMMO 3a NPaBUAHOTO GUATPUPAHE K
npeyYncTBaHe Ha Bb34yxa, 33 Aa OTroBapA Ha MUHUMANHWUTE cneundukauumn sa guware knac D, Kakto e onuncaHo B Compressed Gas Association Commodity
Specification G 7.1 -1966, OSHA 29 CFR 1910. 134 u/unn KaHaacKkaTa acolmauma no ctaHaaptmsauma (CSA). B caydait Ye KOMNPECOPBT ce M3Mo3Ba 3a LeauTe Ha
NPUIOXKEHMEe Ha Bb3AyX 3a AMWaHe W efHOBPEeMEeHHO € TOBa HE Ce M3Mnon3Ba NoAXo4AalWwo BrpaseHo obopyasaHe 3a 6€30MacHOCT M CUrHAAU3aLms,
CbLUECTBYBALLMTE rapaHLMM ce aHyampar.

1. NMpoyeTeTe BHUMATENHO BCUYKM UHCTPYKLMM, BKIOYEHU B KOMMNIEKTA Ha TO3U MPOAYKT. 3ano3HaliTe ce fobpe ¢ opraHUTe 3a ynpasieHWe U C NPaBUAHOTO
n3nonssaHe Ha obopyABaHeTo, 2. cnasBaiiTe BCUYKM MECTHU NpaBuia 33 .e/1eKTp1yecka uHctanauua ubesonacHoct, kakto 1 B CALL, HauvoHanHuTe eneKkTpuyeckn
kofeken (NEC) v 3akoHa 3a 6e3onacHocT 1 3apase npu pabota (OSHA), 3. camo/mLa, A06pe 3aMo3HaT.C Te3n npasuna 3a 6esonacHa paboTa, Tpabea Aa 6baat
[ONYyCKaHW Aa v3nonssaT Komnpecopa. 4. He ponyckaite nocetutenn u HUKOMA He ponyckanTeyaeua, B paboTHaTa 30Ha. 5. Hocete npegnasHu ouuna v
M3non3BaiTe 3aluTa Ha cayxa, Korato pabotuTe c nomnaTa uau arperata. 6. He\cToliTe BbpxXy NOMNaTaMnuv arperata U He rm u3nossBaiiTe KaTo pbKoxsaTKa. 7.
Mpeau BcAka ynoTpeba nposepABaiTe cucTeMaTa 3a CrbCTEH Bb3AyX U eNeKTPUYEcKTe KOMMOHEHTM 33 MpMU3HaLM Ha nospesa, BAOLIaBaHe Ha CbCTOAHMETO,
cnaboct nnum Teyose. MNonpasaiTe UNK 3ameHaiiTe fedekTHUTEe enemeHTH npeam ynotpeba. 8. MposepABaiTe BEUUKMKPENEXHN eNleMeHTU Ha YecTn UHTepBaau 3a
NpaBWIHO 3aTAraHe.

HAMOMHAHE: 3anaseTte AOKyYMeHTa 3a MOKYyMKa € AaTa 3a rapaHUnoHHu uenn! MpukpeneTte ro KbM TOBa PbKOBOACTBO MAM ro NoAaiTe 3a CbXxpaHeHue.

NPEAYNPEXAEHUE: [lBuratennte, eNekTpuyYeckoTo obopyaBaHe 1 opraHuTe 3a ynpasieHne MoraT Aa NpeAn3BMKaTeNeKTPUYECKa Abra, KOATO a Bb3NlaMeHu
3anasvm ras uam napa. Hukora He paboTteTe U He peMOHTUpPalTe BbB UK B 61M30CT A0 3anasnm ras uanmnapa. HuKkora He cbxpaHsaBaiTe 3anasiMmm TeYHOCTU UK
rasose B 61130CT A0 KOMNpecopa.

BHUMAHME: YacTuTe Ha KOmnpecopa MoXe Aa ca ropeLy, 40PN ako ypeabT e CrpaH.

9. [lpbKTe NpbCTUTE CU Aaned oT paboTeLy, KOMNPecop; 6bP30 ABMMKELLMUTE CE U FopeLLM YacTu MoraT Aa NPUYMHAT HapaHABaHUA u/uam usrapanus. 10. Ako
obopyaBaHeTo 3anoyHe aa Bubpupa HeobuyaiHo, U3K/THOYETE asuratens/motopa u HesabasHO nNposepeTe NpuymMHata. Bubpayusata o06MKHOBEHO e
npegynpexaeHve 3a npobnem. 11. 3a fa HaManUTe ONACHOCTTa OT NOXKapP, NOALbPMKANTE BbHLLHATA YacT Ha ABUraTens/MoTopa cBo6oHa OT Mac/o, pasTBopUTEsN
WU NPEKOMEPHO KOMYECTBO rpec.

HuKora He cBanAaiiTe U He ce ONWUTBaKTe Aa peryavpare npeanasHua knanaH. Masere npegnasHusa KnanaH ot 60a U APYrK HATPYNBaHUsA.

OMACHOCT: HuKora He ce onuTBaiiTe fa peMoHTUpaTe uau moanduumpate pesepsoapa! 3aBapasaHeTo, NPo6UBAHETO MM BCAKA Apyra MOAUPUKALMA Lie
oTcnabum pesepBoapa, KOETo Lie A0Beje A0 NoBpesa OT CryKBaHE WM EKCMI03UA. BUHarn 3ameHaANTe M3HOCEHUTE UM NOBPEAEHW pe3epBoapu.

NPEAYNPEXAEHUE: ExxeaHeBHO M3TOYBaMTe TeYHOCTTa OT pe3epBoapa.

12. Pe3epBoapuTe pbKAACBAT OT HATPYNBAHETO HA BNara, KOATo oTciabea pesepsoapa. He 3abpasaiiTe Aa M3TOYBaTe pe3epBoapa BCEKU AeH U Aa

nposepsBaTe NEPUOAUYHO 3a OMACHM YCI0BUSA, KaTo 06pas3yBaHe Ha PbXKAa M KOpo3ma. 13. Bbp30 ABUKELLMAT Ce Bb3AyX Pa3ABUNKBA NPax M OTIOMKU, KOUTO MoraT
fa 6baart BpesHn. M3nyckaite 8b3gyxa 6aBHO, KOraTo U3TOYBATe B/IaraTa WM MoHWKaBaTe HalAraHeTo B KOMNpPecopHara cuctema. 14, M3nonssaHe camo Ha
3aKpuTo. 15. 3a Aa HamanuTe pUCKa OT TOKOB yAap, He U3araiTe KOMNpecopa Ha AbX 4. CbxpaHABalTe Ha 3aKpUTO.

NPEANA3HU MEPKU NPU NPBCKAHE

NPEAYNPEXAEHUE: He npbcKaliTe 3ananmmu matepuanu 8 6M30CT 40 OTKPUT NAaMbK UAK A0 U3TOYHULM HA 3ananBaHe, BKAOUYMTEIHO KOMMPECOPHUA arperart.

16. He nywerte, Korato npbckate 608, MHCEKTULMAM UM APYrV 3ananvmu Bewectsa. 17. M3nonssaiiTe macka 3a /iMue/pecnmpatop, Korato npbekate, u
npbcKaiTe Ha fobpe NPOBETPUBO MACTO, 3a A3 NPELOTBPAaTUTE OMACHOCTMTE 3a 34PaBeTo U noxapa. 18. He HacousaiTe 60sATa WM Apyr pa3npbCcKBaH MaTtepuasn
KbM KOMMpecopa. Pa3nonoxere KOMNpecopa Bb3MOXKHO Hall-Aasied OT 30HaTa Ha NpPbCKaHe, 33 A3 HamanuTe [0 MUHMMYM HaTPyNBaHETO Ha CBPbXPasnpbCKBaHe
BbpXy Komnpecopa. 19. KoraTo npbcKkaTte UAM NoumncTBaTe C PasTBOPUTEIN UAU TOKCUYHW XUMUKaIU, CIefBaiTe UHCTPYKLMUTE, NPeA0oCTaBeHn OT NPOU3BOAUTENA
Ha XMMUKana.
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WUHcTanauua

MECTOMNOJ/TIOXKEHMUE: N3KNOUUTENHO BAXKHO € KOMMPECOP®T Aa ce M3M0A3Ba Ha YMCTO, Aobpe NPOBETPMBO MACTO, KbAETO TEMMepaTypaTa Ha OKOJIHUA Bb3AYX He
Hagsuwaga 37.78°C. M3nckBa ce MUHMMaNHO pas3cToaHMe OT 18 nHYa mexay Komnpecopa M cTeHaTa, Tbi KaTo NpeameTu moraT Aa Bb3NpenaTcTBaT Bb3AyLWHUA
MOTOK.

BHUMAHME He pasnonaraiite Bxoga 3a Bb34ayX Ha Komnpecopa B 621M3ocT A0 napa, cnpeit 3a 6oagucBaHe, NACbKOCTPYMHU 30HU WU APYr U3TOYHUK Ha
3ambpcABaHe. Tesn 3ambpcABaHUA LWe NOBPeAAT ABUraTens.

WHCTPYKUUU 3A 3A3EMABAHE 1. To3n npoayKT e npegHasHayeH 3a M3MnosisBaHe B HOMMUHasHa Bepura ot 220 BO/Ta U MMa 3a3eMUTEesIeH Luernces, KOUTo
M3rNexpa KaTo wencena, nokasaH Ha ¢ur. 1. YBepeTe ce, 4e NPOAYKTHT € CBbP3aH KbM KOHTAKT, KOUTO MMa CbluaTa KoOHbUrypauma Kato wencena. To3n npoaykT
TpabsBa na 6bae 3a3emeH. B cayyal Ha eNeKTPUYECKO KbCO CbeAMHEHWe 3a3eMABaHEeTO HamMasiABa PUCKa OT e/IeKTPUYECKU yaap, KaTo OCcUrypasa OTBeXKAall,
NPOBOAHUK 33 €/1eKTPUYECKUA TOK. TO3MU NPoayKT e obopyaBaH € Kaben cbC 3a3eMUTENIHA XKML C NoaxoAAL, 3a3emuTeneH wencen. LWencenst Tpabsa aAa 6bae
BK/IIOYEH B KOHTAKT, KOMTO € NPaBUIHO UHCTAZIMPaH 1 3a3eMeH B CbOTBETCTBUE C BCUYKU MECTHM NpasBuia U Hapeaou.

MpeBKtoyBaTeN Ha HanAraHeTo
TexHuU4YecKu gaHHU

Mogpenn BAT5002 & BAT5012 LpbKKa

HomuHanHa Bxogsawa mowHocr | 2k.c. / 1,5kwW

HomuHanHo HanpexkeHue -

220V (~)-50 Hz
yecToTa

G CheANHUTEN

MakcumaneH 4ebut Ha Bb3ayxa | 188 n/muH

MakcmanHo HandaraHe 8 bar /115 psi MaHomeTbp 3a HanAaraHe

KanauwuTeT Ha pesepBoapa 241t (BAT5002) 50 It (BAT5012)

3asemeH WueT

[peHaxkeH KnanaH

3a3emeH nsxog durypa 2 - UaeHTMPUKaLMA HA YCTPONCTBOTO

durypa 1 - Metop Ha 3asemABaHe

OMACHOCT: Henpasn/1HOTO M3MOA3BaHE HA 3a3eMUTENIHUA LLLENCe MOXKe Ad. A0BeAe A0 Bb3MOKEH PUCK OT TOKOB yaap.

OMACHOCT: He usnonssaiTe agantep 3a 3a3eMsaBaHe C TO3U NPOAYKT!

2. AKO e HeobxoAMM PEMOHT MAM NOAMAHA Ha Kabena WaW Wencena, He CBbp3BaiiTe 3a3eMUTEIHNS NPOBOAHUK KbM HWUTO €fHa OT MJIOCKUTE KAeMMU.
MPOBOAHMKDBT C M301aLMA, YUATO BbHLUHA MOBBPXHOCT € 3e/eHa (CbC Uan 6e3 KbATK UBMLM), € 3a3eMUTRJHUAT NPOBOAHMK. HUKOra He cBbp3BaiiTe 3eneHus (uam
3€/1eHUA U KbATUA) MPOBOAHUK KbM KNema nog HanpexkeHue. 3. KoHcynTupainTe, ce ¢ KBanndumpaH eNeKTPOTEXHUK MU CEPBU3EH CNELMANUCT, aKO UHCTPYKLMUTE
3a 3a3emsABaHe He Ca HaMb/IHO Pa3bpaHM MM aKko Ce CbMHABATE Aa/M NPOAYKTLT €. MPaBUNHO 3a3emeH. He npomMeHaiTe npeaocTaBeHns LWences; ako ToW He nacsa
Ha KOHTaKTa, NopbYaiTe MHCTAIMPAHETO Ha MOAXOAALL KOHTAKT OT KBaAnbULUMpPaH eNeKTPOTEXHUK. [1PperpaBaHeTo,\KbCOTO CbeMHEHME U MOXKaAPBLT MoraT Aa 6baat
pe3ynTaT OT HeNoAXoAALLO OKabenssaHe 1 ap.

Onepauua \Yll A X

Onpepaenenune Ha TepmunHute MNMpeanaseH knanaH ASME - To3un knanaH aBTOMaTUYHO M3MYCKa Bb3AyX, aKO HaAAraHETO.B pe3epBoapa HaABULWM NPeaBapUTENHO
3afa4eHna Makcumym. PbKoxBaTKa - [peAHa3HayveHa e 3a NpuABUNKBaHE Ha Komnpecopa. [ipeHaXKeH KnanaH - To3u KnanaH e pa3nosioxKeH Ha AbHOTO Ha
pesepBoapa. i3non3saiite To3M KnanaH, 3a Aa M3To4BaTe eXXe4HEBHO BNaraTa OT pe3epsoapa, 3a A4a HaMasiMTe pUcKa oT Koposusa. Hamanete HanAraHeTo B
pesepBoapa nog, 10 psi, cnes KoeTo exxegHEBHO M3TOYBalTe BaraTa oT pe3epsBoapa, 3a Aa u3berHete koposuaHa pesepsoapa. M3TousaliTe Bnarata oT pesepsoapa,
KaTo OTBOPUTE ApPEeHaXKHWUA KianaH, pa3nonoxkeH nog pesepsoapa. CMA3BAHE Te3u arperaTv M3MCKBaT CMa3BaHe C Mac/o, 3a Aa paboTar.

NPEAM NbPBOTO Bb3CTAHOBABAHE NMPOLEAYPA HA Bb3CTAHOBABAHE (M3nbaHeTte Tasu npoueaypa npeau 4a M3nosi3sate KOMNpecopa 3a nbpsu nbT. Creg,
KaTo 6bAe 3aBbplueHa, He e HeobxoAnMOo Aa ce noBTapsA.) 1. He cBbp3BaiTe MapKyd UM KakbBTO M Aa e Apyr GUTUHT KbM Komnpecopa. 2. 3aBbpTeTe
NpeBK/YBaTENA 33 BKAOUYBaHE/U3KNOUBaHE B nososkeHue OFF (M3kntoueHo). 3. BkatoyeTe 3axpaHBaluma Kaben. 4. 3agbpTeTe NpeBK/IoYBaTENA 33 BKAOYBaHE/
n3KAoYBaHe B nonoxeHve ON. OcTaBeTe KoMmnpecopa Aa PaboTy B NPOAbAKEHME HA 5 MUHYTK. 5. 3aBbpTeTe NpeBKNOYBATE/IA 33 BKIOYBAHE/U3K/IlOYBaHE B
nonoxeHue OFF. 6. M3kntoyeTe 3axpaHBalLma Kaben.

NPEAUN BCAKO CTAPTUPAHE PABOTHA MPOLIEAYPA 1. CBbpkeTe MapKyya 3a Bb34yX KbM OTBOPEHMA NOPT, PA3NOJIOXKEH No MaHOMeTbpa. 2. CBbpkeTe
Heobxoanmua GUTUHT UM MHCTPYMEHT KbM OTBOPEHMA Kpait Ha MapKy4a 3a Bb34yX. 3. 3aBbpTeTe NpesK/1oYBaTeNd 3a BKAOYBaHE/M3K/OUBaHe B nonoxeHune OFF
(U3KkntoueHo). 4. BkatoyeTe 3axpaHBalLma Kabes. 5a. AKO M3Mnon3BaTe UMK 3a HadyBaHe/At03u: CBbpXKeTe Bb3AYLUHMA MapKyy C HarHeTaTeIHUA GUTUHT KbM 06eKTa,
KOWTO LWe HagysaTe. [JoKaTo AbpKuTe GpUTUHIA 32 HadyBaHe 34paBO Ha MACTO, 3aBbpTETE NPEBK/OYBATENA 33 BK/IOYBaHE/U3KNOUBaHE B nosokeHne ON. Octasete
Komrpecopa Aa Hagye obekTa. M3kaoueTe Komnpecopa M OTCTpaHeTe HaKpaliHUKa 3a HanomneaHe. 5b. AKo U3non3BaTe NAaTPOHHWK 3a F'YyMU UK UHCTPYMEHT: Cneg,
KaTO NaTPOHHUKDBT UM MHCTPYMEHTBT Ca NPMKPENEHN KbM Bb3AYLWHUA MapKyy, BK/IKOYETE NPEBK/IH0YBATE/IA 3@ BKAOYBaHe/U3K/Io4UBaHe B nonoxeHue ON u
ocTaBeTe KoMnpecopa Aa paboTu, AOKATO ce U3KN0UYM aBTOMATUYHO. KoraTto n3nonssarte NaTPOHHMK 3a rymu 3a HanomnBeaHe Ha rymu, HabaogasaiTe NnokasaHuaTa
Ha MaHOMeTbpa Ha KoMnpecopa v NepuoaNYHO NPOBEPABATE HANATAHETO B 'yMUTe C OTAENEH MAaHOMETDBP, 33 Aa NPeaoTBPaTUTE NPEKOMEepPHO HanomnBaHe.

LiuknuuHo BKNOUBaHe/U3KNIOUBaHEe Ha KoMmnpecopa B nonoxeHre ON KOMMNPECOPBT U3NOMMBA Bb3A4yX B pe3epBoapa. Korato ce OCTUrHE HaIAraHeTo Ha
M3KNKoYBaHe (NpeaBapuTenHo 3agaaeHo "cut-out"), KOMNPECoPbT ce U3K0YBA aBTOMATMYHO. AKO KOMMNPECOPT e OcTaBeH B nosiokeHure ON (BK/.) U Bb34yXbT OT
pesepBoapa 6bae U3depnaH upes U3non3BaHe Ha NATPOHHMK 3@ FyMM, UHCTPYMEHT U T.H., KOMMPECOP®HT Lie Ce PecTapTUpa aBTOMATUYHO NPU NpeaBapuUTesHO
3a/lafeHoTo HansraHe "cut-in" (M3KkNoYBaHe). Korato MHCTPYMEHTBT Ce M3M0/13Ba NPOLBANKUTENHO, KOMMNPECOPBT LLE Ce BKAIOUBA M U3K/I0YBa aBTOMATUYHO. B
nonoxeHune OFF (U3Kknto4eHO) NPeBKOYBATENAT 3@ HaNAraHe He MOXe A3 GYHKLMOHMPA M KOMMPEeCcopbT HAMA Aa paboTu. YBeperTe ce, Ye MPeBK/OYBATENAT € B
nonoxeHune OFF, KoraTo cBbP3BaTE WM U3KNIOUBATE 3aXPaHBaALLMA Kabes OT eNIeKTPUYECKUA KOHTaKT.

NPEANA3EH KNAMNAH HA ASME

NPEAYNPEXOEHUE oTHOCHO NpeAnasHUA KnanaH: He oTcTpaHABaliTe U He ce ONUTBAiiTe Aa peryaupare.
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MpoBepeTe NpeanasHMA KaanaH, KaTo U3BbpLIKTe cnegHuTe CTbnku: 1. BKatoyeTe komnpecopa v paboteTe 40 AOCTUrAHE Ha U3K/OYBALLO HaiAraHe (BUXKTe
npoueaypaTta 3a paboTa). 2. Hoceliku npeanasHu ounna, nsgbpnanTe NpbCTEHA Ha NpeanasHMA KaanaH, 3a Aa ocBoboauTe HanAraHeTo OT pe3epBoapa Ha
Komnpecopa. M3non3ealite gpyrata cu pbKa, 3a 4@ OTKNOHWUTE 6bP30 ABUIKELLMA Ce Bb3AYX OT HACOYBAHETO MYy KbM NLLETO BU. 3. MpeAnasHMAT KnanaH
TpabBa fa ce 3aTBOPU aBTOMATUYHO Npu NpnbansutenHo 40-50 PSI. AKo npeanasHUAT KanaH He NO3BO/IABA U3MYyCKaHe Ha Bb3Ayxa, KoraTto usgbpnate
NPBCTEHA, UM KO He ce 3aTBapsA aBTOMATUYHO, Tol TPABBA na 6bae cMeHeH.

MopapbKKa

NPEAYNPEXAEHUE: UsKnioueTe U3TOUHMKA HA 3axpaHBaHe M ocBobogeTe UANOTO HansraHe B cucTemaTta, Npeau Aa ce onuTate Aa MHCTaaupare,
obcnykBarte, npemecTBate WM U3BbPLUBATE KAKBATO M Ja e noaApbiKKa. MposepsaBaliTe yecTto Komnpecopa 3a BMAUMM npobnemu u cneppaiite
npoueaypuTe 3a NoAAPbXKKA NPU BCAKO U3N0A3BaHe Ha Komnpecopa. NpeanasHUAT KnanaH TpA6Ba Aa ce CMeHM, aKo He MoXKe Aa ce 3aA4elCTBa UK
MU3nycka Bb3Ayx c/ieq ocBoboKAaBaHe Ha NpbCTeHa.

BNAXHOCT B CTETHAHUA Bb3AYX BnaraTta B crbcTeHusa Bb3ayx ce 0b6pasyBa Ha Kamnku, KOrato u3namsa OT nMomnaTa Ha Bb3gylWwHuA Komnpecop. Korato
B/NIAXKHOCTTA € BMCOKa MAWN KOraTo KOMMPEeCcopbT Ce M3NO0N3Ba HEeMPeKbCHAToO 3a MPOAB/NKUTENEH Nepuos OT Bpeme, Tasu Baara ce cbbupa B pesepsoapa.
Korato usnonssate nuctoneT 3a npbckaHe Ha 608 UAM NACBKOCTPYIKa, Tasn BoAa Ce MpeHacs OT pe3epBoapa Mpe3 mMapKyya M U3an3a oT NUCToseTa Noj,
dbopmara Ha Karnku, CMeceHu ¢ maTepuana 3a npbckaHe. BAXHO: To3u KoHAeH3 Lie AoBeae A0 MnosBata Ha BOAHM neTHa B 60sgucBaHeTo, ocobeHo npu
npbcKaHe Ha 6ou, PasnUYHK OT TEe3U Ha BOAHA OCHOBA. Mpu NACHKOCTPYeHe TOW We foBeAae A0 06pa3yBaHe Ha MECHYMHKM U 3anyLWBaHe Ha NUCTONETA, KOeTo
e ro Hanpasu HeedeKTUBeH. PUNTBP BBB Bb3AyLWHATa AMHUA (MP3105), pa3nonoxeH Bb3MOXKHO Hall-61M30 A0 NUCTONET], LWe NMOMOrHe 3a NpemMaxBaHeTo
Ha Tasu Bnara.

1. M3kno4eTe Komnpecopa 1 ocBoboaeTe HanAraHeTo B cuctemarta. (3a Aa ocsoboanTe HanAraHeTo B cMCTemaTa, M3gbpnaiiTe NnpbCcTeHa Ha npeanasHus
KnanaH ASME. OTknoHeTe M3nM3aLma Bb34yX, KaTo 3aKpueTe KnanaHa c e4Ha pbKa, A0KaTo AbpnaTe NpbCTeHa C ApyraTa pbKa.) lpbnHete npbCTeHa, AOKATO
pe3epBOapbT Ce U3NPasHu.

BHUMAHME Mpu oTBapsaHe Ha Nnpéana3HMa KNanaH c HansaraHe B pe3epBoapa e ce ocBo6oAu ronamo Koamuyectso 6bp3o AsuKely, ce Bb3ayx. Hocete
npeanasHu ouuna, oaobpeHn ot ANSI287.1.

2. U3To4eTe Barata OT pe3epBoapa, KaTo0TBOPUTeAPEeHaXHMA KaanaH nog, pesepsoapa. HakioHeTe pesepBoapa, 3a 4a OTCTpaHWUTe usiaTa Baara.
3. MoyuucTeTe Npaxa ¥ MPbLCOTUATA OT pe3epBoapa, Bb3LyXONPOBOAMTEM Kanaka Ha NOMMNaTa, OKAaTO KOMMPECOPHT € U3K/IIOYEH.

CMA3BAHE

Te3w arperaTi U3NCKBAT CMa3BaHe C Mac/o, 3a Aa paboTAar.

TEPMWYEH 3ALLUTHUK OT NPETOBAPBAHE

BHMMAHME To3u komnpecop e o60pyaBaH ¢ aBTOMATUYHO Hy/IMPaHe Ha TEPMUYHATA 3aLluTa OT. NPeToBapBaHe, KOATO Le U3KI0YM ABUTaTeNA, aKo TOMN
nperpee. AKO 3alWNTHUKBT OT TEPMUYHO NPETOBapBaHe U3K/YBA ABUraTENAYECTO, yBEpETe Ce, Ye KOMMNPECOPBT Ce U3MN0/3Ba B YMCTO, f06pe NpoBETPEHO
nometleH1e, KbAEeTo TemnepaTypaTa HAMa Aa Haasuwaea 37.78°C.

BHMMAHME AKo ce 3ageiicTBa TepMUYHaTa 3alLMTa OT NPeToBapBaHe, ABUraTeNAT Tpabea faCe OCTaBU AAU3CTUHE, Npeau Aa € Bb3MOXKHO NMYCKaHeTo My
B eKcnnoatauus. [IBuMraTensaT we ce pecrapTupa aBTomatuuHo 6e3 npeaynpexaeHue, ako 6bae oCcTaBeH BK/IOYEH B €/1eKTPUUECKUA KOHTAKT U ypeabT
6bae BKAIOYEH.

CbXPAHEHUE

1. U3npasHeTe pe3epBoapa OT BAaraTa.

NPEAYNPEXAEHUE ExxeaHeBHO U3TOYBAlTe B/laraTa oT pe3epBoapa. AKO He M3TounTe pe3epBoapa, TOBA MOKe ia AoBeje A0 oTc/iabBaHe nopaau pbXKaa U
CnyKBaHe.

2. KoraTo He 13no/3BaTe KOMMNPECOpPa, o CbXpaHABaiTe Ha XNafHO U CYXO MACTO.
3. Pa3kaueTe MapKyya 1 3aKayeTe OTBOPEHWUTE My KpauLia Hagosy, 3a Aa ce OTLeAM Baarata.
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Awvarpama 3a oTcTpaHABaHe Ha HEU3NPABHOCTU

Npo6nem Bb3moxkHa(u) npuunHa(m) Kopurupawm geiicteua

KomnpecopsT He pabotn 1. MpesktoyeH B nonoxeHune OFF 1. YBepeTe ce, 4Ye KOMMPECOPHLT € BKAYEH U
2. HAma eneKkTpuyecKo 3axpaHBaHe B KOHTAKTa | NPeBKNIOYBATENAT € BKAKOYEH
Ha cTeHaTa 2.MpoBepeTe npekbcBaya WM npeanasutens B
3. KomnpecopsbT e A0CTUIHAN aBTOMATUYHO eNekTpu4eckoTo Tabno
M3K/OYBaHe HanAraHe 3. OcBobogeTte Bb3fAyXa OT pe3epBoapa, AOKATO
4. MNperpsaBaHe Ha AsuraTens KOMMNPecopbT Ce pectapTMpa aBTOMaTUYHO.
5. MpeBKAOYBATENAT 3 HaNAraHe e /ol 4. OctaBeTe Komnpecopa Aa ce oxnaau 3a okono 30

MUHYTM, 33 Za Ce HyIMpa  TEPMUYHUAT
npeBK/lOYBaTeN 3a MpeToBapBaHe. YBepeTe ce, ye
KomnpecopbT paboTn Ha yucTo, Jobpe NpPoBeTpeHo
MACTO, KbAETO TemnepaTypaTa HAMa Aa HaABMLIM
37.78°C.

5. 3ameHeTe MPeBK/OYBATENIA 33 HaNAraHe

TepMUYHMAT 3aLLMTHUK CpeLLly NpeToBapBaHe 1. /lunca Ha noaxoAsla BeHTuaauus/ 1. NMpemecTeTe KOMNpecopa Ha YncTo, Aobpe
npeKbcBa MHOrOKPaTHO TBbpP/AE BUCOKa TemnepaTypa B MOMELLEHNETO | MpOBETPMBO MACTO, KbAETO TemnepaTypaTa HAMA
2. HensnpaBHy KnanaHu Ha KOMnpecopa Aa HaaBuwasa 37.78°C.
2. CMmAHa Ha NOMNeHNA Bb3en
YyKaHe, ApbHKaHe, NpekomepHu BUBpaLun 1. Pe3epBOapbT He e Ha HUBO 1. U3paBHeTe pe3epBoapa A0 XOPU3OHTANIHO NONOXKeHNe
2. ledpekTeH narep Ha eKCLLeHTPUKa Uaun 2. CMAHa Ha NnomneHuA Bb3en
Bana Ha gsuratena 3. CMAHa Ha nomneHuna Bb3en

3. LMAnHABPBT MAK BYTaNHUAT NPBCTEH ca
U3HOCEHW WIMHabpasaeHn

HanAaraneTo B pesepsoapa cnaja, Korato 1. Pa3xnabeH gpeHakeH knanaH 1. 3aTerHeTe ApeHaxHWA KnanaH

KOMMpecopuTte ce U3Ka4aT 2.3tMYaHe Ha KOHTPO/THMA KnanaH 2. CmeHeTe Bb3BPaTHUA KAanaH

3. Pa3xnabeHu Bpb3KM (GUTHHIM, TPBOM 1 Ap.) 3. MpoBepeTe BCUYKM BPH3KM € Pa3TBOP Ha CanyH u
BoAa. AKO OTKpueTe Tey, 3aTerHete rn. Uau
AEeMOHTUpaiTe GUTUHTA U HaHeceTe TPbOHA NIeHTa
BbPXY pe3bute n MOHTMpaiiTe OTHOBO.

OMACHOCT He pa3rnobssaiite Bb3BpaTHUA KNanaH.
Mpu Hannume Ha BbL3AYX B pe3epBoapa Nbpso
06e3Bb3aylueTe pe3epBoapa.

KomnpecopbT paboTn HenpeKkbcHaTo u 1. MpekomepHa ynotpeba Ha Bb3AYX, 1. Hamanete ynotpebata unm 3akynere ycTpomncTso
M3XOAHOTO Bb3AYLIHO HaNAraHe e No-HUCKO OT | TBbpAe Manbk Komnpecop CMo-BMUCOKA MPOU3BOAUTENHOCT Ha Bb3ayxa (SCFM)
HOPMa/IHOTO/HUCKO HanAraHe Ha U3nyckaHe 2. Pa3xnabeHu Bpb3KM (GUTUHEM, TPBOU 2. MpoBepeTe BCUYKM BPH3KM € Pa3TBOP Ha CanyH u

1 ap.) 3 CuyneHu BXOAALLM KnanaHu Bofa. AKO oTKpueTe Teu, 3aTerHete ru. Uam

4. M3HOCeH NpbCTeH Ha byTanoTo LEeMOHTMpPaNTe @UTUHIa U HaHeceTe TPbOHA NeHTa

BbPXY pe3bute n MOHTMpaTe OTHOBO.
3. CMfiHa Ha NOMRAEHNA Bb3en
4. CmsiHaHa 6yTanorto

MpeKkomepHa Bnara BbB Bb3/yxa 3a M3xBbpaaHe | 1. [lpekaneHo MHOro BoAa B pe3epBoapa 1.U3ToueTepPe3epBOapa, HakIoOHeTe pe3epBoapa, 3a
2. BMCOKa BAaXKHOCT [a oTeTpaHuTe Bnarata

2.MpemecTteTe ce Ha MACTO C NO-HUCKA

BNAXKHOCT. M3non3ealiTe puUATLP Ha

Bb3AyLWHaTa IMHUA

3ABE/IEXXKA KoHaeH3aumATa Ha BoAa He e
NPUYMHEHA OT HEU3NPABHOCT HAa KOMMpecopa.

KomnpecopbT paboTu HenpeKbecHaTo U 1. JledeKTeH npesKoYBaTEN 33 HanAraHe 1. 3ameHeTe NpeBK/IOYBATENA 32 HaNAraHe
npeAnasHUAT KNanaH ce oTBaps nNpu 2. NedexTteH npeanaseH KnanaH 2.3ameHeTe NpesnasHWA KAanaH c opurMHanHa
NoBWLLIABaHe Ha HANIATAHETO pesepBHa 4acr.

MpeKaneHo YecTo cTapTMpaHe U crnvpaHe 1. MpeKkomepHa KoHAEeH3aUus B pesepsoapa 1. Mo-yecTo n3TouBaHe

2. Pa3xnabeHu Bpb3KM (GUTUHIM, TpBOM 1 Ap.) 2. MNpoBepeTe BCUYKM BPH3KM C Pa3TBOP Ha CanyH u
BOAa. AKO OTKpueTe Teu, 3aTerHete rn. Mam
AeMOHTUpaiTe GUTUHra U HaHeceTe TpbbHa NeHTa
BbPXY pe3buTe 1 MOHTMpPaWiTe OTHOBO.

*Mpon3BOAMTENAT CM 3ana3Ba NPABOTO A3 NPaBM HE3HAYUTENHU MPOMEHM B AM3aMHA U TEXHUYECKUTE crieuudrKaLmm Ha NpoayKTuTe 6e3 npeaBapuTesiHo
yBELOM/IEHME, OCBEH aKO Te3W MPOMEHW He 3acaraT 3HauyuMTenHo pabortata M 6e3onacHoCTTa Ha NpoayKTuTe. YactuTe, onucaHu/ WUAKCTPUPaHU Ha
CTPaHMUMTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPMKMTE B PbLETE CU, MOXKE Aa Ce OTHACAT M 33 APYrYM MOAENM OT NPOAYKTOBATa JIMHWUA Ha NPOU3BOAUTENSA C
noA06HU XapaKTEPUCTUKM M MOXKE [4a HE Ca BKNHOUYEHM B TOKY-LLO NPMA0BUTUSA OT Bac MPOAYKT.

* 3a Aa ce rapaHTMpa 6e30MacHOCTTa M HaZeXAHOCTTa Ha MPOAYKTa U BaIMAHOCTTA Ha rapaHuMaATa, BCUYKM paboTy MO PEMOHT, NPOBEpPKa, MoMnpaBKa Uan
3aMfHa, BK/IUYUTENIHO MOAAPbBIKKA M CreuuanHu HacTpoiKku, Tpabea Aa ce M3BbPLIBAT CamMO OT TEXHWLM OT OTOPU3MPAHMUA CepBM3EH OTAen Ha
npoussoauTens.

* BuHaruM v3nosi3Baiite NpoAdyKTa C A0CTaBEHOTO obopyasaHe. PaboTata Ha npoaykta ¢ obopyaBaHe, KOETO He e AO0CTaBEHO, MOXe Aa AoBede A0
HEeM3NPaBHOCTU WM AOPW A0 CEPUO3HM HapaHABAHUA WM CMbPT. MPOM3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 3a HapaHABaHMUA U LLETH,
Bb3HMKHA/M B PE3Y/ITaT Ha U3MO/I3BAaHETO Ha HECHOTBETCTBALLLO Ha U3KCKBaHMATa 0bopyaBaHe.
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Instructiuni generale de siguranta

Va rugam sa cititi si sa pastrati aceste instructiuni. Cititi cu atentie inainte de a incerca sa asamblati, sa instalati, sa utilizati sau sa intretineti produsul
descris. Protejati-va pe dumneavoastra si pe ceilalti respectand toate informatiile de siguranta. Nerespectarea instructiunilor poate duce la vatamari
corporale si/sau daune materiale! Pastrati instructiunile pentru referinte viitoare.

Scurta descriere: Aceste compresoare sunt concepute pentru cei care doresc sa le faca singuri, cu o varietate de lucrdri casnice si auto. Aceste unitati
functioneaza cu ulei.
Aerul comprimat de la aceastd unitate va contine umiditate. Instalati un filtru de apa sau un uscator de aer daca aplicatia necesita aer uscat.

Instructiuni de siguranta: Acest manual contine informatii pe care este foarte important sa le cunoasteti si sa le intelegeti. Aceste informatii sunt furnizate
pentru SIGURANTA si pentru a PREVENI PROBLEMELE echipamentului. Pentru a v& ajuta s recunoasteti aceste informatii, respectati urmatoarele simboluri.

PERICOL: indica o situatie de pericol iminent care, dacd nu este evitata, VA duce la deces sau la vatamari grave.
AVERTISMENT: indicd o situatie potential periculoasa care, daca nu este evitata, POATE duce la deces sau vatamari grave.
ATENTIE: indicd o situatie potential periculoasa care, dacd nu este evitata, POATE duce la vatdmari usoare sau moderate.
NOTA: indic3 informatii importante, care, daci nu sunt respectate, POT provoca deteriorarea echipamentului.

Despachetarea: Dupa despachetarea unitatii, inspectati cu atentie pentru a vedea daca existd deteriorari care ar fi putut aparea in timpul transportului.
Asigurati-va ca ati strans fitingurile, suruburile etc. inainte de a pune unitatea in functiune. In caz de intrebari, piese deteriorate sau lipsa, v rugdm sa apelati
la serviciul clienti.

Inregistrati in spatiul de mai jos numdrul de model, numdrul de serie si data achizitiei, situate pe baza de sub pompd. Model nr. Data Cod Data achizitiei
Pdstrati aceste numere pentru referinte viitoare. asistentd. Inainte de a suna, aveti la indemdnd codul de datd, numdrul modelului si lista de piese (cu piesele
lipsd incercuite).

AVERTISMENT: Nu folositi unitatea daca este‘deteriorata in timpul transportului, manipuldrii sau utilizarii. Deteriorarea poate duce la spargere si poate provoca
raniri sau daune materiale.

Deoarece compresorul de aer si alte.componenteuwtilizate (filtre, lubrifianti, furtunuri etc.), alcatuiesc un sistem de pompare de inalta presiune, urmatoarele
masuri de siguranta trebuie sa se respecte innpermanentd mdsurile de precautie:

PERICOL: Avertisment privind aerul respirabil: Acest compresor/pompa nu este echipat corespunzator si nu trebuie utilizat "ca atare" pentru a furniza aer
de calitate respirabild. Pentru orice aplicatie deiaer pentru consumul uman, compresorul/pompa de aer va trebui sd fie dotatd cu echipament de siguranta si
alarmad in linie adecvat. Acest echipament suplimentar este necesar pentru a filtra si purifica Tn mod corespunzator aerul pentru a indeplini specificatiile
minime pentru respiratia de grad D, asa cum sunt descrise.in Specificatia de,produs G 7.1 -1966 a Asociatiei Gazului Comprimat, OSHA 29 CFR 1910. 134,
si/sau Asociatia canadiand de standardizare (CSA). ANULAREA GARANTIILOR/In cazul in care compresorul este utilizat in scopul aplicérii aerului respirabil si nu
se utilizeaza simultan un echipament de siguranta si de alarma adecvat indinie, garantiile existente vor fi anulate.

1. Cititi cu atentie toate instructiunile incluse cu acest produs. Familiarizati-vd temeinic'.eu comenzile si cu utilizarea corecta a echipamentului, 2. Respectati
toate codurile electrice si de sigurantd locale, precum si in SUA, Codurile nationale de electricitate (NEC) si Legea privind siguranta si sanatatea in munca
(OSHA), 3. Numai persoanele care cunosc bine aceste reguli de functionaredin siguranta trebuiessa aiba permisiunea de a utiliza compresorul. 4. Tineti
vizitatorii la distant3 si nu permiteti NICIODATA accesul copiilor in zonaydé'lucru. 5. Purtati ochelariyde protectie si folositi protectie auditivd atunci cand
operati pompa sau unitatea. 6. Nu stati pe pompa sau pe unitate si nu folositi pompa sau unitatea cajpunet de sprijin. 7. Inainte de fiecare utilizare, inspectati
sistemul de aer comprimat si componentele electrice pentru semne de deteriorare, deteriorane, slabiciune,sau scurgeri. Reparati sau inlocuiti elementele
defecte inainte de utilizare. 8. Verificati la intervale frecvente toate elementele defixare pentrl a verifica'daca sunt bine stranse.

AMINTIRI: Pastrati dovada de achizitie datata pentru garantie! Atasati-o la acest manualsau arhivati-o pentru a'e pastra in siguranta.

AVERTISMENT: Motoarele, echipamentele electrice si comenzile pot provoca arcuri electriceicare vor aprinde un gaz:sau vapori inflamabili. Nu operati sau
reparati niciodata in interiorul sau in apropierea unui gaz sau vapori inflamabili. Nu depozitati niciodata lichide sau gaze inflamabile in apropierea
compresorului.

ATENTIE: Partile compresorului pot fi fierbinti chiar daca unitatea este oprita.

9. Tineti degetele la distanta de un compresor in functiune; piesele in miscare rapida si fierbinti vor provoca rani si/sau arsuri. 10. Dacd echipamentul incepe
sa vibreze in mod anormal, Opriti motorul/motor si verificati imediat cauza. Vibratiile sunt, in general, un avertisment de probleme. 11. Pentru a reduce
pericolul de incendiu, pastrati exteriorul motorului/motorului fara ulei, solvent sau grasime excesiva.

Nu indepartati niciodata si nu incercati niciodata sa reglati supapa de siguranta. Pastrati supapa de siguranta liberd de vopsea si alte acumulari.

PERICOL: Nu incercati niciodata sa reparati sau sa modificati un rezervor! Sudarea, gaurirea sau orice alta modificare va slabi rezervorul, ceea ce va duce la
deteriorari prin rupere sau explozie. Inlocuiti intotdeauna rezervoarele uzate sau deteriorate.

AVERTISMENT: Scurgeti zilnic lichidul din rezervor.

12. Rezervoarele ruginesc din cauza acumularii de umiditate, care slabeste rezervorul. Asigurati-va ca goliti zilnic rezervorul si ca il inspectati periodic pentru a
detecta conditii nesigure, cum ar fi formarea de rugina si coroziune. 13. Aerul care se misca rapid va agita praful si resturile care pot fi ddunatoare. Eliberati
aerul incet atunci cand goliti umiditatea sau depresurizati sistemul compresorului. 14. Utilizare numai in interior. 15. Pentru a reduce riscul de electrocutare,
nu expuneti la ploaie. Depozitati in interior.

PRECAUTII DE PULVERIZARE
AVERTISMENT: Nu pulverizati materiale inflamabile in apropierea unei flacari deschise sau in apropierea unor surse de aprindere, inclusiv a unitatii compresorului.

16. Nu fumati atunci cand pulverizati vopsea, insecticide sau alte substante inflamabile. 17. Folositi o masca de fatd/un aparat de respirat atunci cand
pulverizati si pulverizati intr-o zona bine ventilata pentru a preveni riscurile de sdnatate si de incendiu. 18. Nu indreptati vopseaua sau alte materiale pulverizate
spre compresor. 19. Amplasati compresorul cat mai departe posibil de zona de pulverizare pentru a minimiza acumularea de pulverizare excesiva pe compresor.
19. Atunci cand pulverizati sau curatati cu solventi sau substante chimice toxice, respectati instructiunile furnizate de producatorul substantelor chimice.
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Instalare

LOCALIZARE: Este extrem de important sa folositi compresorul intr-o zona curatd, bine ventilata, unde temperatura aerului inconjurator nu va fi mai mare
de 37.78°C. Este necesara o distanta minima de 18 inci intre compresor si un perete, deoarece obiectele ar putea obstructiona fluxul de aer.

ATENTIE: Nu amplasati admisia de aer a compresorului in apropierea aburului, a jeturilor de vopsea, a zonelor de sablare sau a oricarei alte surse de
contaminare. Aceste resturi vor deteriora motorul.

INSTRUCTIUNI DE PAMANTARE: 1. Acest produs este destinat utilizdrii pe un circuit nominal de 220 de volti si are o fisd de impadmantare care seamana cu
fisa ilustratd in Fig. 1. Asigurati-va ci produsul este conectat la o priza care are aceeasi configuratie ca si fisa. Acest produs trebuie s3 fie legat la pamant. In
cazul unui scurtcircuit electric, impamantarea reduce riscul de soc electric prin asigurarea unui fir de evacuare a curentului electric. Acest produs este
echipat cu un cablu avand un fir de impamantare cu o fisa de impamantare corespunzatoare. Stecherul trebuie sa fie conectat la o priza care este instalata
si impamantata corespunzator, in conformitate cu toate codurile si ordonantele locale.

Presostat

Date tehnice

Modele BAT5002 & BAT5012 G \dner

Putere nominald de intrare

2cp / 1,5kW

Tensiune nominala - Frecventa

220V (~)- 50 Hz

Debitul maxim de aer

188 I/min

Presiune maxima

8 bar / 145 psi

Capacitatea rezervorului

24 1t (BAT5002) 50 It (BAT5012)

<4 Cuplaj

Manometru

Pin Tmpamantat

Supapa de golire

lesire impamantatd Figura 2 - Identificarea unitatii

Figura 1 - Metoda de impamantare
PERICOL: Utilizarea necorespunzatoare a fisei de impamantare poate duce la un posibil risc de electrocutare.

PERICOL: Nu utilizati un adaptor de impamantare cu acest produs!

2.1n cazul in care este necesara repararea sau inlocuirea cablului sau a fisei, nu conectati firul de fmpamantare la niciuna dintre bornele plate. Firul cu izolatie
avand o suprafatd exterioara de culoare verde (cu sau fara dungi galbene) este firul'de impamantare, Nu conectati niciodata firul verde (sau verde si galben)
la un terminal sub tensiune. 3. Consultati un electrician sau un tehnician calificat.daca instructiunile de impamantare nu sunt complet intelese sau daca aveti
indoieli cu privire la faptul cd produsul este corect impamantat. Nu modificati fisa furnizata; daca nu seypotriveste la priza, faceti sa fie instalata o priza
adecvata de catre un electrician calificat. Supraincalzirea, scurtcircuitarea si pagubele provocate de incendiu vor rezulta in urma unei cablari inadecvate etc.

Operatiunea \ ' ‘ V

Definitia termenilor Supapa de siguranta ASME - Aceasta supapa elibereaza automat aerul daca presiunea din‘rezervor depaseste presiunea maxima
prestabilita. Maner - Conceput pentru a misca compresorul. Supapa de golire - Aceasta supapa este.amplasata in partea de jos a rezervorului. Folositi
aceastd supapad pentru a scurge zilnic umiditatea din rezervor pentru a reduce riscul de coroziune. Redueeti presiunea din rezervor sub 10 psi, apoi
scurgeti umiditatea din rezervor zilnic pentru a evita coroziunea rezervorului. Scurgeti umiditatea din rezervor deschizand supapa de scurgere situata sub
rezervor. LUBRIFICARE - Aceste unitati necesita lubrifiere cu ulei pentru a functiona.

PROCEDURA DE RUPTURA INAINTE DE PRIMA PUNERE IN FUNCTIONARE (Efectuati aceast3 procedur3 inainte de a utiliza compresorul pentru prima data.
Odata finalizatd, nu este necesar sa o repetati). 1. Nu atasati un furtun sau orice alt accesoriu la compresor. 2. 2. Rotiti comutatorul de pornire/oprire in
pozitia OFF. 3. Conectati cablul de alimentare. 4. Rotiti intrerupatorul pornit/oprit in pozitia ON. 5. Lasati compresorul sa functioneze timp de 5 minute. 5.
Rotiti comutatorul pornit/oprit in pozitia OFF. 6. Deconectati cablul de alimentare.

TNAINTE DE FIECARE PORNIRE PROCEDURA DE FUNCTIONARE 1. Conectati furtunul de aer la portul deschis situat sub manometrul de presiune. 2. Atasati
fitingul sau unealta necesara la capatul deschis al furtunului de aer. 3. Treceti comutatorul de pornire/oprire in pozitia OFF. 4. Conectati cablul de
alimentare. 5a. Daci se utilizeaza ace/ duze de umflare: Atasati furtunul de aer cu racordul de umflare la obiectul pe care urmeaza sa il umflati. In timp ce
tineti bine fixat fitingul de umflare, rotiti comutatorul de pornire/oprire in pozitia ON. Lasati compresorul sd umfle obiectul. Opriti compresorul si scoateti
fitingul de umflare. 5b. Dacad se utilizeaza un mandrind sau o unealta pentru anvelope: Dupd ce mandrina sau unealta este atasatad la furtunul de aer, rotiti
comutatorul pornit/oprit in pozitia ON si Idsati compresorul s3 functioneze pana cand se opreste automat. Atunci cand se utilizeazd mandrina pentru
anvelope pentru a umfla anvelopele, observati citirea manometrului de pe compresor si verificati periodic presiunea anvelopelor cu un manometru separat
pentru anvelope pentru a preveni supraumflarea.

Ciclul PORNIT/OPRIT al compresorului Tn pozitia ON (pornit), compresorul pompeaza aer in rezervor. Cand se atinge o presiune de inchidere (presiune de
"taiere" prestabilitd), compresorul se opreste automat. Daca compresorul este lasat in pozitia ON (pornit) si aerul este epuizat din rezervor prin utilizarea
unui mandrinator de anvelope, a unei scule etc., compresorul va reporni automat la presiunea de "intrare" (cut-in) prestabilita. Atunci cand se utilizeaza o
unealtd in mod continuu, compresorul va porni si se va opri automat. Tn pozitia OFF (oprit), presostatul nu poate functiona si compresorul nu va functiona.
Asigurati-va ca intrerupatorul este in pozitia OFF (oprit) atunci cand conectati sau deconectati cablul de alimentare de la priza electrica.

SUPAPA DE SIGURANTA ASME

AVERTISMENT privind supapa de siguranta: Nu indepartati si nu incercati sa o reglati.
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Verificati supapa de siguranta efectuand urmatorii pasi: 1. Introduceti compresorul in priza si puneti-l in functiune pana cand se atinge presiunea de oprire
(consultati Procedura de functionare). 2. Purtand ochelari de protectie, trageti de inelul de pe supapa de siguranta pentru a elibera presiunea din rezervorul
compresorului. Folositi cealaltd mana pentru a devia aerul care se misca rapid, pentru a nu fi indreptat spre fata dumneavoastra. 3. Supapa de siguranta ar
trebui sa se inchidd automat la aproximativ 40-50 PSI. Daca supapa de siguranta nu permite eliberarea aerului atunci cand trageti de inel sau daca nu se
inchide automat, aceasta TREBUIE sa fie inlocuita.

Intretinere

AVERTISMENT: Deconectati sursa de alimentare si apoi eliberati toata presiunea din sistem fnainte de a incerca sa instalati, sa reparati, sa relocati sau sa
efectuati orice operatiune de intretinere. Verificati des compresorul pentru orice problema vizibild si urmati procedurile de intretinere de fiecare data
cand compresorul este utilizat. Supapa de siguranta trebuie inlocuita daca nu poate fi actionata sau daca prezinta scurgeri de aer dupa ce inelul este
eliberat.

UMEZIREA DIN AERUL COMPRIMAT Umezeala din aerul comprimat se va forma sub forma de picaturi pe masura ce iese din pompa unui compresor de aer.
Atunci cand umiditatea este ridicata sau cand un compresor este utilizat in mod continuu pentru o perioada lunga de timp, aceasta umiditate se va aduna in
rezervor. Atunci cand se utilizeaza un pistol de pulverizare a vopselei sau un pistol de sablare, aceastd apa va fi transportata din rezervor prin furtun si va iesi
din pistol sub formd de picaturi amestecate cu materialul de pulverizare. IMPORTANT: Aceasta condensare va cauza pete de apa in vopsea, in special atunci
cand se pulverizeaza alte vopsele decat cele pe bazd de apa. In cazul sablrii, nisipul se va depune si va bloca pistolul, faicandu-l ineficient.

Un filtru in conducta de aer (MP3105), amplasat cat mai aproape de pistol, va ajuta la eliminarea acestei umiditati.

1. Opriti compresorul si eliberati presiunea din sistem. (Pentru a elibera presiunea din sistem, trageti inelul de pe supapa de siguranta ASME. Deviati aerul
care se scurge protejand supapa cu o mana in timp ce trageti inelul cu cealalta mana). Trageti de inel pana cand rezervorul este gol.

ATENTIE La deschiderea supapei de sigurantad'cu presiune in rezervor se va elibera o cantitate mare de aer in miscare rapida. Purtati ochelari de protectie
ANSI 287.1 omologati ANSI.

2. Scurgeti umezeala din rezervor deschizand supapa de scurgere de sub rezervor. Inclinati rezervorul pentru a elimina toatd umiditatea.
3. Curatati praful si murdaria de pe rezervor, conductele de aer siicapacul pompei in timp ce compresorul este incd oprit.

LUBRIFICARE

Aceste unitati necesita lubrifiere cu ulei pentru a functiona.

PROTECTOR TERMIC DE SUPRASARCINA

ATENTIE: Acest compresor este echipat cu un dispozitiv de protectié impotriva suprasarcinii termice cu resetare automata, care va opri motorul in cazul in

care se supraincalzeste. Dacd protectorul termic de suprasarcind opreste frecvent motorul-asigurati-va ca compresorul este utilizat intr-o zona curatd, bine
ventilatd, unde temperatura nu va depasi 37.78°C.

ATENTIE: in cazul in care este actionat dispozitivul de protectie impotriva suprasarcinii termice, motorul.trebuie lisat si se raceasca inainte de a fi posibild
pornirea. Motorul va reporni automat fara avertisment daca este lasat conectat la priza electrica si unitatea este pornita.

DEPOZITARE

1. Scurgeti rezervorul de umiditate.
AVERTISMENT Scurgeti zilnic umezeala din rezervor. Neevacuarea rezervorului poate duce la slabirea din cauza ruginei si la spargerea acestuia.

2. Cand nu este utilizat, depozitati compresorul intr-un loc racoros si uscat.
3. Deconectati furtunul si atarnati capetele deschise in jos pentru a permite scurgerea umezelii.
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Depanare
Problema Cauzele posibile Actiune corectiva
Compresorul nu va functiona 1. Comutat in pozitia OFF 1. Asigurati-va ca compresorul este conectat la priza
2. Nu exista energie electrica la priza de perete si cd Intrerupatorul este pornit.
3. Compresorul a ajuns la oprirea automata 2. Verificati intrerupatorul de circuit sau siguranta de
presiune la panoul electric
4. Motor supraincalzit 3. Eliberati aerul din rezervor pana cand compresorul
5. Presostat defect reporneste au- tomatic
4. Lasati compresorul sa se raceasca timp de
aproximativ 30 de minute pentru ca intrerupatorul de
suprasarcina termica sa se reseteze. Asigurati-va ca
compresorul functioneaza intr-un loc curat, bine
ventilat, in care temperatura nu va depasi 37.78°C.
5. Tnlocuiti comutatorul de presiune
Protectorul termic de suprasarcind se intrerupe in | 1. Lipsa unei ventilatii 1. Mutati compresorul intr-o zona curatd, bine
mod repetat adecvate / temperatura camerei prea ridicata ventilata, unde temperatura nu va depasi 37.78°C.
2. Supapele compresorului au cedat 2. Tnlocuiti ansamblul pompei
Ciocniri, zangdnituri, vibratii excesive 1. Rezervorul nu este la nivel 1. Asezati rezervorul in pozitie de nivel
2. Rulment defect pe arborele excentric sau 2. Tnlocuiti ansamblul pompei
pe arborele motorului
3. Cilindrul sau inelul pistonului este uzat sau 3. Tnlocuiti ansamblul pompei
striat
Presiunea din rezervor scade atunci¢and 1. Supapa de golire slabita 1. Strangeti supapa de golire
compresoarele se opresc 2. Supapa de retinere care prezintd scurgeri 2. Inlocuiti supapa de retinere
3. Conexiuni slabite (fitinguri, tuburi etc.) 3. Verificati toate conexiunile cu o solutie de apa si
sapun. Dacd se detecteaza o scurgere, strangeti.
Sau scoateti fitingul, aplicati banda adezivd pentru
tevi pe filete si reasamblati.
PERICOL: Nu dezasamblati supapa de retinere. Daca
exista aer in rezervor, goliti mai intai rezervorul.
Compresorul functioneaza continuu, iar debitul | 1. Utilizarea excesivd'a aerului, compresor 1. Reduceti utilizarea sau achizitionati o unitate
de aer este mai mic decat in mod normal/ prea mic cu debit de aer mai mare (SCFM)
presiune de refulare scazuta 2. Conexiuni slabite (racarduri, tubulatura ete.) | 2. Verificati toate conexiunile cu o solutie de apa si
3. Supape de admisie rupte sapun. Dacd se detecteaza o scurgere, strangeti.
4. Inelul pistonului este uzat Sau sceateti fitingul, aplicati banda adeziva pentru
tevipe filete si reasamblati.
3. Tnlocuiti ahsamblul pompei
4. Tnlocuitiansamblul pistonului
Umiditate excesiva in aerul de evacuare 1. Exces de apa n rezervor 1..Scurgeti rezeryorul, inclinati rezervorul pentru
2. Umiditate ridicata a elimina umiditatea
2. Mutati-va intr-o zona mai putin umeda. Folositi
un filtru pentrudinia de aer
NOTA: Condensarea apei nu este cauzati de o
functionare defectuoasa a compresorului.
Compresorul functioneaza continuu si supapa | 1. Comutator de presiune defect 1. Tnlocuiti comutatorul de presiune
de siguranta se deschide pe mdsurd ce creste | 2. Supapa de sigurants defecta 2. Tnlocuiti supapa de siguranta cu o piesa de schimb
presiunea originald.
Pornirea si oprirea excesiva 1. Condensare excesiva in rezervor 1. Scurgeti mai des
2. Conexiuni slabite (fitinguri, tuburi etc.) 2. Verificati toate conexiunile cu o solutie de apa si
sapun. Dacad se detecteaza o scurgere, strangeti.
Sau scoateti fitingul, aplicati banda adeziva pentru
tevi pe filete si reasamblati.

* Producdtorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia
cazului in care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta produsului. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care
tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii, reparatii sau inlocuiri, inclusiv
intretinerea si reglajele speciale, trebuie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati Tntotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau

chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producdtorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamadrile si daunele rezultate din utilizarea unui
echipament neconform.
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Opce sigurnosne upute

Procitajte i spremite ove upute. PaZljivo procitajte prije nego Sto pokusate sastaviti, instalirati, upravljati ili odrzavati opisani proizvod. Zastitite sebe i
druge postujuci sve sigurnosne informacije. Nepostivanje uputa moze dovesti do tjelesnih ozljeda i/ili oStecenja imovine! ZadrZite upute za buduéu
upotrebu.

Kratki opis: Ti kompresori dizajnirani su za uradi-sam-vaselfere s raznim poslovima u domu i automobilu. Ove jedinice funkcioniraju s uljem.
Komprimirani zrak iz ove jedinice sadrzavat ¢e vlagu. Ugradite filtar za vodu ili susilicu zraka ako primjena zahtijeva suhi zrak.

Sigurnosne smjernice: Ovaj prirucnik sadrzi informacije koje je vrlo vazno znati i razumjeti. Te su informacije navedene radi sigurnosti i sprjeCavanja
problema s opremom. Da biste lakse prepoznali te informacije, obratite paznju na sljedece simbole.

OPASNOST: oznacava neposrednu opasnu situaciju koja ¢e, ako se ne izbjegne, REZULTIRATI smrcu ili ozbiljnim ozljedama.
UPOZORENIJE: oznacava potencijalno opasnu situaciju koja bi, ako se ne izbjegne, MOGLA rezultirati smréu ili ozbiljnim ozljedama.
OPREZ: oznacava potencijalno opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, MOZE rezultirati manjom ili umjerenom ozljedom.
OBAVUEST: oznacava vazne informacije da, ako se ne postuju, MOGU ostetiti opremu.

Raspakiranje: Nakon raspakiranja uredaja paZzljivo pregledajte ima li oste¢enja koja su mogla nastati tijekom prijevoza. Prije pustanja jedinice u pogon
obavezno zategnite armature, vijke itd. U slucaju pitanja, ostecenih ili nedostajuéih dijelova, molimo nazovite sluzbu za korisnike.

ZabiljeZite br. modela, serijski broj i datum kupnje koji se nalaze na bazi ispod crpke u prostoru ispod. Br. modela Sifra datuma Datum kupnje Zadrzite
ove brojeve za buducu referencu i pomoc. Neka sifra datuma, broj modela i popis dijelova (prije pozivanja zaokruZeni dijelovi koji nedostaju.)

UPOZORENIJE: Ne koristite jedinicu ako je otec¢ena tijekom otpreme, rukovanja ili uporabe. Steta moze dovesti do pucanja i uzrokovati ozljede ili materijalnu
Stetu.

Buduci da kompresor zraka i druge koristenetkemponente (filtri, maziva, crijeva itd.) ¢ine visokotlacni sustav crpljenja, u svakom trenutku moraju se postivati
sljedece sigurnosne mjere opreza:

OPASNOST: Upozorenje na zrak za disanje: Ovaj kompresor/pumpa nije opremljen u skladu s tim i ne smije se koristiti "kakav jest" za dovod zraka kvalitete
disanja. Za svaku primjenu zraka za ljudsku potrosnju kompresor/pumpa zraka morat ée biti opremljena odgovaraju¢om linijskom sigurnosnom i alarmnom
opremom. Ova dodatna oprema potrebnaje za pravilno filtriranje i procis¢avanje zraka kako bi zadovoljila minimalne specifikacije za disanje razreda D kako je
opisano u Specifikaciji robe udruzenja kemprimiranog-plina G 7:1 -1966, OSHA 29 CFR 1910. 134 i/ili kanadska udruZenja za standarde (CSA). ODRICANJE OD
JAMSTAVA: U slucdaju da se kompresor koristi u svrhu primjene zraka za disanje, a odgovarajuca linijska sigurnosna i alarmna oprema se ne koristi istovremeno,
postojeca jamstva ponistavaju se.

1. PaZljivo procitajte sve upute uklju¢ene u ovaj proizvod. Budite temeljito'upoznati s kontrolama i pravilnom uporabom opreme, 2. Slijedite sve lokalne
elektricne i sigurnosne kodove, kao i u SAD-u, Nacionalnim elektri¢nimkodovima (NEC) i Zakonu o sigurnosti i zdravlju na radu (OSHA), 3. Samo osobama koje
su dobro upoznate s ovim pravilima sigurnog rada treba dopustiti koriStenje kompresora. 4. DrZite posjetitelje podalje i NIKADA ne dopustite djeci u radnom
podrucju. 5. Nosite zastitne naocale i koristite zastitu sluha'pri radu crpkeqili jedinice. 6. Nemojte stajati na pumpi ili jedinici kao rukohvat. 7. Prije svake
uporabe pregledajte sustav komprimiranog zraka i elektricne kemponente na znakove estecenja, propadanja, slabosti ili curenja. Prije upotrebe popravite ili
zamijenite neispravne artikle.8. Provjerite sve pricvrséivace u Cestim intervalima.na pravilnu nepropusnost.

PODSJETNIK: Cuvajte svoj datirani dokaz o kupnji u jamstvene svrhe! Prilozite ga'ovom prirucniku iliga posaljite na ¢uvanje.

UPOZORENIJE: Motori, elektricna oprema i kontrole mogu uzrokovati elektri¢cne lukovekoji ée zapaliti zapaljivi plin ili paru. Nikada ne radite ili popravljajte u
ili blizu zapaljivog plina ili pare. Nikada ne Cuvajte zapaljive tekucine ili plinovewu blizinikompresora.

OPREZ: Dijelovi kompresora mogu biti vruéi ¢ak i ako je jedinica zaustavljena.

9. Drizite prste podalje od kompresora koji radi; Brzo kretanje i vruci dijelovi uzrokovat ée ozljede i/ili opekline. 20. Ake oprema poéne nenormalno vibrirati,
ZAUSTAVITE motor/motor i odmah provijerite uzrok. Vibracije su opéenito upozorenje na nevolje. 14. Da biste smanjili opasnost od poZara, drzite vanjski dio
motora/motora bez ulja, otapala ili prekomjerne masti.

Nikada ne uklanjajte ili pokusavajte podesiti sigurnosni ventil. Sigurnosni ventil drzite bez boje i'drugih nakupina.

ostecenjem od puknuéa ili eksplozije. Uvijek zamijenite istroSene ili oStecene spremnike.
UPOZORENIJE: Svakodnevno ispustajte tekucinu iz spremnika.

12. Spremnici hrdaju od nakupljanja vlage, sto slabi spremnik. Obavezno svakodnevno ispraznite spremnik i povremeno pregledajte nesigurne uvjete kao sto
su stvaranje hrde i korozija. 13. Zrak koji se brzo krece potaknut ¢e prasinu i krhotine koje mogu biti Stetne. Polako otpustite zrak prilikom ispustanja vlage ili
smanjenja tlaka u kompresorskom sustavu. 14. Samo za unutarnju upotrebu. 15. Da biste smanijili rizik od elektri¢nog udara, ne izlazite kisi. Cuvajte u
zatvorenom prostoru.

MJERE OPREZA PRI PRSKANJU
UPOZORENIJE: Ne prskajte zapaljive materijale u blizini otvorenog plamena ili u blizini izvora paljenja, ukljucujuéi kompresorsku jedinicu.

16. Ne pusite prilikom prskanja boje, insekticida ili drugih zapaljivih tvari. 17. Prilikom prskanja i prskanja u dobro prozra¢enom prostoru koristite masku/
respirator za lice kako biste sprijecili opasnost po zdravlje i pozar. 18. Ne usmjeravajte boju ili drugi rasprseni materijal na kompresor. Pronadite kompresor
Sto dalje od podrudja prskanja kako biste smanjili nakupljanje prekomjernog spreja na kompresoru. 19. Prilikom prskanja ili ¢éiS¢enja otapalima ili otrovnim
kemikalijama slijedite upute proizvodaca kemikalije.

Instalacija

LOKACUA: lzuzetno je vazno koristiti kompresor u ¢istom, dobro prozracenom prostoru gdje okolna temperatura zraka nece biti veéa 37,78 °C. Potreban je
minimalni razmak od 45.72 centimetara izmedu kompresora i zida jer predmeti mogu ometati protok zraka.

OPREZ: Ne nalazite ulaz zraka kompresora u blizini pare, spreja za boje, podruéja pjeskarenja ili bilo kojeg drugog izvora onecis¢enja. Ovi ostaci ¢e ostetiti
motor.

UPUTE ZA UZEMLIENIJE 1. Ovaj proizvod je za uporabu na nominalnom krugu od 220 volti i ima uzemljivac koji izgleda kao utikac ilustriran na slici. 1. Provjerite
je li proizvod spojen na utic¢nicu iste konfiguracije kao utika¢. Ovaj proizvod mora biti uzemljen. U slucaju elektri¢nog kratkog spoja, uzemljenje smanjuje rizik
od elektri¢nog udara osiguravanjem Zice za bijeg elektri¢ne struje. Ovaj proizvod je opremljen kabelom koji ima Zicu za uzemljenje s odgovarajuéim utikacem
za uzemljenje. Utika¢ mora biti priklju¢en u uti¢nicu koja je ispravno instalirana i uzemljena u skladu sa svim lokalnim kodovima i propisima.
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P - Tlaéni prekidad
Tehnicki podaci aéni prekida¢

Modeli BAT5002 & BAT5012

<— Rucka
Nazivni ulaz snage 2ks / 1,5kW

Nazivni napon - Frekvencija 220V (~)- 50 Hz

Maksimalni protok zraka 188 I/min <— Spojnica
Najvedi tlak 8 bar / 115 psi \

M t
Kapacitet spremnika 24 It (BAT5002) 50 It (BAT5012) anometar

Uzemljena igla

I

Odvodni ventil

Uzemljena uticnica
Slika 2 - Identifikacija dijelova

Slika 1 - Metoda uzemljenja
OPASNOST Nepravilna uporaba utikaca'za uzemljenje moze dovesti do moguceg rizika od strujnog udara.
OPASNOST S ovim proizvodom nemojte koristiti adapter.za uzemljenje!

2. Ako je potreban popravak ili zamjena kabela'iliutikaca, ne.spajajte Zicu za uzemljenje ni na jedan priklju¢ak ravne ostrice. Zica s izolacijom koja ima vanjsku
povrsinu koja je zelena (sa ili bez Zutih'pruga) je Zica za uzemljenje. Nikada ne spajajte zelenu (ili zelenu i Zutu) Zicu na terminal uZivo. 3. Provjerite s
kvalificiranim elektri¢arom ili serviserom jesu liupute za uzemljenje u potpunosti shvaéene ili sumnjate je li proizvod pravilno uzemljen. Nemojte mijenjati
priloZeni utikac¢; Ako ne odgovara uti¢nici, imajte odgovarajuéu uticnicu koju je instalirao kvalificirani elektri¢ar. Pregrijavanje, kratko cirubiranje i oStecenje od
poZara nastajat ¢e neadekvatnim oZi¢enjem itd.

Operacija N MO N\

Definicija pojmova ASME sigurnosni ventil - Ovaj ventil automatski oslobada zrakiako tlak spremnika prelazi unaprijed postavljeni maksimum. Rucka -
Dizajnirana za pomicanje kompresora. Odvodni ventil - Ovajventil se nalazi na dnu spremnika. Koristite ovaj ventil za svakodnevno ispustanje vlage iz
spremnika kako biste smanjili rizik od korozije. Smanjite tlak spremnika ispod 10 psija zatim svakodnevno ispustajte vlagu iz spremnika kako biste izbjegli
koroziju spremnika. Ispustite vlagu iz spremnika otvaranjem odvodnog ventila koji se nalaziispod,spremnika. PODMAZIVANIJE Ove jedinice zahtijevaju
podmazivanje uljem za rad.

PRIJE PRVOG POSTUPKA PROVALE PRI POKRETANJU (Dovrsite ovaj postupak prije prvog koristenja kompresora. Nakon dovrsetka nije potrebno ponavljati.)
1. Ne pricvrséujte crijevo ili bilo koji drugi priklju¢ak na kompresor. 2. Ukljucite/iskljucite prekida¢ u'polozaj OFF. 3. Prikljucite kabel za napajanje. 4. Ukljucite/
iskljucite prekida¢ u polozaj ON (UKLJUCENO). Ostavite kompresor da radi Ssminuta. 5. Ukljucite/iskljucite prekida¢ u polozaj OFF. 6. Iskljuite kabel za
napajanje.

PRIJE SVAKOG OPERATIVNOG POSTUPKA POKRETANJA 1. Spojite crijevo za zrak na otvoreni prikljucak koji se halaziispod manometra. 2. PriCvrstite

potrebnu armaturu ili alat za otvaranje kraja crijeva za zrak. 3. Ukljucite/isklju¢ite prekidaéu polozaj OFF. 4. Prikljugite kabel za napajanje. 5A. Ako koristite
inflacijske igle / mlaznice: Pri¢vrstite crijevo za zrak s inflacijom koja odgovara objektu koji ¢ete napuhati. Dok ¢vrsto drZite inflaciju na mjestu, ukljucite/
iskljucite prekidac u poloZaj ON. Dopustite kompresoru da napuhne objekt. Iskljucite kompresori uklonite inflacijsku-opremu. 5b.Ako koristite steznu glavu ili
alat: Nakon $to je stezna glava ili alat pri¢vri¢en na crijevo za zrak, ukljucite/iskljuite prekida¢ u pelozaj UKLIUCENO i pustite kompresor da radi dok se
automatski ne iskljuci. Kada koristite steznu glavu guma za napuhavanje guma, promatrajte ocitanje mjera¢a na kompresoru i povremeno provjeravajte tlak u
gumama zasebnim mjeracem guma kako biste sprijecili prekomjernu inflaciju.

UKUUCIVANIJE / ISKLJUCIVANIE ukljuéivanja kompresora: U polozaju UKLIUCENO kompresor pumpa zrak ' spremnik. Kada se dostigne zaporni (unaprijed
postavljeni "izrezani") tlak, kompresor se automatski isklju¢uje. Ako kompresor ostane u polozaju UKLJUCENO i zrak se iscrpi iz spremnika pomocu stezne
glave gume, alata itd., Kompresor ¢e se automatski ponovno pokrenuti pri unaprijed postavljenom "cut-in" tlaku. Kada se alat koristi kontinuirano, kompresor

polozaju ISKLJUCENO prilikom spajanja ili isklju¢ivanja kabela napajanja iz elektri¢ne uti¢nice.
ASME SIGURNOSNI VENTIL
UPOZORENIE u vezi sa sigurnosnim ventilom: Ne uklanjajte i ne pokusavajte ga podesavati.

Provjerite sigurnosni ventil na sljedeéi nacin: 1. Ukljucite kompresor i radite dok se ne postigne tlak iskljucivanja (pogledajte Postupak rada). 2. Nosedi
zastitne naocale, povucite prsten na sigurnosni ventil kako biste otpustili tlak iz spremnika kompresora. Drugom rukom odvratite zrak koji se brzo krece od
usmjeravanja prema licu. 3. Sigurnosni ventil treba se automatski zatvoriti na priblizno 40-50 PSI. Ako sigurnosni ventil ne dopusta oslobadanje zraka kada
povucete prsten ili ako se ne zatvori automatski, MORA se zamijeniti.

Odrzavanje

odrzavanje. Cesto provjeravajte kompresor ima li vidljivih problema i slijedite postupke odrzavanja svaki put kada se koristi kompresor. Sigurnosni ventil
mora se zamijeniti ako se ne moZe aktivirati ili propusta zrak nakon otpustanja prstena.

* Proizvodac zadrZava pravo na manje promjene dizajna proizvoda i tehnickih specifikacija bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu
na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / prikazani na stranicama priru¢nika koji drZite u rukama takoder se mogu odnositi na druge
modele proizvodne linije proizvodaca sli¢nih znacajki i mozda nisu ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabauvili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda te valjanost jamstva, sve popravke, inspekcije, popravci ili zamjene, ukljucujuci odrzavanje i
posebne prilagodbe, moraju se obavljati samo od strane tehnicara ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. KoriStenje proizvoda s neisporu¢enom opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili
smrt. Proizvodac i uvoznik nece biti odgovorni za ozljede i Stetu nastalu uporabom neuskladene opreme.
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VLAGA U KOMPRIMIRANOM ZRAKU: Vlaga u komprimiranom zraku formirat ¢e se u kapljice jer dolazi iz pumpe kompresora zraka. Kada je vlaznost visoka ili
kada je kompresor u kontinuiranoj uporabi dulje vrijeme, ta ¢e se vlaga skupljati u spremniku. Kada koristite sprej za boju ili piStolj za pjeskarenje, ova voda
¢e se nositi iz spremnika kroz crijevo, a iz pistolja kao kapljice pomije$ane s materijalom za prskanje. VAZNO: Ova kondenzacija uzrokovat ¢e mrlje od vode u
lakiranju, posebno kod prskanja osim boja na bazi vode. Ako pjeskarenje, to ¢e uzrokovati da se pijesak kolaci i zacepi pistolj, ¢inec¢i ga neucinkovitim. Filtar u
zracnoj liniji (MP3105), koji se nalazi $to blize pistolju, pomodi ¢e eliminirati ovu vlagu.

1. Iskljucite kompresor i otpustite tlak iz sustava. (Da biste otpustili tlak iz sustava, povucite prsten na ASME sigurnosni ventil. Skrenite bijeg iz zraka zastitnim
ventilom jednom rukom dok drugom rukom povlacite prsten.) Povucite prsten dok se spremnik ne isprazni.

OPREZ Velika kolic¢ina brzog zraka oslobodit ce se kada se sigurnosni ventil otvori tlakom u spremniku. Wear ANSI odobrio je 287.1 zastitne naocale.

2. Ispustite vlagu iz spremnika otvaranjem odvodnog ventila ispod spremnika. Nagnite spremnik kako biste uklonili svu vlagu.

3. Odistite praginu i prljavitinu iz spremnika, zraénih vodova i poklopca pumpe dok je kompresor jo$ ISKLJUCEN.

PODMAZIVANJE

Ove jedinice zahtijevaju podmazivanje uljem za rad.

ZASTITNIK TOPLINSKOG PREOPTERECENJA

OPREZ Ovaj kompresor opremljen je automatskim zastitnikom toplinskog preopterecenja koji ce iskljuciti motor ako se pregrije. Ako zastitnik od
toplinskog preopterecenja Cesto iskljuuje motor, provjerite koristi li se kompresor u ¢istom, dobro prozracenom prostoru gdje temperatura nece prelaziti 37,78 ° C.
OPREZ Ako se aktivira zastita od toplinskog preopterecenja, motor se mora ostaviti da se ohladi prije nego sto je moguce pokretanje. Motor ce se
automatski ponovno pokrenuti bez upozorenja ako je lijevo prikljuéen na elektricnu uticnicu i jedinica je ukljucena.

USKLADISTENJE

1. Odvodni spremnik vlage.

UPOZORENIE Svakodnevno ispustajte vlagu iz spremnika. Neuspjeh u odvodu spremnika moze rezultirati slabljenjem zbog hrde i pucanja.

2. Kada se ne koristi, kompresor ¢uvajte na hladnom i suhom mjestu.

3. Odvojite crijevo i objesite otvorene krajeve kako,biste omogudili ispustanje vlage.

mtklanjanje poteskoca s grafikonom

Problem Mogudi uzroci Korektivna akcija
Kompresor se nece pokrenuti LsPrekidac je.u polozaju ISKLJUCENO (OFF) 1. Provjerite je li kompresor ukljucen i je li prekidac u
2. Nema elektri€ne energije na zidnoj uti¢nici polozaju UKLJUCENO
3. Kompresor je postigao automatski zaporni tlak | 2. Provjerite prekidac ili osigurac na elektri¢noj ploci
4. Motor se pregrijao 3. Otpustite zrak iz spremnika dok se kompresor
5. Neispravnost tlacnog prekidaca automatski ne pokrene

4. Ostavite kompresor da se ohladi otprilike 30 minuta
kako bi se prekidac toplinskog preopterecenja
resetirao. Provjerite radi li kompresor u ¢istom, dobro
prozracenom prostoru gdje temperatura ne prelazi
37,78 °C.

5. Zamjena tlacnog prekidaca

Zastitnik toplinskog preopterecenja opetovano se | 1. Nedostatak odgovarajuce ventilacije/ 1.Premjestite kompresor u Cist, dobro prozracen
izrezuje previsoke sobne temperature prostoer gdje temperatura nece prelaziti 37,78 °C.
2. Kompresorski ventili su otkazali 2.Zamijenite sklop crpke
Kucanje, zveckanje, prekomjerne vibracije 1. Spremnik nije na razini 1. Postavite spremnik na ravnu povrsinu
2. Neispravan leZaj na ekscentri¢nojiili motornoj| 2. Zamijenite sklop crpke
osovini 3. Zamijenitesklopicrpke
3. Cilindar ili klipni prsten je istro$en/ostecen
Tlak u spremniku opada kada se kompresor 1. Labavi odvodni ventil 1. Zategnite odvodni ventil
iskljuci 2. Nepovratno curenje ventila 2. Zamijenite nepovratni ventil
3. Labavi spojevi (okovi, cijevi itd.) 3. Provjeritesve prikljucke otopinom sapuna i vode. Ako

se otkrijeicurenje, zategnite. Ili uklonite armaturu i
nanesite cijevnu traku na navoje i ponovno sastavite.
OPASNOST Ne rastavljajte nepovratni ventil. Sa
zrakom u spremniku, prvo ispustite spremnik.

Kompresor radi neprekidno, a izlaz zraka nizi 1. Prekomjerna upotreba zraka, kompresor je 1. Smanjite uporabu ili jedinicu za kupnju s vecom

je od normalnog/niskog tlaka praznjenja premalen isporukom zraka (SCFM)
2. Labavi spojevi (oprema, cijevi itd.) 2. Provjerite sve prikljucke sapunom i vodenom otopinom.
3. Slomljeni ulazni ventili Ako se otkrije curenje, zategnite. lli uklonite armaturu i nane
4. Klipni prsten koji se nosi site cijevnu traku na navoje i ponovno sastavite.

3. Zamijenite sklop crpke
4. Zamijenite sklop klipa

Prekomjerna vlaga u ispusnom zraku 1. Prekomjerna voda u spremniku 1. Odvodni spremnik, nagibni spremnik za uklanjanje vlage
2. Visoka vlaznost 2. Pomaknite se na podrucje manje vlage. Koristi filtar
zracne linije

NAPOMENA Kondenzacija vode nije uzrokovana
kvarom kompresora.

Kompresor radi neprekidno, a sigurnosni ventil | 1. Neispravan tlacni prekidac 1. Zamijenite tlacni prekidac
se otvara kako tlak raste 2. Neispravan sigurnosni ventil 2. Zamijenite sigurnosni ventil originalnim zamjenskim
dijelom.
Prekomjerno pokretanje i zaustavljanje 1. Prekomjerna kondenzacija u spremniku 1. Cedce ocijedite
2. Labavi spojevi (okovi, cijevi itd.) 2. Provjerite sve priklju¢ke sapunom i vodenom otopinom.

Ako se otkrije curenje, zategnite. Ili uklonite armaturu i
nanesite cijevnu traku na navoje i ponovno sastavite.
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Altaldnos biztonsagi utasitasok

Kérjiik, olvassa el és mentse el ezeket az utasitasokat. Olvassa el figyelmesen, miel6tt megprobalna 6sszeszerelni, telepiteni, miikodtetni vagy karbantartani a leirt terméket.
Védje magat és masokat az 6sszes biztonsagi informacié betartasaval. Az utasitasok be nem tartasa személyi sériilést és/vagy anyagi kart okozhat! Grizze meg az utasitasokat a
kés6bbi hasznalatra.

ROvid leiras: Ezeket a kompresszorokat a barkacsoldk szamara tervezték, akik kiilonféle otthoni és autdipari munkakat végeznek. Ezek az egységek olajjal mikodnek. Az ebbél az
egységbdl szdrmazo s(iritett levegd nedvességet tartalmaz. Ha az alkalmazas szaraz levegét igényel, szereljen be vizsz(ir6t vagy légszaritot.

Biztonsagi irdnyelvek: Ez a kézikonyv olyan informécidkat tartalmaz, amelyek ismerete és megértése nagyon fontos. Ezeket az informacidkat a BIZTONSAG és a KESZULEKI
PROBLEMAK ELLENGRZESE érdekében adjuk meg. Ezen informaciok felismerésének megkannyitése érdekében vegye figyelembe a kévetkezs szimbdlumokat.

VESZELY: kézvetleniil veszélyes helyzetet jelez, amely, ha nem keriiljiik el, halalt vagy stlyos sériilést okozhat.

FIGYELMEZTETES: olyan potencialisan veszélyes helyzetet jelez, amely, ha nem kertiljiik el, halalhoz vagy stlyos sériiléshez vezethet.
VIGYAZAT: olyan potencialisan veszélyes helyzetet jelez, amely, ha nem keriilhetd el, kisebb vagy kozepes sériilést okozhat.
MEGJEGYZES: olyan fontos informaciot jelol, amelynek be nem tartasa esetén a berendezés karosodhat.

Kicsomagolds: A késziilék kicsomagoldsa utdn gondosan vizsgalja meg, hogy nem keletkeztek-e sériilések a széllitas soran. Ugyeljen arra, hogy a szerelvényeket, csavarokat stb.
meghuzza, miel6tt a készlléket Uzembe helyezi. Kérdések, sériilt vagy hianyzo alkatrészek esetén hivja az ligyfélszolgélatot.

Jegyezze fel az aldbbi helyen a szivattyu aljdn taldlhaté modellszamot, sorozatszémot és a vdsdrlds détumdt. Modellszém Détum Kéd A vdsdrlds détuma Orizze meg ezeket a szdmokat
a jovébeni hivatkozds és segitségnyujtds céljabdl. Hivds elétt rendelkezzen a ddtumkdddal, a modellszammal és az alkatrészlistaval (a hidnyzo alkatrészekkel bekarikdzvay).

FIGYELMEZTETES: Ne miikodtesse a késziiléket, ha a szallitas, kezelés vagy hasznalat soran megsériilt. A sériilés kovetkeztében a késziilék felrobbanhat, és sériilést vagy anyagi kart
okozhat.

Mivel a légkompresszor és a felhasznalt egyéb alkatrészek (sz(irék, kenanyagok, toml6k stb.) nagynyomasu szivattydrendszert alkotnak, a kovetkez6 biztonsagi dvintézkedéseket
mindenkor be kell tartani:

VESZELY: Lélegzé levegd figyelmeztetés: Ez a kompresszor/szivattyli nem ennek megfeleléen van felszerelve, és nem hasznalhaté "Ugy, ahogy van" légzésre alkalmas min&ség(i
leveg$ biztositdsdra. Barmilyen emberi fogyasztasra szant levegs alkalmazasahoz a légkompresszort/szivattyit megfelel6 beépitett biztonsagi és riasztd berendezéssel kell
felszerelni. Ez a kiegészit6 berendezés sziikséges a levegs megfelel szliréséhez és tisztitdsahoz, hogy az megfeleljen a Compressed Gas Association Commodity Specification G 7.1 -
1966, OSHA 29 CFR 1910 szabvanyban leirt D fokozatu légzésre vonatkozé minimalis elSirdsoknak. 134, és/vagy a Kanadai Szabvanyiigyi Tarsasagok (CSA) altal el&irtak szerint.
SZAVATOSSAGI KIZARAS: Abban az esetben, ha a kompresszortilégzélevegs alkalmazasara hasznaljék, és ezzel egyidejiileg nem hasznéljdk a megfelels soron belili biztonségi és
riasztd berendezéseket, meglév garancidk érvényuketvesztik.

1. Olvassa el figyelmesen a termékhez mellékelt 6sszeshasznalati utasitast. Alaposan ismerje meg a kezelGszerveket és a berendezés megfelel§ hasznélatat, 2. Tartsa be az 6sszes
helyi elektromos és biztonsagi elGirast, valamintaz USA-ban a Nemzeti Elektromos Szabalyzatot (NEC) és a Munkahelyi Biztonsagi és Egészségligyi Torvényt (OSHA), 3. A
kompresszort csak olyan személyek hasznélhatjak, akik jol a biztonsagos m(ikodés szabalyait. 4. Tartsa tavol a latogatokat, és SOHA ne engedjen gyerekeket a munkateriletre. 5.
Viseljen védészemiveget és hasznaljon hallasvédelmeta szivattyu vagy a készulékimikodtetésekor. 6. Ne alljon ra a szivattylra vagy a késziilékre, és ne hasznalja azt
kapaszkoddként. 7. Minden hasznélat el6tt ellendrizze a stiritettleveg6-rendszert ésaz elektromos alkatrészeket, hogy nem mutatkoznak-e sériilés, romlas, gyengeség vagy szivargas
jelei. Hasznalat el6tt javitsa ki vagy cserélje ki a hibas elemeket. 8. Gyakori id6kézonkent.ellendrizze az 6sszes kotéelemet a megfelel§ szorossagra.

EMLEKEZTETES: Tartsa meg a datummal ellatott vasarlasi bizonylatot garancidlis okokbol! Csatolja a jelen kézikonyvhoz, vagy tarolja el megdrzés céljabol.

FIGYELMEZTETES: A motorok, elektromos berendezések és vezérlék elektromos iveket okozhatnak, amelyek gyulékony gazt vagy gézt gyUjtanak meg. Soha ne miikédtesse vagy
javitsa gyulékony gazban vagy g6zben, illetve annak kozelében. Soha ne téroljon gyulékony folyadékokat vagy gazokat a kompresszor kozelében.

FIGYELMEZTETES: A kompresszor alkatrészei akkor is forréak lehetnek, ha a késziilék ledlit.

9. Tartsa tavol az ujjait a jaré kompresszortdl; a gyorsan mozgé és forrd alkatrészekisérilést és/vagy égési sériiléseket okozhatnak. 10. Ha a berendezés rendellenesen vibralni
kezd, ALLITSA LE a motort/motort, és azonnal ellendrizze az okot. A rezgés altalaban abajra figyelmeztet. 11. A tlizveszély csokkentése érdekében a motor/motor kiilsejét tartsa
olaj-, olddszer- vagy tulzott zsirtdl mentesen.

Soha ne tavolitsa el a biztonsagi szelepet, és ne prébélja meg bedllitani. Tartsa a biztonsagi szelepet festéktsl.és egyéb felhalmezddasoktsl mentesen.

VESZELY: Soha ne probélkozzon a tartaly javitdsaval vagy modositasavall A hegesztés, furas vagy barmilyén mas modositas méggyengiti a tartalyt, ami torés vagy robbanas okozta
karokat eredményezhet. Mindig cserélje ki az elhasznalddott vagy sérilt tartalyokat.

FIGYELMEZTETES: Naponta iiritse ki a folyadékot a tartalybol.

12. A tartdlyok a nedvesség felhalmozédasa miatt rozsdasodnak, ami gyengiti a tartalyt. Ugyeljen arra, hogy naponta leeressze atartalyt, és rendszeresen ellenérizze a nem
biztonsédgos allapotokat, példaul a rozsdaképz6dést és a korrézidt. 13. A gyorsan mozgd leveg6 felkavarja a port és a tormeléket, amelyek karosak lehetnek. A nedvesség
leengedésekor vagy kompresszorrendszer nyomdascsokkentésekor lassan engedje ki a leveg6t. 14. Kizérdlag beltéri haszndlatra. 15. Az@ramités veszélyének csokkentése érdekében
ne tegye ki esének. Térolja zart térben.

PERMETEZESI OVINTEZKEDESEK
FIGYELMEZTETES: Ne permetezzen gyulékony anyagokat nyilt lang kozelében vagy gyujtéforrasok kozelében, beleértve a kompresszoregységet is.

16. Ne dohanyozzon, amikor festéket, rovarol6 szereket vagy mas gyulékony anyagokat permetez. 17. Hasznéljon arcmaszkot/Iégz6maszkot permetezéskor, és permetezzen jol szell6z6
helyen az egészséguigyi és tlizveszély megel&zése érdekében. 18. Ne irdnyitsa a festéket vagy mas permetezett anyagot a kompresszorra. A kompresszort a lehetd legtavolabb helyezze
el a permetezési terilettdl, hogy a kompresszoron a lehet§ legkisebbre csokkentse a tulpermet felhalmozddasat. 19. Olddszerekkel vagy mérgezd vegyszerekkel torténé permetezés
vagy tisztitas esetén kovesse a vegyszer gyartdja altal megadott utasitasokat.

Telepités

HELYSZIN: Rendkiviil fontos, hogy a kompresszort tiszta, j6l szell6z6 helyen hasznalja, ahol a kérnyezé levegé hémérséklete nem haladja meg a 37,78 °C-ot (100 °F). A kompresszor és
a fal kozott legalabb 18 hiivelyk tavolsag szukséges, mivel a targyak akadalyozhatjdk a leveg6 aramlasat.

FIGYELMEZTETES: Ne helyezze a kompresszor levegébedmlé nyilasat g6z, festékpermet, homokfuvas vagy barmilyen mas szennyezSdési forras kozelében. Ez a szennyezédés
karositja a motort.

Foldelési utasitasok 1. Ez a termék névleges 220 voltos daramkérben valé hasznalatra készult, és az 1. dbran lathaté dugéhoz hasonlé féldel6 dugéval rendelkezik. Gy6z6djon meg réla,
hogy a termék olyan konnektorba van csatlakoztatva, amelynek konfiguraciéja megegyezik a dugdval. Ezt a terméket foldelni kell. Elektromos esetén a foldelés csokkenti az aramutés
kockazatat, mivel egy menekuld vezetéket biztosit az elektromos daram szamara. Ez a termék megfelel6 foldel6 dugdval ellatott foldelS vezetékkel ellatott kabellel van felszerelve. A
dugdt olyan konnektorba kell csatlakoztatni, amely megfelelen van felszerelve és foldelve a helyi szabdlyzatoknak és rendeleteknek megfeleléen.

* A gyartd fenntartja a jogot, hogy elGzetes értesités nélkul kisebb valtoztatasokat eszkdzoljon a termék kialakitasaban és mdiszaki specifikacidiban,
kivéve, ha ezek a véltoztatasok jelentGsen befolyasoljak a termékek teljesitményét és biztonsagat. A kézikonyv kezében tartott oldalakon leirt/illusztrélt
alkatrészek a gyarté termékcsalddjanak mds, hasonlé tulajdonségokkal rendelkezé modelljeit is érinthetik, és eléfordulhat, hogy az On &ltal most
megvasarolt termék nem tartalmazza azokat.

* A termék biztonsaganak és megbizhatdsaganak, valamint a garancia érvényességének biztositdsa érdekében minden javitasi, ellenérzési vagy csere
munkalatot, beleértve a karbantartdst és a specialis beallitasokat is, kizarélag a gyarto hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel hasznalja. A termék nem mellékelt felszereléssel torténé lizemeltetése meghibasodast, vagy akar sulyos
sérilést vagy haldlt is okozhat. A gyartd és az importér nem vallal felelGsséget a nem megfelels felszerelés hasznalatabdl eredd sériilésekért és karokért.
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Nyomaskapcsold

Miiszaki adatok

Modellek BAT5002 & BAT5012

Névleges bemeneti teljesitmény 2hp / 1.5kwW

Névleges fesziltség- Frekvencia 220V (~)- 50 Hz

Max. légdram 188 |/min

Max. nyomas 8 bar / 115 psi

Tartaly kapacitasa 24| (BAT5002) 50 | (BAT5012)
Foldelt pin

\/

1. dbra - Foldelési médszer

Leeresztd szelep

Foldelt kimenet 2. 4bra - Egységazonositas

VESZELY A foldel6dugd helytelen hasznélata dramiitésveszélyt okozhat.

VESZELY Ne hasznaljon foldel§ adaptert ezzel'a termékkel!

2. Ha a vezeték vagy a dugd javitasa vagy cseréje sziikséges, neicsatlakoztassa a foldelGvezetéket egyik lapos pengés csatlakozéhoz sem. A kiilsé feltleten zold szinG (sarga csikkal
vagy anélkil) szigetelés(i vezeték a foldeld vezeték. Soha ne csatlakoztassa a zold (vagy zold és sirga) vezetéket fesziltség alatt all6 csatlakozéhoz. 3. Forduljon szakképzett
villanyszerel6hoz vagy szervizel6hoz, ha a,foldelési utasitdsokat nem, érti teljesen, vagy ha kétségei vannak afeldl, hogy a termék megfelel6en van-e foldelve. Ne médositsa a
mellékelt dugdt; ha nem illeszkedik a konnektorba;smegfelelé.konnektert szereltessen fel szakképzett villanyszerelével. Tulmelegedés, rovidzarlat és tlizkar keletkezhet a nem
megfelel§ kdbelezés stb. miatt.

Miivelet \‘ ‘ A \

Fogalmak meghatarozasa ASME biztonsagi szelep- Ez a szelep automatikusan leveg6t enged, ha a tartaly nyomasa meghaladja az elre beallitott maximumot.

Fogantyu- A kompresszor mozgatdsara szolgal.

LeeresztGszelep - Ez a szelep a tartaly aljan taldlhatd. Hasznélja ezt a szelepet, hogy napontaleeressze a nedvességet a tartalybdl a korrézié kockazatanak csokkentése érdekében.
Csokkentse a tartaly nyomasat 10 psi ald, majd naponta engedje le anedvességet atartalybdl atartdly korrézidjanak elkeriilése érdekében. A nedvességet a tartalybdl a tartaly alatt
talalhatd leeresztészelep kinyitasaval engedje le. KENES Ez a késziilék kenést igényel.

ELSGO INDITAS ELOTT MOTOR BEJARATASI ELJARAS (Végezze el ezt az eljdrast a kompresszor elsé hasznalatha vétele elétt. Ha egyszer elvégezte, nem sziikséges megismételni). 1.
Ne csatlakoztasson téml6t vagy mas szerelvényt a kompresszorhoz. 2. Allitsa @ be“/kikapcsolét OFF &llasba. 3. Gsatlakoztassa a tapkdbelt. 4. Forditsa a be-/kikapcsolét ON &llasba.
Hagyja a kompresszort 5 percig futni. 5. Forditsa a be-/kikapcsol6t OFF allasba. 6. Huzza ki a haldzati kdbelt.

MINDEN EGYES INDITASI MUVELET ELOTT 1. Csatlakoztassa a légtomlSt a nyomasméréalatttalalhatd nyitott nyildshoz. 2. Csatlakoztassa a sziikséges szerelvényt vagy szerszamot a
légtomld nyitott végéhez. 3. Allitsa a be-/kikapcsol6t OFF &llasba. 4. Csatlakoztassa a tapkdbelt. 5a. Flvotiik/fuvokék haszndlata esetén: Csatlakoztassa a felfuvasi csatlakozéval
ellatott légtémlét a felfujandd targyhoz. Mikézben a felfivdszerelvényt szildrdan a helyén tartja, forditsa a be-/kikapcsolét ON ‘éllasba. Hagyja, hogy a kompresszor felfujja a targyat.
Kapcsolja ki a kompresszort, és vegye ki a felfivoszerelvényt. 5b. Ha gumiabroncsfeszité tokmanyt vagy szerszamot hasznal:Miutan a tokmanyt vagy a szerszamot a légtémléhoz
csatlakoztatta, kapcsolja a be-/kikapcsoldt ON alldsba, és hagyja, hogy a kompresszor addig miikédjén, amig automatikusan ki'nem kapcsol. Ha a gumiabroncsok felfijasahoz
gumiabroncs-merevit6t haszndl, figyelje meg a kompresszoron leolvashato értékeket, és a tulfuvas elkerulése érdekében rendszeresen ellendrizze a gumiabroncsok nyomdasat

egy kulon gumiabroncs-mérével.

A kompresszor ON/OFF ciklikus miikédése: A kompresszor ON allasban levegét pumpdl a tartalyba. A lekapcsoldsi (elére beallitott "cut-out") nyomas elérésekor a kompresszor
automatikusan kikapcsol. Ha a kompresszor ON éllasban marad, és a tartalybdl gumifeszitd, szerszam, stb. hasznalatéval kifogy a leveg6, a kompresszor automatikusan djraindul az
elére beallitott "bekapcsolasi" nyomason. Ha egy szerszamot folyamatosan haszndlnak, a kompresszor automatikusan be- és kikapcsol. KIKAPCSOLT allasban a nyomaskapcsolé nem
tud miikodni, és a kompresszor nem fog méikédni. Gy6z6djon meg rdla, hogy a kapcsold OFF alldsban van, amikor a halézati kabelt csatlakoztatja vagy kihtzza a konnektorbdl.

ASME BIZTONSAGI SZELEP
FIGYELMEZTETES a biztonsagi szeleppel kapcsolatban: Ne tavolitsa el, és ne prébalja meg beallitani.

Ellendrizze a biztonsagi szelepet a kovetkezd |épések elvégzésével: 1. Csatlakoztassa a kompresszort, és miikodtesse, amig el nem éri a kikapcsoldsi nyomast (lasd az Gzemeltetési
eljarast). 2. Védészemiveget viselve hlizza meg a biztonsagi szelep gy(ir(jét, hogy a kompresszor tartdlydbdl engedje ki a nyomast. A masik kezével téritse el a gyorsan mozgé
levegét, hogy az ne az arca felé irdnyuljon. 3. A biztonsagi szelepnek korilbelil 40-50 PSI értéknél automatikusan zarddnia kell. Ha a biztonsagi szelep nem engedi ki a levegét,
amikor meghuzza a gy(ir(it, vagy ha nem zarddik automatikusan, akkor ki KELL cserélni.

Karbantartas

FIGYELMEZTETES: Kapcsolja ki az aramforrast, majd engedjen el minden nyomast a rendszerbél, miel6tt megprobalna telepiteni, szervizelni, thelyezni vagy barmilyen
karbantartast elvégezni. Gyakran ellendrizze a kompresszort, hogy nincs-e lathaté probléma, és minden egyes alkalommal, amikor a kompresszort hasznaljak, kévesse a
karbantartasi eljarasokat. A biztonsagi szelepet ki kell cserélni, ha nem lehet m{ikddtetni, vagy ha a gy(irii feloldasa utan levegé szivarog beléle.

NEDVESSEG A SAJTOTT LEVEGOBEN: A s(iritett leveg6ben 1évé nedvesség cseppekké alakul, ahogy a siiritett levegd a légkompresszor szivattydjabol kijon. Ha a paratartalom
magas, vagy ha a kompresszor hosszabb ideig folyamatos hasznélatban van, ez a nedvesség Gsszegydilik a tartalyban. Festékszoré vagy homokfivo pisztoly hasznalatakor ez a viz a
tartalybdl a tomlén keresztil a pisztolybdl a szérdanyaggal kevert cseppek formajaban tdvozik. FONTOS: Ez a kondenzdcid vizfoltokat fog okozni a festésnél, kiilonésen, ha nem
vizbazisu festékeket permetez. Homokfuvas esetén a homok elapad és eltomiti a pisztolyt, hatastalannd téve azt. A pisztolyhoz a lehetd legkozelebb elhelyezett sziiré a
légvezetékben (MP3105) segit kikiiszobdlni ezt a nedvességet.

1. Kapcsolja ki a kompresszort, és engedje le a nyomast a rendszerbdl. (A rendszerbdl valé nyomasmentesitéshez hiizza meg az ASME biztonségi szelep gy(r(jét. Terelje el a
kiszabaduld leveg6t a szelep egyik kezével, mikdzben a masik kezével hizza a gyir(it). Huzza a gy(ir(it, amig a tartély ki nem trul.

FIGYELEM A biztonsagi szelep kinyitasakor nagy mennyiség, gyorsan mozgo levegd szabadul fel, mikozben a tartalyban nyomas van. Viseljen ANSI 287.1 szabvany szerinti
védbszemiiveget.
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2. A alatti leereszt8szelep megnyitasaval engedje le a nedvességet a tartalybdl. Déntse meg a tartélyt a nedvesség eltévolitasdhoz.
3. Tisztitsa meg a port és a szennyez8déseket a tartélyrodl, a légvezetékekrdl és a szivattyufedélrsl, mikézben a kompresszor még Kl van kapcsolva.

KORNYEZETKEZELES
Ez a kompresszor kenést igényel.
TERMIKUS TULTERHELES ELLENI VEDELEM

FIGYELEM Ez a kompresszor automatikus visszaallité termikus tulterhelésvédelemmel van felszerelve, amely tulmelegedés esetén ledllitja motort. Ha a termikus tulterhelésvédd
gyakran kikapcsolja a motort, gy6z6djon meg arrdl, hogy a kompresszort tiszta, jol szell6z6 helyen hasznalja, ahol a h6mérséklet nem haladja meg a 100° F (37,78° C) értéket.

VIGYAZAT Ha a termikus tilterhelésvédelem miikodésbe Iépett, a motornak hagyni kell leh(ilni, miel6tt az inditas lehetséges lenne. A motor automatikusan, figyelmeztetés
nélkil ajraindul, ha a konnektorba dugva hagyja, és a késziiléket bekapcsolja.

TAROLAS
1. Engedje le a tartdlybdl a nedvességet.
FIGYELMEZTETES Naponta iiritse ki a nedvességet a tartalybol. A tartaly leeresztésének elmulasztasa rozsdasodas és felszakadas miatti gyengiiléshez vezethet.

2. Ha nem haszndlja, térolja a kompresszort hiivés, széraz helyen.
3. Csatlakoztassa le a témlét, és logassa lefelé a nyitott végeket, hogy a nedvesség le tudjon folyni.

Hibaelharitasi tablazat
A
Probléma Lehetséges ok(ok) Helyreallité intézkedés
A kompresszor nem mikadik 1.7A kapcsol6 OFF allasban van 1. Gy6z6djon meg rola, hogy a kompresszor be van dugva,
2., Nings elektromos aram a konnektorban és a kapcsol6 ON &llasban van.
3. A kompresszor elérte az automatikus kikapcsolast 2. Ellendrizze a megszakitot vagy biztositékot az elektromos
nyomas panelben.
4. Motor tulmelegedett 3. Engedije ki a leveg6t a tartalybdl, amig a kompresszor Ujra
5. A nyomaskapcsolé.meghibasodasa nem indul au- tomatikusan.
4.Hagyja a kompresszort kb. 30 percig hilni, hogy a
termikus tulterheléskapcsold visszaalljon. Gy&z6djon meg
réla, hogy a kompresszor tiszta, jol szell6z6 helyen tzemel,
ahol a h6mérséklet nem haladja meg a 37,78°C értéket.
5. Cserélje ki a nyomaskapcsoldt
Atermikus tulterhelésvédd ismételten kikapcsol 1. Megfelelg szell6zés/helyiséghémérséklet hidnya 1. Vigye a kompresszort egy tiszta, j6l szell6z6 helyre, ahol
tul magas a hémérséklet nem haladja meg a 37,78 °C-ot (100 °F).
2. A kompresszor szelepek meghibasodtak 2. Cserélje ki a szivattydegységet
Kopogds, csdrgés, tulzott vibracio 1. A tartaly nem vizszintes 1. A tartaly vizszintes helyzetbe éllitasa
2. Hibas csapdgy az excentrikus vagy.amotortengelyeny| 2. Cserélje ki a szivattyldegységet
3. Ahenger vagy a dugattygydird kopottvagy bevan |3, Cserélje ki a szivattydegységet
horpadva
A tartalynyomas csékken, amikor a kompresszorok 1. Laza leeresztd szelep 1. Huzza mieg'a leereszts szelepet
ledlinak 2. Visszacsapo szelep szivargas 2. Csere visszacsapo szelep
3. Laza csatlakozésok (szerelvények, csévekstb.) 3. Ellendrizze'az dsszes csatlakozast szappanos-vizes oldattal.
Ha'szivargast észlel, htizza meg. Vagy tévolitsa el a szerelvényt, és
ragasszon cs@szalagot.a menetekre, majd szerelje vissza.
VESZELY Ne szerelje szét az ellendrz6 szelepet. Ha levegé van a
tartalyban, el6szor a tartalyt kell Iégteleniteni.
A kompresszor folyamatosan miikédik, és a kimend 1. Tulzott leveg6felhasznalas, tul kicsi kompresszor 1. €sokkentsefa felhasznalast vagy vasaroljon nagyobb
levegé mennyisége alacsonyabb a normalisnal/ 2. Laza csatlakozasok (szerelvények, csévek légszallitasti (SCFM) egységet.
alacsony kimeneti nyomas. stb.) 3 Térétt szivdszelepek 2. Ellendrizze az 6sszes csatlakozast szappanos-vizes oldattal.
4. Dugattydgyiirii kopott Ha szivargast észlel, hizza meg. Vagy tdvolitsa el a szerelvényt,
és ragasszon csGszalagot a menetekre, majd szerelje vissza.
3. Cserélje ki a szivattylegységet
4. Cserélje ki a dugattylegységet
Tulzott nedvesség a kidraml6 levegSben 1. Tal sok viz a tartélyban 1. Uritse ki a tartalyt, dontse meg a tartalyt a nedvesség
2. Magas paratartalom eltavolitasa érdekében
2. Koltézzon olyan teriiletre, ahol kisebb a pératartalom.
Haszndlja a légvezeték sziirGjét
MEGJEGYZES: A viz kondenzaciéja nem a kompresszor
meghibasodasa miatt kovetkezik be.
A kompresszor folyamatosan m(ikddik, és a biztonségi | 1. Hibas nyomaskapcsold 1. Cserélje ki a nyomaskapcsoldt
szelep a nyomds emelkedésevel kinyilik. 2. Hibas biztonsagi szelep 2. Cserélje ki a biztonsagi szelepet eredeti cserealkatrészre.
Tulzott inditds és ledllitds 1. Tulzott kondenzacid a tartalyban 1. Gyakrabban lecsapolni
2. Laza csatlakozédsok (szerelvények, csévek stb.) 2. EllenGrizze az 6sszes csatlakozast szappanos-vizes oldattal.
Ha szivargast észlel, hizza meg. Vagy tavolitsa el a szerelvényt, és
ragasszon cs@szalagot a menetekre, majd szerelje vissza.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

OL QEPOCUUTILECTEG £XOUV KATAOKEVAOTEL LE AUOTNPA TPOTUTIAL TIOU €XEL BECEL N eTaupeia
KOl OUVASOUV HE T EUPWTIAIKA TPATUTIAL TTOLOTNTOG. Ma TOUG AEPOCUUTLECTEG TNG ETAL
pelag pag mapexetal nepiodog eyylnong 24 UNVWV yLaL EPACLTEXVLKA Xprion Kat 12 punvwv
yla emayyeApatiky xprion. H ox0g tng eyyunong EeKwa amod thv nuepopnvia ayopds tou
TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SIKOLWKUATOG TNG EYYUNONG QUITOTEAEL TO MAPACTATIKO AYOPAS
TOU AePOCUUTLEDTH (amddelén Alavikig f TLLOAOYL0). Z€ KapLd iepintwon n etalpeia Sev
KOAUTTTEL TN OXETIKA Samdvn avTaAAAKTIKWY Kat Epyaciag v kat epocov e cuvodeletal
Ao avtiypado Tou ToPAoTATIKOU AYoPAC. S EPIMTWON TOU N EMLOKEUN TIPETEL VA YIVEL
oTO service pag n daravn petadopds (oo kat mpog) Bapuvel €€’ 0AOKARPOU TOV ATTOCTO-
Aéa. OL AEPOCUUTLECTEG TOOTEAAOVTOL VLA TNV ETLOKEUH TOUG OTNV TALPELD 1} 0€ EE0UCLO-
S0TNUEVO GUVEPYELD e TOV EVOESELYLEVO TPOTIO KAl HECO UETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NMEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $pBeipovtal puctohoykd arnod tn xprion toug (kapPBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTEG, TOOK K.A.TT).

2) AEPOCUMTILECTEG TIOU €XOUV UTIOOTEL {NULEG artd TN 1N CUPHOPdWON HE TIG 0dnyieg Tou
KOTOLOKEUQOTH.

3) AepPOCUNTILECTEG We AN cuvTrpnon.

4) Xprion pn eveSelypévwvy AUTaVTIKWV 1 §apTnudTwy.

5) AepOCUNTILETTEG TTOU €xouV §0BEl Xwpig emBdpuvaon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SLadopeTIKA Ao TV avaypadOe-
VN 0NV TIvakiSa CUCKEUNG,.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng Tdong Tou PEVUATOG,.

9) BAGPBN 1toU POKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakn Aettoupyia mou €xetl pokUPeL amd MANUUENr KaBaPLOUO TOU aEPOCU-
UrLEoTH.

11) Emaudr) TOU AEPOCUUTILEDTH ME XNUKA, 1) BAGBN amd.uypaoia, StéBpwon.

12) AEPOCUUTILECTEG TTOU €XOUV UTIOOTEL TPOTIOMOLAGELG — AAAAEG 1} £X0UV aVOLXTEL amtd pn
gfouolodotnpévo ocuvepyeio.

13) snaopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbNes xprRonc.

14) AEPOCUTILECTEG TTIOU XPNOLLOTIOLOUVTALYLO EVOLKIOON.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGV QWTLKOTAOTOON TOU EEXPTHHATOG TTOU EXEL
KOTOOKEUQOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio UALkoU. Ze mepintwon éAewpng avtaAhaktikol n
eTaLpEia SLaTNPEL TO SIKALWHUO OVTIKATACTAGNG TOU BEPOGUMTILEDTH) HE GANO QVELOTOLXO
povtého. Metd tn Siekmepaiwon eyyunong Sev emUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETAL O XPOVOG
£yyUNONG TOU AEPOCUUTLEDTH. AVTIKATAOTAON OVTOANQKTIKOU HE XPEWDN EMIGKEUNG, KO-
AUmtetat and 1 xpdvo eyyunon KoArg Asttoupyiag, pe mpoUmoBeon-TNV THPRoN TWV OpwV
gyyunong. Ta avtaAAOKTIKA 1) OL AEPOCUUTILECTEG TTIOU QVTIKAOIoTAVTAL TAPAUEVOUV GTHV
KOTOXT) TNG ETALPELAG MaG. ANEG QALTHOELG, EKTOG QMO QUTEG TTOU avadEPOVTAL GE QUTO
TO €VTUTIO €yyUNoNG €MLOKeEUNG N PAaBwv aepocuumieoTtwy, Sev Loxvouvalta tnveyyunon
auTH LoxVeL To EMnViko Sikato.

WARRANTY

Les compresseurs d'air ont été fabriqués conformément aux normes strictes établies par
notre société, qui sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les com-
presseurs d’air de notre société bénéficient d'une période de garantie de 24 mois pour un
usage non professionnel et de 12 mois pour un usage professionnel. La garantie est valable a
partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat
du compresseur d’air (ticket de caisse ou facture). La société ne couvrira en aucun cas le
coUt des pieces de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document
d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-
vente, les frais de transport (aller et retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur
(client). Les compresseurs d’air doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un
atelier agréé de la maniéere et par le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, mandrins etc.).

2) Les compresseurs d’air endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabri-
cant.

3) Compresseurs d’air mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Compresseurs d’air cédés gratuitement a des tiers.

6) Dommages dus a un branchement électrique a une tension différente de celle indiquée
sur la plague de I'appareil.

7) Raccordement a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Modification de la tension du courant.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnements résultant d’'une procédure de nettoyage incorrecte
du compresseur d’air.

11) Contact du compresseur d’air avec des produits chimiques, ou dommages dus a I’"humi-
dité ou a la corrosion.

12) Compresseurs d’air qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les compresseurs d’air utilisés en location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer le compresseur d’air par un autre
modeéle correspondant. Une fois toutes les procédures de garantie terminées, la période de
garantie du compresseur d’air ne sera ni prolongée ni renouvelée. Le remplacement d’une
piece de rechange avec frais de réparation est couvert par une garantie de bon fonctionne-
ment d’un an, sous réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange
ou les.compresseurs d’air remplacés restent en possession de notre société. Les exigences,
autres que celles mentionnées dans ce formulaire de garantie, concernant la réparation des
compresseurs d’air ou leur endommagement, ne s’appliquent pas. La loi grecque et les ré-
glementations'correspondantes s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The air compressors have been manufactured according to strict standards, set by our com-
pany, which are aligned with the respective European quality standards. The air compressors
of our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use
and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase of the
product. Proof of the warranty right is the purchase document of the air compressor (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase document
is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of trans-
portation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The air compressors must
be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chucks etc.).

2) Air compressors damaged as a result of non-compliance with the instructions of the man-
ufacturer.

3) Air compressors poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Air compressors given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the air compressor.
11) Contact of the air compressor with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.
12) Air compressors that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Air compressors used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the air compressor with another corresponding model. After all
warranty procedures have been concluded, the warranty period of the air compressor shall
not be extended or renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by
a 1 year warranty of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The
spare parts or air compressors that are replaced remain in the possession of our company.
Requirements, other than those mentioned in this warranty form, regarding air compressor
repair or damage thereof, do not apply. Greek law and relative regulations apply to this
warranty.

IT

| 'compressori d‘aria sono stati. prodotti secondo i rigorosi standard stabiliti dalla nostra
azienda, chesono allineati con i rispettivi standard di qualita europei. | compressori d’aria
della nostra azienda hanno un periodo di‘garanzia di 24 mesi per uso non professionale e
di 12 mesi per uso professionale. La garanzia € valida dalla data di acquisto del prodotto. La
prova del diritte alla garanzia e costituita dal’documento di acquisto del compressore d’aria
(scontrino fiscale o fattura). In nessun caso l'azienda coprira il relativo costo delle parti di
ricambio e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del
documento di acquistos Nel ¢aso in cui lafriparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, i costi di trasporto (andata e ritorno) sono interamente a carico del
mittente (cliente). | compresseri d’aria devono essere inviati per la riparazione all’azienda o
a un’officina autorizzata con le modalita e i mezzi di trasporto appropriati.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Parti di ricambio che si usurano naturalmente a causa dell’utilizzo (spazzole, cavi, inter-
ruttori, mandrini, ecc.).

2) Compressori d’aria danneggiati a causa del mancato rispetto delle istruzioni del produttore.
3) Compressori d’aria sottoposti a scarsa manutenzione.

4) Utilizzo di lubrificanti o accessori impropri.

5) Compressori d’aria ceduti a terzi a titolo gratuito.

6) Danni dovuti a un collegamento elettrico a una tensione diversa da quella indicata sulla
targhetta dell’apparecchio.

7) Collegamento a una rete elettrica non collegata a terra.

8) Variazione della tensione di corrente.

9) Danni dovuti all’utilizzo di acqua salata (ad esempio, lavatrici, pompe).

10) Danni o malfunzionamenti derivanti da una procedura di pulizia impropria del compres-
sore d’aria.

11) Contatto del compressore d’aria con sostanze chimiche o danni dovuti a umidita o corrosione.
12) Compressori d’aria modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Compressori d’aria utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di fab-
bricazione o un guasto del materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'a-
ziendasiriservail diritto di sostituire il compressore d’aria con un altro modello corrispondente.
Una volta concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia del compressore d’aria
non potra essere esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio con spese di ripa-
razione & coperta da una garanzia di 1 anno di buon funzionamento, a condizione che venga-
no rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o i compressori d’aria sostituiti riman-
gono in possesso della nostra azienda. Non si applicano requisiti diversi da quelli menzionati
nel presente modulo di garanzia per quanto riguarda la riparazione del compressore d’aria o
il suo danneggiamento. La legge greca e le relative norme si applicano alla presente garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Kompresorét e ajrit jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
joné, té cilat jané né pérputhje me standardet pérkatése evropiane té cilésisé. Kompresorét
e ajrit té kompanisé soné jané té pajisur me njé periudhé garancie 24 muaj pér pérdorim
jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme gé nga
data e blerjes sé produktit. Déshmi e té drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé
kompresorit té ajrit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané kompania nuk do
té mbulojé koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orét pérkatése té kérkuara té
punés, pérveg nése paragitet njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet
té béhet nga departamenti yné i shérbimit, kostoja e transportit (nga dhe nga) mbulohet
térésisht nga dérguesi (klienti). Kompresorét e ajrit duhet té dérgohen pér riparim né
kompani ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, mbytjet etj.).

2) Kompresorét e ajrit té démtuar si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.
3) Kompresorét e ajrit té mirémbajtur keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Kompresoré ajri qé u jepen personave té treté pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhjeje elektrike né njé tension té ndryshém nga ai i treguar né
pllakén e pajisjes.

7) Lidhja me njé furnizim me energji jo té tokézuar.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démet gé vijné nga pérdorimi i ujit té kripur (p.sh., lavatrige, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi i shkaktuar nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té kompresorit té ajrit.

11) Kontakti i kompresorit té ajrit me kimikate, ose démtimisirezultat i lagéshtisé ose korrozionit.
12) Kompresoré ajri gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit tépapérshtatshém.

14) Kompresoré ajri qé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin paipagesé té komponentit qé paraget njé defekt
né prodhim ose defekt material. Né rast té mungesés sé njé pjese kémbimi té vecanté,
kompania rezervon té drejtén té zévendésojé kompresorin € ajrit.me njé model tjetér
pérkatés. Pasi té jené pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé
kompresorit té ajrit nuk do té zgjatet ose rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé me tarifé
riparimi mbulohet nga njé garanci 1 vjegare e funksionimit té'mir&, né varési té respektimit
té kushteve té garancisé. Pjesét e kémbimit ose kompresorét e ajrit gé ndérrohen mbeten
né posedim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formular
garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e kompresorit té ajrit; nuk zbatohen. Ligji grek
dhe rregulloret pérkatése zbatohen pér kété garanci.

GARANCUA

Vazdusni kompresori su proizvedeni po strogim standardima koje je postavila nasa kompa-
nija, a koji su uskladeni sa odgovaraju¢im evropskim standardima kvaliteta. Vazdusni kom-
presori nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i 12
meseci za profesionalnu upotrebu. Garancija vaZzi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o ga-
rantnom pravu je dokument o kupovini vazdusnog kompresora (maloprodajni racun ili faktu-
ra). Preduzece ni pod kojim okolnostima nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i
odgovarajuce radno vreme osim ako se ne priloZi kopija dokumenta o kupovini. U slucaju da
popravku treba da uradi nas servis, trosak transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac
(klijent). Vazdusni kompresori se moraju poslati na popravku u preduzece ili u ovlas¢enu
radionicu na odgovarajuéi nacin i transportno sredstvo.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno trose kao posledica korisé¢enja (Cetke, kablovi, prekidaci,
stezne glave itd.).

2) Vazdusni kompresori osteceni kao posledica neposStovanja uputstava proizvodaca.

3) Vazdusni kompresori lose odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Vazdus$ni kompresori dati tre¢im licima bez naknade.

6) Ostecenja usled elektri¢nog priklju¢ka na naponu koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenije ili kvar koji je rezultat nepravilne procedure ¢is¢enja vazdusnog kompresora.
11) Dodir vazdusnog kompresora sa hemikalijama, ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Vazdus$ni kompresori koji su modifikovani ili otvoreni od strane neovlasé¢enog osoblja.
13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat nepravilne upotrebe.

14) Vazdus$ni kompresori koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja predstavlja proizvodni nedos-
tatak ili kvar materijala. U slu¢aju nedostatka odredenog rezervnog dela kompanija zadrzava
pravo da zameni vazdusni kompresor drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon $to su svi
garantni postupci zavr$eni, garantni rok vazdusnog kompresora se ne moze produzavati ili
obnavljati. Zamena rezervnog dela uz naknadu za popravku je pokrivena garancijom od 1
godine na dobar rad, uz postovanje uslova garancije. Rezervni delovi ili vazdusni kompresori
koji su zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom
obrascu garancije, u vezi sa popravkom vazdusnog kompresora ili njegovim ostecenjem, ne
vaze. Na ovu garanciju se primenjuju gréki zakoni i odgovarajuéi propisi.

ZARUKA

Zracni kompresorji so bili izdelani v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so
usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Zracni kompresorji nasega podjetja
imajo 24-mesec¢no garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo in 12-mesecno za
profesionalno uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka. Dokazilo o pravici do
garancije je dokument o nakupu zracnega kompresorja (maloprodajni racun ali racun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije poSiljatelj (stranka).
Zracne kompresorje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni servisni delavnici na
ustrezen nacin in z ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (Scetke, kabli, stikala, vpenjalne glave
itd.).

2) Zra¢ni kompresorji, posSkodovani zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Zracni kompresoriji, ki so slabo vzdrzevani.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Zracni kompresoriji, ki so bili brezplacno predani tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektricnega prikljucka pri napetosti, ki ni navedena na ploscici
naprave.

7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, crpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ciS¢enja zracnega
kompresorija.

11) Stik zracnega kompresorja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Zracni kompresoriji, ki jih je spremenilo ali odprlo nepooblasc¢eno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente, ki so posledica neustrezne uporabe.

14) Zracni kompresoriji, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezpla¢no zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pojavi proizvodna
napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega dela si podjetje
pridrzuje pravico, da zraéni kompresor zamenja z drugim ustreznim modelom. Po zaklju¢ku
vseh garancijskih postopkov se garancijski rok zracnega kompresorja ne podaljsa ali obnovi.
Za zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, e so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali zra¢ni
kompresorji ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, razen tistih, ki so navedene v tem
garancijskem obrazcu, v zvezi s popravilom zracnega kompresorja ali njegovo poskodbo, ne
veljajo. Za to garancijo veljajo grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Vzduchové kompresery boli vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spoloé¢n-
ostou, ktoré su v suladesprislusnymi eurépskymi normami kvality. Na vzduchové kompresory
nasej spolocnosti poskytujeme zéruénu dobu 24 mesiacov na neprofesionalne pouzitie a 12
mesiacov na profésionalne pouzitiey Zaruka plati od datumu zakdpenia vyrobku. Dokladom
o naroku na zaruku je doklad o ktpe vzduchového kompresora (maloobchodny doklad alebo
faktara)s Spolocnost v Ziadnom pripade neuhradi prislusné naklady na nahradné diely a pris-
lusné pozadované pracovné hodiny, akinie je'predlozena kdpia dokladu o kupe. V pripade, Ze
opravu musfvykonat nase servisné oddelenie; néklady na dopravu (tam a spat) znasa v plnej
miere odosielatel (zakaznik). Vzduchové kompresory musia byt zaslané na opravu do spo-
lo¢nosti alebo do autorizovaného servisu'vhodnym spdsobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene'opotrebuju v dosledku pouzivania (kefky, kable, spin-
ace, sklucovadla atd.).

2) Vzduchové kompresory poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Vzduchové kompresory nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Vzduchové kompresory poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v dosledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napdjania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v dosledku pouZivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlica z nespravneho postupu Cistenia vzduchového
kompresora.

11) Kontakt vzduchového kompresora s chemikaliami alebo poskodenie v dosledku vihkosti
alebo korozie.

12) Vzduchové kompresory, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenymi osobami.
13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Vzduchové kompresory pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponentu, ktory vykazuje vyrobni chybu
alebo poruchu materialu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spoloénost
vyhradzuje pravo vymenit vzduchovy kompresor za iny zodpovedajlici model. Po ukonéeni
vsetkych zaruénych postupov sa zaru¢nd doba vzduchového kompresora nepredlzuje ani ne-
obnovuje. Na vymenu nahradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-ro¢na zéruka
dobrej prevadzky pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené nahradné diely alebo vz-
duchové kompresory zostédvaju vo vlastnictve nasej spolo¢nosti. Iné poZiadavky, ako st uve-
dené v tomto zaruénom formulari, tykajuce sa opravy vzduchového kompresora alebo jeho
poskodenia, sa neuplatiiuju. Na tato zéruku sa vztahuja grécke zékony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

Bb3ayLuHUTE KOMMNPECOPH Ca NPOM3BEAEHN B CbOTBETCTBME CbC CTPOMU CTAHAAPTH, YCTAHOBEHU
OT HallaTa KOMMaHMs, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHWUTE EBPOMENCKM CTaHAApPTH 3a
KauyecTBo. Bb3aylwHMTE KOMMPECopu Ha Hallata KOMMaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CPOK OT 24 meceLia 3a HenpodecnoHanHa ynotpeba 1 12 meceua 3a npodecroHanHa ynortpeba.
lapaHumMATa e BanWAHa OT faTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha npogykTa. [loKasaTencTso 3a NpaBoTo Ha
rapaHumMa e JOKYMEHTBT 3a 3aKynyBaHe Ha Bb3AylHWA Komnpecop (kacoBa Genexka mam
dakTypa Ha ApebHo). Mpu HUKAKBM OBCTOATENCTBA APYMKECTBOTO HE MOKPMBA CbOTBETHUTE
pasxoaM 3a pes3epBHM YaCTM U CbOTBETHWUTE HEOBXOAUMM PaboTHWM YacoBe, ako He Gbae
NpeACTaBeHo Konve OT AOKYMeHTa 3a NOKyMKa. B cayyaii ye pemMoHTBT TpAbBa Aa 6bae U3BbpLLeH
OT HalLUWA CepBU3eH OTAEN, Pa3XxoauTe 3a TPAHCMOPT (40 M OT) ce noemart U3LAN0 OT U3npaLiaya
(knneHTa). Bb3ayLuHUTE KoMnpecopu TpA6Ba Aa 6bAAT M3NPaTEHM 32 PEMOHT B KOMMaHWATA UK
B OTOPU3MPaH CepPBU3 NO NOAXOAALL, HAUMH U C NOAXOAALLO TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO CE U3HOCBAT MO ECTECTBEH HAYUH BCNEACTBME HA U3MON3BAHETO
UM (4eTKM, Kabenw, KNYOBe, NATPOHHULM U Ap.).

2) Bb3aylHM KOMMPecopu, NoBPeAeHN B Pe3yaTaT Ha HeCnasBaHe Ha MHCTPYKUUWUTE Ha
npovssoauTens.

3) Bb3ayLHM KOMMNPECOPU, KOMTO He ca fo6pe NoALbpKaHM.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHALNEKHOCTY.

5) Bb3ayLHU KOMMpPecopu, NpeaocTaBeHn 6e3nnaTHo Ha TPeTU nua.

6) MoBpeam BCNeACTBME HA €N1IEKTPUYECKA BPB3KA C HANPEKEHWUE, PA3/IMYHO OT NOCOYEHOTO
Ha Tabenkarta Ha ypega.

7) Cebp3BaHe KbM HE3a3eMEHO e/1eKTPO3axpaHBaHe.

8) MpomsaAHa B HaMpeXKeHMeTo Ha TOKa.

9) NoBpeaa B pe3y/nTaT Ha M3MNON3BAHETO Ha CONleHa BoAA (Hanp. NnepaaHy MalwmHM, NOMNK).
10) NMoBpesa UAM HEU3MPABHOCT B Pe3yATaT Ha HeMpPaBUAHa NpoLeaypa 3a NOYMCTBAHE Ha
Bb3AYLUHWA KOMMPecop.

11) KOHTaKT Ha Bb3AyLWHUA KOMMPECop C XMMUKaNuM UAK MoBPeAa B pe3ynTaT Ha Baara uamn
Kopo3us.

12) Bwb3aywHW KOmMpecopw,
HeynbAHOMOLLLEH NepcoHan.
13) CuyneHu 4acT/KOMMNOHEHTH B pesyaTaT HalHenoaxoadawa ynorpeba.
14) Bb3ayLWHW KOMMNPECOPU, U3NON3BAHU NOA, HAEM.

KOUTO €@ 6UAN MOAMPUUUPAHW, UAKM  OTBOPEHU OT

lapaHuuATa nokpuBa camo 6e3nnatHata MOAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOMTO MpescTasA
npou3BoACTBeH JedeKT WA moBpefa Ha maTepuana. Bicnydaii HaMnca Ha KOHKpeTHa
pesepBHa YacT ApPYKeCTBOTO CU 3ana3sa NpaBoTo Ja 3aMeHU Bb3AyLWHUA KOMMpPEecop ¢ Apyr
CboTBETEH MoAeN. Cnep, NPUKIOUBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHW MpoLedypy rapaHLUMOHHUAT
CPOK Ha Bb3AYLWHUA KOMNPECOp He Ce yAb/KaBa Un NoAHOBABA. 3aMAHATa HA PE3EpPBHa YacT
C TaKca 3a PEMOHT e MOKpUBa OT 1-roAyLHa rapaHLua 3a Jo6pa eKkcnioaTaums, Npy cnasgaHe
Ha rapaHLMOHHUTE YCIOBUA. 3aMEHEHUTE Pe3epBHU YacTU UM Bb3AYLLIHM KOMMPECOpU OCTaBaT
co6CTBEHOCT Ha HalLaTa KOMNAHUA. MI3UCKBAHWA, Pa3NNYHM OT NOCOYEHUTE B TO3K rapaHLMOHEH
$opmynAp, OTHOCHO PEMOHTa Ha Bb3AYLIHWA KOMMPECOp UM NOBPeAaTa My, He\ce npuaarar.
PBLKOTO 3aKOHOAATENCTBO M OTHOCUMUTE pa3nopeabyu ce MpunaraT KbM Tasu rapaHLma.

GARANTIE

Bo3sayLwHWTe KOMMpPecopu ce MPoW3BeAeHW Mo CTPOrU CTaHAAPAM NOCTaBEHW Of, HalaTta
KOMMaHWja, KOM Ce YCOrNaceHW CO COOABETHWUTE EeBPOMCKM CTaHAApAM 3@ KBanuTer.
Bo3sayLwHWTe KOMNpPecopy Ha HalaTa KomnaHuja ce o6esbefeHn Co rapaHTeH poK og 24
meceuy 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12 meceun 3a npodecuoHanHa ynorpeba.
FapaHumjaTa Baxu 0A AaTyMOT Ha KynyBarbe Ha NPOM3BOAOT. [JoKas 3a rapaHTHOTO NPaBo
€ KynonpoaasHWOT [OKYMEHT Ha KOMMPecopoT 3a Bo3Ayx (notBpaa 3a manonpogasba
unn daktypa). KomnaHujata BO HUKOj CNy4aj HeMa Aa v NoKpue peneBaHTHWUTE TPOLIOLM
3a pe3epBHY [e/10BM U COOABETHOTO NOTPe6HO paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce NpuKaxe
Konuja of, KynonpoAaKHMOT AOKYMeHT. Bo c/iydaj nompaskaTa Aa ja M3BpLIM HAWMWOT
CepBWCEH 0AAen, TpoloLuuTe 3a NpeBo3 (40 M OA) LEeNOCHO Ce Ha ToBap Ha Mcnpakadvor
(knueHToT). Bo3aylWwHUTE KOMNPEcopy Mopa Aa ce UCnpaTaT Ha Nonpaska 40 KOMNaHujaTa
WK 40 oBNacTeHa paboTUAHMLA Ha COOABETEH HAUYMH U NPEBO3HO CPEACTBO.

OCNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AEN0BU KOM CE HOCAT NPUPOAHO KAaKo NOCNeAMLA HA KOPUCTEHE (YETKM, Kabau,
npeKkuHyBauun, Gytepu UTH.).

2) Bo3ayLWHU KOMMNPECcopU OLITETEHW KAKO PE3yNTaT Ha HEMouWTyBarbe Ha ynaTcTeaTa Ha
NPOU3BOAUTENOT.

3) BosaywHute Komnpecopu cnabo ce oapKysaar.

4) YnoTpeba Ha HECOOABETHM NYBPUKAHTU MU JOAATOLM.

5) Bo3ayLwHM KOMNpecopu A3afeHW Ha TpeTu anua becnaaTtHo.

6) OwTeTyBatbe NOPAAM ENEKTPUYHO NOBP3YBakE HA HAMOH PA3/IMYEH OA OHOj HaBeAeH Ha
naovarta Ha anapartor.

7) Nosp3ysarbe co HanojyBatbe 6e3 3a3emjyBarbe.

8) MpomeHa Ha TEKOBHMOT HamMoH.

9) OwTeTyBatbe KaKo pesynTaT Ha ynoTpeba Ha coneHa BoAa (Ha NpuUmep, MalMHK 3a
neperbe, Nnymnu).

10) OwTeTyBarbe UAKM HEMCNPABHOCT KaKo Pe3ynTaT Ha HeMpaBuIHA NPOLEeaypa 3a YNCTere
Ha KOMMPecopoT 3a BO3AYX.

11) KOHTaKT Ha BO3AYLUIHMOT KOMMPECOP CO XeMUKa/IMM UM OLUTETYBakbE KAaKO Pe3yNTaT Ha
BJ1ara Uan Koposuja.

12) Bo3ayLLHM KOMNPECOPU KoM Ce MOANPULIMPAHU UM OTBOPEHM Of HEOBNACTEH NEPCOHAN.
13) CKpLIeHM Aen0BM/KOMMOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) Bo3ayLHM KOMNPECOPH KOW CE KOPUCTAT 33 U3HajMyBatbe.

lapaHuyjaTa nokpyviBa camo 6ecnnaTHa 3aMmeHa Ha KOMMOHEHTATa LITO NPETCTaByBa NPOU3BOACTBEH
AedekT unn aedeKT Ha matepujanot. Bo cyyaj Ha HeAOCTaTOK Ha creunduyeH pesepseH aen,
KOMMaHujaTa ro 3aZip}KyBa NpaBoTo Aa o 3aMeHU KOMMPeCopoT 3a BO3AyX CO APYr COOABETEH
mogen. Mo 3aBpLUYBaHETO Ha CUTE TapaHTHWU MPOLIEAYPU, FTAPAHTHUOT NEPUOA, Ha BO3AYLIHUOT
Komnpecop Hema Aa ce NpogoMKyBa MM 06HOBYBA. 3aMeHaTa Ha Pe3epBHUOT e/ CO HamiaTa 3a
nonpaBka e NokpueHa co 1 roanHa rapaHumja 3a 4obpo paboTerbe, Moz, yc0B Aa ce NoYnTyBaaT
YCNOBUTE 3a rapaHuyja. PesepsHUTE AEN0BM UM BO3AYLLHWTE KOMMPECOPK KoM ce 3ameHyBaaT
OCTaHyBaaT, BO COMCTBEHOCT Ha HallaTa KomnaHwuja. baparbaTta, OCBEH OHWME CrOMeHaTH BO OBOj
rapaHTeH GOpMynap, BO BPCKa CO MOMpaBKa WK OLUTETyBatbe Ha KOMMPECOPOT 3a BO3AyX, He ce
fpMMeHyBaar. 3a,08aa fapaHLyja Ce MPUMEHYBAaT rPUKUTE 3aKOHW U PeNaTUBHWUTE pPerynatvsm.

GARANCIA

Compresoarele de aer au fost fabricate in conformitate cu standardele stricte, stabilite
de compania noastrd, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective.
Compresoarele de aer ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioadd de garantie de 24
de luni pentru uz neprofesional si de 12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabild de la
data achizitionarii produsului. Dovada dreptului la garantie este documentul de cumparare a
compresorului de aer (chitant3 de vanzare cu amanuntul sau facturd). In niciun caz, societatea
nu va acoperi costul corespunzdtor al pieselor de schimb si al orelor de lucru necesare respective
dacé nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. in cazul in care reparatia trebuie
efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (1a si de la) este suportat
n intregime de expeditor (client). Compresoarele de aer trebuie trimise pentru reparatie la
societate sau la un atelier autorizat in modul si mijloacele de transport corespunzatoare.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a utilizarii (perii, cabluri,
intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Compresoare de aer deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.
3) Compresoare de aer prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Compresoare de aer date in folosinta gratuita unor terte entitati.

6) Daune datorate unei conexiuni electrice la o alta tensiune decat cea indicata pe placuta
aparatului.

7) Conectarea la o sursa de alimentare fara impamantare.

8) Modificarea tensiunii curente.

9) Daune rezultate din utilizarea apei sarate (de exemplu, masini de spalat, pompe).

10) Deteriorarea sau functionarea defectuoasa care rezultd din procedura necorespunzatoare
de curdtare a compresorului de aer.

11) Contactul compresorului de aer cu substante chimice sau deteriorarea ca urmare a
umiditatii sau coroziunii.

12) Compresoare de aer care au fost modificate sau deschise de personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a utilizarii necorespunzatoare.

14) Compresoare de aer utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de fabricatie sau
o defectiune materiald. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea isi rezerva dreptul de
ainlocui compresorul de aer cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor procedurilor
de garantie, perioada de garantie a compresorului de aer nu va fi extins3 sau reinnoits. inlocuirea
unei piese de schimb cu taxa de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an de buna functionare,
sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb sau compresoarele de aer care
sunt inlocuite raman in posesia societdtii noastre. Cerintele, altele decat cele mentionate in acest
formular de garantie, privind repararea compresoarelor de aer sau deteriorarea acestora, nu se
aplica. Legislatia elena si reglementarile aferente se aplica prezentei garantii.

A légkompresszorok a véllalatunk altahmeghatarozott szigord szabvényok szerint készultek,
amelyek 6sszhangban vannak a vonatkozé,eurdpai minéségi szabvanyokkal. Céglink légkom-
presszoraira nem professzionalis haszndlat esetén 24 hdnap, professziondlis hasznalat ese-
tén 12 honapigaranciat véllalunk. A garancia.a termék megvasarlasanak napjatdl érvényes.
A jotallasi jog igazolasa a‘légkompresszor vasarlasat igazold dokumentum (kiskereskedelmi
blokk vagy szamla). A vallalat semmilyen’kortilmények kozott nem fedezi a pdtalkatrészek
és a megfeleld sziikséges munkadrak vonatkozd koltségeit, ha nem mutatjak be a vasarla-
si dokumentum mdsolatdt. Amennyiben.a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a széllitas
(oda- és visszaszdllitas) koltségei teljesiegészében a feladd (ligyfél) terhére torténnek. A lég-
kompresszorokat javitdsra a megfelel6 modon és széllitéeszkozzel kell elkuldeni a véllalathoz
vagy egy erre felhatalmazott miihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A hasznalat kovetkeztében természetes mddon elhasznédlédo potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsoldk, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitasainak be nem tartasa kovetkeztében kdrosodott légkompresszorok.

3) Rosszul karbantartott légkompresszorok.

4) Nem megfelel6 kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott Iégkompresszorok.

6) A készlléktablan feltintetett feszultségtdl eltéré feszlltségl elektromos csatlakozésbdl
eredd karok.

7) Nem foldelt aramforrashoz vald csatlakoztatas.

8) Az daramerGsség megvaltozasa.

9) S6s viz hasznalatabdl ered6 karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A légkompresszor nem megfelel§ tisztitasi eljardsabdl ered6 karosodas vagy meghiba-
sodds.

11) A légkompresszor vegyi anyagokkal valo érintkezése, vagy nedvességhdl vagy korrdzidbol
eredd karosodds.

12) Olyan légkompresszorok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy kinyitottak.
13) Nem megfelel6 hasznalat kvetkeztében eltorott alkatrészek/komponensek.

14) Bérbeadasra hasznalt légkompresszorok.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére terjed
ki. Egy adott alkatrész hidnya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a légkompresszort
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az 6sszes garancidlis eljaras lezdrasat kovetéen a lé-
gkompresszor garancialis ideje nem hosszabbithaté meg, illetve nem ujithaté meg. A javitasi
dijjal terhelt pdtalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa
mellett. A kicserélt potalkatrészek vagy légkompresszorok céglink tulajdonaban maradnak. A
légkompresszorok javitasara vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen garancidra a gorog torvények és a
vonatkozo elSirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

Il-kompressuri tal-arja gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta ‘kwalita Ewropej rispettivi. ll-kompressuri tal-arja
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali u 12-il xahar ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri tal-pro-
dott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-kompressur tal-arja (ir¢cevuta
jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda ¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri l-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u I-hinijiet tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja
tad-dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza
tat-trasport (lejn u minn) tithallas ghal kollox mill-mittent (il-klijent). Il-kompressuri tal-arja
ghandhom jintbaghtu ghat-tiswija lill-kumpanija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod
u |-mezzi tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cokkijiet ecc.).

2) Kompressuri tal-arja bil-hsara bhala rizultat ta ‘nugqas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet
tal-manifattur.

3) Kompressuri ta ‘l-arja mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Kompressuri tal-arja moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Hsara minhabba konnessjoni elettrika f’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma ‘provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta ‘ilma mielah (ez., magni tal-hasil, pompi).

10) #sara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta ‘tindif mhux xierga tal-kompressur ta’ l-arja.
11) Kuntatt tal-kompressur ta ‘I-arja ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta ‘umdita jew korruzjoni.
12) Kompressuri tal-arja li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat'ta ‘uzd mhux xieraq.

14) Kompressuri tal-arja uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla“hlas tal-komponent li jipprezenta difett fil-mani-
fattura jew hsara fil-materjal. F'kaz ta ‘nuqqas,ta’ spare part specifika I-kumpanija tirrizer-
va d-dritt |i tissostitwixxi I-kompressur ta ‘l-arjasma’ mudell korrispondentiviehor. Wara li
|-proceduri ta ‘garanzija kollha jkunu gew konkluzi,il-perjodu ta’ garanzija tal-kompressur
ta ‘l-arja m’ghandux jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni'ta ‘spare part bi hlasta’ tiswija
hija koperta minn garanzija ta ‘sena ta’ thaddim tajjeb, soggetta ghal konformita mat-termini
tal-garanzija. L-ispare parts jew il-kompressuri tal-arja li jigu, sostitwiti jibgghu:fil-pussess
tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta" garanzija,
dwar it-tiswija tal-kompressur tal-arja jew il-hsara tieghu, ma japplikawx. ll-ligi Griega u
r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

GARANTIA

Zracni kompresori proizvedeni su prema strogim standardima koje postavlja nasa tvrtka, a
koji su uskladeni s odgovarajuc¢im europskim standardima kvalitete. Zra¢ni kompresori nase
tvrtke imaju jamstvo od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesional-
nu uporabu. Jamstvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda. Dokaz prava na jamstvo je doku-
ment o kupnji zraénog kompresora (maloprodajni racun ili racun). Ni pod kojim okolnostima
tvrtka nece pokriti relevantne troskove rezervnih dijelova i odgovarajucih potrebnih radnih
sati osim ako se ne predoci kopija dokumenta o kupnji. U sluc¢aju da popravak mora obaviti
nas servis, troskove prijevoza (do i od) u cijelosti snosi posiljatelj (klijent). Zracne kompresore
potrebno je poslati na popravak u poduzece ili u ovlasteni servis odgovarajuc¢im nac¢inom i
prijevoznim sredstvom.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istrose nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, stezne
glave itd.).

2) Zra¢ni kompresori osteceni zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.

3) Zracni kompresori loSe odrzavani.

4) Koristenje neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Zra¢ni kompresori dani tre¢im osobama besplatno.

6) Ostecenje zbog elektricnog prikljucka pod naponom koji nije naveden na plocici
uredaja.

7) Spajanje na neuzemljeni izvor napajanja.

8) Promjena trenutnog napona.

9) Ostecenja uzrokovana koristenjem slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenije ili kvar koji je rezultat nepravilnog postupka ¢is¢enja zracnog kompresora.
11) Kontakt zracnog kompresora s kemikalijama ili ostecenje uslijed vlage ili korozije.

12) Zracni kompresori koje je modificirala ili otvorila neovlastena osoba.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neodgovarajuée uporabe.

14) Zracni kompresori koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja predstavlja gresku u proizvod-
nji ili greSku u materijalu. U slu¢aju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka zadrzava
pravo zamjene zracnog kompresora drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih
jamstvenih postupaka, jamstveni rok zraénog kompresora ne moze se produziti niti obno-
viti. Zamjena rezervnog dijela uz naknadu za popravak pokrivena je 1-godiSnjim jamstvom
dobrog rada, podlozno postivanju uvjeta jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili zraéni
kompresori ostaju u vlasniStvu nase tvrtke. Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom obrascu
jamstva, koji se odnose na popravak zratnog kompresora ili njegovo ostecenje, ne vrijede.
Grcki zakon i odgovarajudi propisi vrijede za ovo jamstvo.

GWARANCIA

Los compresores de aire han sido fabricados de acuerdo con estrictas normas, establecidas
por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad europeas.
Los compresores de aire de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24 meses
para uso no profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es valida a partir
de la fecha de compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento
de compra del compresor de aire (recibo de compra o factura). En ningun caso la empresa
cubrira el coste correspondiente de las piezas de recambio y las respectivas horas de trabajo
necesarias a menos que se presente una copia del documento de compra. En caso de que la
reparacion tenga que ser realizada por nuestro departamento de servicio, el coste del trans-
porte (ida y vuelta) correrd integramente a cargo del remitente (cliente). Los compresores
de aire deben enviarse para su reparacion a la empresa o a un taller autorizado en la forma
y medios de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, mandriles, etc.).

2) Compresores de aire dafiados como consecuencia del incumplimiento de las instruc-
ciones del fabricante.

3) Compresores de aire mal mantenidos.

4) Uso de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Compresores cedidos gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o averias resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado del compresor
de aire.

11) Contacto del compresor de aire con productos quimicos, o dafios como consecuencia de
la humedad o la corrosion.

12) Compresores de aire que hayan sido modificados o abiertos por personal no autorizado.
13) Piezas/componentes rotos como resultado de un uso inadecuado.

14) Compresores de aire utilizados en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defecto
de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de una pieza de recambio especifica, la
empresa se reserva el derecho de sustituir el compresor de aire por otro modelo correspon-
diente. Una vez concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia del
compresor de aire no se ampliarad ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con
cargo de reparacion estd cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siem-
pre que se cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o los compresores
de aire sustituidos permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisi-
tos, distintos de los mencionados en este formulario de garantia, en relacion con la reparacién
del compresor de aire o sus dafios. Esta garantia estd sujeta a las leyes y reglamentos griegos.

PL

Sprezarki-powietrzayzostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami usta-
loenymi przez nasza firme, ktére sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Sprezarki' powietrza naszej firmy sa objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym do
uzytku nieprofesjonalnego i 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym do uzytku profesjo-
nalnego. Gwarancja jest wazna ed‘daty zakupu produktu. Dokumentem potwierdzajgcym
prawo do gwarancji jest dokument zakupu,sprezarki powietrza (paragon lub faktura). W zad-
nym wypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztéw czesci zamiennych i wymaganych
godzin pracy, jesli.nie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zosta¢ wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i od) jest w
catosci ponoszony przez nadawce (klienta). Sprezarki powietrza musza by¢ wysytane do na-
prawy do firmy lub auteryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdre zuzywajg sie w sposdb naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetgczniki, uchwyty itp.)

2) Sprezarki powietrza uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Niewtasciwa konserwacja sprezarek powietrza.

4) Stosowanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Sprezarki powietrza przekazane nieodptatnie podmiotom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napieciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzgdzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwej procedury czyszc-
zenia sprezarki powietrza.

11) Kontakt sprezarki powietrza z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.
12) Sprezarki powietrza, ktére zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony
personel.

13) Uszkodzone cze$ci/podzespoty w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Sprezarki powietrza uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane elementu, ktéry wykazuje wade pro-
dukcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej firma
zastrzega sobie prawo do wymiany sprezarki powietrza na inny odpowiedni model. Po
zakonczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na sprezarke powie-
trza nie zostanie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za na-
prawe jest objeta roczng gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania
warunkéw gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub sprezarki powietrza pozostajg w
posiadaniu naszej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwa-
rancyjnym, dotyczace naprawy lub uszkodzenia sprezarki powietrza, nie majg zastosowania.
Do niniejszej gwarancji majg zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.

Mropeite va Bpeite T1g 06nyleg Xpriong Kat o NAEKTPOVLK Hopdr| LECW TNG LOTOoEALSAG pag
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